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MAIN PARTS - PARTI PRINCIPALI - KYPIA MEPH - OCHOBHM YACTMU - PIESE PRINCIPALE - GLAVNI DIJELOVI - FO ALKATRESZEK

1. Paint container 1. Contenitore della vernice 1.
2. ON/OFF trigger 2. Grilletto ON/OFF (acceso/spento) 2
3. Air cap 3. Cappuccio dell'aria 3
4. Front cap 4. Tappo anteriore 4
5. Cap nut 5. Dado del tappo B.
6. Air cap lever 6. Leva del tappo dell'aria 6
7. Flow rate adjusting knob 7. Manopola di regolazione della portata 7
8. Soft handle 8. Impugnatura morbida 8

Aoxeio pmoyLdg

. Zkav8dAn ON/OFF
. Kamakt aépa
L EUmpoo6Lo Karakt

Mapadt

. MoxA6G KautakLov aépa
. PuBuiotrg pubpou pong
. MaAakn AaBn

. KoHTeliHep 3a 605

. Cnycbk ON/OFF (BKkA/13Kn)
Bb3ayLHa Kanayka

. NpeaHa Kanayka

. lalika Ha KamaykaTta

. Recipient pentru vopsea
Tragaci ON/OFF (pornit/oprit)
Capac de aer

Capac frontal

. Parghia capacului de aer
. Buton de reglare a debitului
. Maner moale

Festéktartaly

BE/KI kapcsold

Légsapka

Elsé sapka

. Anyacsavar

. Légsapka kar

. Aramlas szabalyozé gomb
. Puha fogantyu

. JlocT Ha Kanaykara 3a Bb3ayx
. Konye 3a perynvpaHe Ha gebuta

0N U A WN R
0N U A WN R

. MekKa gpbxka

© N T AW R

Spremnik za boju

1.
2. Okida¢ ON/OFF (ukljucivanje/iskljuéivanje)
3. Kapa za zrak
4. Prednja kapa

. Piulita capac 5.
6
7
8

Poklopna matica

. Poluga zra¢nog poklopca
. Gumb za podesavanje protoka
. Meka rucka
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SYMBOLS

Wear eye protection. Wear hearing protection. Wear protective gloves.

‘a' Wear a protective mask. % D(_) not e)fpose the unit to
rain or moisture.

SAFETY INSTRUCTIONS

Warning: Read the manual carefully before use. Failure to follow the warnings and instructions may result in damage to the unit
and/or physical injury. Store the manual in a safe place for future reference.

General power tool safety warnings

Work area safety

e Keep the work area clean and well lit. Dark or cluttered areas could lead to accidents.

* Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids or fumes, gases or dust. Power tools could create sparks
which may ignite the gases or fumes.

e Keep children and bystanders at a safe distance while operating the power tool.

Electrical safety

e Make sure that power tool plugs match the outlet. Do not ever modify the plug in any way. Do not use adapter plugs with earthed power tools. Using
unmodified plugs and matching outlets will reduce the risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded materials.or objects, such as radiators, pipes, ranges and refrigerators. There is an tremendous risk of electric

shock if your body is earthed or grounded.

¢ Do not expose power tools to rain or any other wet'conditions. Water entering a power tool could increase the risk of electric shock.

¢ Do not abuse the power cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the electric tool. Keep the cord in a safe distance from heat, oil, sharp
edges and any moving parts. Damaged or entangled cords willincrease therisk of electric shock.

e When operating a power tool outdoors, use an extension cable.which has the appropriate specifications for outdoor use. Use of a an extension cable suitable

for outdoor use reduces the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location cannot be avoided, use, a.residual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of
electric shock.

e Power tools can produce electromagnetic fields (EMF) that are not harmful to the user. However, users of pacemakers and other similar medical devices
should contact the maker of their device and/or doctor for advice before operating the power tool:

Personal safety

o Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating the;powentool. Do.not use the power tool if you are feeling tired or are under
the influence of alcohol, drugs, or medication. A moment of inattention while operating the power tool may result in serious personal injury.

e Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such'as a dust mask, hearing protection, non-skid safety shoes or
protective helmets, used in appropriate conditions will reduce the risk of sustaining personal.injuries.

e Prevent unintentional starting. Ensure the power switch is in the off-position before connecting to power source and/or battery pack, picking up or carrying
the power tool. Carrying power tools with your finger on the power switch or connecting power tools that have the switch in the on position to a power
source can lead to accidents.

e Remove any adjusting keys or wrenches before turning on the power tool. An adjusting key or a wrench left attached to a rotating part of the power tool
may result in personal injury.

¢ Do not overreach. Keep balance and proper footing at all times. This helps the operator have better control of the power tool in unexpected situations.

o Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away from any moving parts. Loose clothes, jewellery and/or
long hair can be caught in moving parts.

Power tool use and care

¢ Do not force the power tool. Use the correct power tool for the each application. The correct power tool will always do the job better and safer when used
as intended.

e Do not use the power tool if the switch does not turn activate or deactivate it. Any power tool that cannot be controlled with the switch is extremely
dangerous and must be repaired.

¢ Disconnect the main plug from the power source and/or the battery pack from the power tool before changing accessories, making any adjustments, or
storing the power tool. Such preventive safety measures will reduce the risk of starting the power tool accidentally.

¢ When the power tool is not in use, store it out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the power tool or these instructions to use
and operate the power tool. Power tools are extremely dangerous in the hands of untrained users.

Maintain the power tool. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts, leakage and any other issue that may affect the power tool’s
operation. If damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents and injuries are caused by poorly maintained power tools.

e Keep the cutting parts of the power tool sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind and are more
precise and easier to control.
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e Always use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with the instructions of this instruction manual, taking into account the working
conditions and the work that is to be performed. Use of the power tool for applications different from those intended could result in personal injury or cause
damage to the power tool.

¢ Keep the handles and any grasping surfaces of the power tool dry, clean and free of oil and grease. Slippery handles and grasping surfaces do not allow for
safe handling of the tool in unexpected circumstances.

Battery tool use and care

e Recharge the batteries only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is used to charge unsuitable batteries can create a risk of fire.

e Use the power tool only with the specifically designated battery packs. Use of any other battery packs may create a risk of injury and fire.

e When the battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins, keys, nails, screws or other small metal objects that can
make a connection from one terminal to another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

e Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, seek
medical help immediately. Liquid ejected from the battery may cause irritation or burns.

¢ Do not use a battery pack that is damaged or modified. Damaged or modified batteries may not function as intended, resulting in fire or explosion.

¢ Do not expose a battery pack to fire or excessive temperatures. Exposure to fire or temperatures above 130°C may cause an explosion.

Follow all charging instructions and do not charge the battery pack outside the temperature range specified in the instructions. Charging improperly or at

temperatures outside the specified range may damage the battery and increase the risk of fire.

Service

e Have the power tool serviced by qualified service personnel, using only identical replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is
maintained.

* Never attempt to repair damaged battery packs on your own. Service of battery packs should only be performed by the manufacturer or authorized service
technicians.

Safety instructions for the battery pack

¢ Do not dismantle, open, smash or burn the battery pack.

¢ Protect the battery against heat (e.g., against continuous intense sunlight), fire, water and moisture. There is a risk of explosion.

¢ Do not short-circuit the battery pack. There is a risk of explosion.

Only use the battery pack with compatible products fromithe manufacturer.

In case of damage and improper use of the battery pack, vapours may be emitted. Ventilate the area and seek medical help in case of complaints. The vapours

can irritate the respiratory system.

o After extended periods of storage, it may be necessary to charge and dischargethe battery pack several times to obtain maximum performance.

¢ The battery pack performs optimally when it is operated at normaliroom temperature (20 °C + 5 °C).

e Recharge only with the specified charger. Do not use any charger other.than the one that.is provided.

¢ Do not use any battery pack which is not designed for use with the equipment.

e The battery can be damaged by pointed objects such as nails or screwdrivers.or.by force applied-externally. An internal short circuit may occur, causing the
battery to burn, smoke, explode or overheat.

e Occasionally clean the venting slots of the battery using a soft, clean and dry brush.

e Keep the battery pack out of the reach of children.

e Remove the battery from the equipment when not in use.

e Make sure the battery is removed prior to making any adjustments, changing accessories, before carrying out maintenance or repair work and before storing
the tool.

e Wipe the battery terminals with a clean, dry cloth if they become dirty.

Replace batteries which have been dropped from a height of more than one meter or which have been exposed to violent shocks without delay, even if the

housing of the battery pack appears to be undamaged. The battery cells inside the battery may have suffered serious damage.

¢ Do not store the power tool and battery in locations where the temperature may reach or exceed 50 °C.
If electrolyte gets into your eyes, rinse them out with plenty of clear water and seek medical attention right away. Contact of electrolyte with eyes may result
in loss of eyesight.

Safety instructions for cordless spray guns

¢ Do not spray flammable materials.

¢ Do not clean the tool with flammable solvents.

e Be aware of any hazard presented by the material being sprayed and consult the markings on the container or the information supplied by the manufacturer
of the material to be sprayed.

¢ Do not spray any material where the hazard is not known.

e Use appropriate personal protective equipment, such as a dust mask and protective clothing.

¢ Do not direct the nozzle at yourself, other people, animals and live electrical equipment.

VIBRATION

Caution: Wear safety gloves and take frequent breaks when operating the power tool to minimize the risk of developing health problems due to prolonged
exposure to vibration.

Caution: The vibration emission during actual use of the power tool can differ from the declared emission value depending on the ways in which the tool
is used.
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The vibration total value (tri-axial vector sum) determined according to EN 50580:

Operating mode Vibration emission (a,) Uncertainty (K)

Operation without load 0.343 m/s? 1.5 m/s?

NOISE
Caution: Wear hearing protectors.
The typical A-weighted noise level determined according to EN 50580:

Note: The noise level during operation may exceed 90 dB (A).

Sound pressure level (LpA) Uncertainty (K)

87.4 dB(A) or less 3 dB(A)

INTENDED USE
The spray gun is intended for spraying non-flammable and non-hazardous paints as well as suitable varnishes.

Note: This tool is suitable for solvent-based and water-based paints, finishes, primers, two-component paints, varnishes, automotive topcoats, stains and wood
preservatives. It is not suitable for alkali, acidic paints and paints with a flash point of under 21°C.

TECHNICAL DATA
Model BBP3620
Voltage 20V (Li-ion) * The manufacturer reserves the right to make minor changes to product

design and technical specifications without prior notice unless these changes
No load speed 36500 + 10% rpm significantly affect the performance and safety of the products. The parts
described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands

2.5mm assembled (1.8mm, 1.5mm.can be

Nozzle size may also concern other models of the manufacturer's product line with similar
chosen) features and may not be included in the product you just acquired.
Max. water flow rate 950 ml/min
* To.ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity,
Water pressure 0.1 bar (150 PSI, 10 KPa, 0.1 kg/cm?)

all repair, inspection or replacement work, including maintenance and special
Flow rate 650 ml/min adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized service
departmentof the manufacturer.

Max. paint viscosity <80 Din-S

Paint container 1000 ml *“Always use the'preduct with the supplied equipment. Operation of the
product with non-provided equipment may cause malfunctions or even serious
injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for
injuries and:damages resulting from the use of non-conforming equipment.

Viscosity cup, cleaning needle, cleaning

Includes
brush, 2 pcs extra nozzle

Battery and charger not included

FUNCTIONS / FEATURES / ADJUSTMENTS

Note: See pages 2-3 for all the relevant figures.

Warning: Always be sure that the tool is switched off and the battery is removed before making any adjustments on the tool.
Installing or removing the battery (Fig. 1)

Warning:

e Always switch off the tool before installing or removing the battery.

¢ Hold the tool and the battery firmly when installing or removing the battery. Failure to hold the tool and the battery firmly may cause them to slip off your
hands and result in damage to the tool and battery and personal injury.

¢ To remove the battery (2), slide it from the tool while sliding the button (1) on the front of the battery.
To install the battery, align the tongue on the battery with the groove in the housing and slip it into place. Insert it all the way until it locks in place with a
little click.

Warning:
o Always install the battery fully. If not, it may accidentally fall out of the tool, causing injury to you or someone around you.
¢ Do not install the battery forcibly. If the battery does not slide in easily, it is not being inserted correctly.

Indicating the remaining battery capacity (Fig. 2)

e Press the check button (2) on the battery to indicate the remaining battery capacity.
e The indicator lamps (1) light off immediately after releasing the check button.

[EBORMANN) #R0 |



[EN]

Indicator lamps

“—— ~— LA
Lighted off

G GREEN
G ORANGE 75% - 100%
G RED

N~ 1
G ORANGE 25% - 50%
G RED

|
~— 1 10% - 25%
G RED

Note: Depending on the conditions of use and the ambient temperature, the indication may differ slightly from the actual capacity.

Tool/battery protection system

The tool is equipped with a tool/battery protection system. This system automatically cuts off power to the motor to extend tool and battery life. The tool will
automatically stop during operation if the tool or battery is placed under one of the following conditions:

Overload protection
When the tool/battery is operated in a manner that causes it to draw an abnormally high current, the tool stops automatically. In this situation, turn the tool
off and stop the action that caused the tool to become overloaded. Then turn the tool on to resume operation.

Overheat protection
When the tool/battery is overheated, the tool stops automatically. In this situation, let the tool/battery cool before turning the tool on again.

Overdischarge protection
When the battery capacity is not enough, the tool stops automatically:ln this case, remove the battery from the tool and charge the battery.

ON/OFF trigger (Fig. 3)
Warning: Before installing the battery into the tool, always check to see that the trigger actuates properly and returns to the "OFF" position when released.

¢ To start operating the tool, pull the trigger (1).
e Release the trigger to stop the tool.

Spray pattern selection (Fig. 4)
Warning: Never turn the air cap when the trigger is depressed.

e Turn the front cap (1) to the desired position for the task at hand. (Fig. 4, A)

e Figure 4 shows the air cap (2) positions. Depending on the position of the air cap, the spraying pattern changes as follows:
- B: Air cap is in horizontal position = the spraying shape is vertical: for vertical surface.
- C: Air cap is in vertical position = the spraying shape is horizontal: for horizontal surface.
- D: Air cap is in oblique position =the spraying shape is circular: for corners, edges and other surfaces.

Flow rate adjustment (Fig. 5)
Warning: Make sure not to loosen the knob (counter-clockwise rotation) too much as doing so will cause the knob to fall off from the tool.

¢ The flow rate can be adjusted by using the flow rate adjusting knob (1). Adjust the adjusting knob until the best spray pattern is reached.
e Turn the adjusting knob clockwise (+) to increase the flow rate and counter-clockwise (-) to decrease the flow rate.
¢ Apoor spray pattern will concentrate the paint in the centre of the spray, resulting in a blotchy finish. The distribution of paint in a good spray pattern is even.

Spraying intensity adjustment (Fig. 6)
e While spraying, it is possible to adjust the spraying intensity. Pull the air cap lever (1) to the left to increase intensity and to the right to reduce intensity.
ASSEMBLY

Note: See pages 2-3 for all the relevant figures.

Warning:
e Always be sure that the tool is switched off and the battery is removed before making any adjustments on the tool.
e Always place the tool on the ground or on a workbench when carrying out any assembling work.

Tank and suction pipe assembly (Fig. 7-13)
Warning: After installing the tank onto the tool, always make sure that it is secured firmly.
To install the tank and suction pipe onto the spray head, perform the following steps:

1. Attach the waterproof pad (1) onto the suction pipe (2) with the direction shown in figures 7-8.
2. Insert the suction pipe into the hole (1) on the spray head (2) as far as it can go. (Fig. 9-10)
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3. Fill the tank (1) with paint of the correct viscosity. Be sure not to fill the paint above the maximum filling mark (2) on the tank. (Fig. 11)
4. Adjust the suction pipe direction correctly according to different operating conditions to deplete the material in the tank as much as possible.
5. Attach the tank by screwing it firmly in a clockwise direction onto the spray head. (Fig. 12-13)

Note: To remove the tank from the spray head, perform the installation steps in reverse.

Spray head assembly installation/removal (Fig. 14-16)

Warning: After installing the spray head assembly, make sure that it is firmly secured onto the tool body.
To remove the spray head assembly from the tool body, perform the following steps:

1. Depress down to unlock the buckle (1). (Fig. 14)
2. Rotate the spray head assembly (2) counterclockwise to the 90 degree unlocking position. (Fig. 15)
3. Using a small amount of force, pull out the spray head assembly from the tool body (3). (Fig. 16)

Note: To install the spray head assembly onto the tool body, perform the removal steps in reverse.
Nozzle and air cap installation/removal (Fig. 17-25)

Warning: After installing the spray head assembly, make sure that the cap nut is firmly tightened.
To install the nozzle and air cap onto the spray head, perform the following steps:

1. Insert and attach the air cap lever (1) onto the spray head with the direction shown in figure 17.

2. Align the protrusions (2) on the spray head with the groove (3) on the nozzle (4) and attach the nozzle onto the spray head. (Fig. 18-19)
3. Insert and attach the front cap (5) onto the cap nut (6) directly. (Fig. 20-21)

4. Align the protrusions on the air cap (7) with the groove (8) on the cap nut and attach the air cap onto the cap nut (6). (Fig. 22-23)

5. Attach the whole cap nut by screwing it firmly in a clockwise direction onto the thread. (Fig. 24-25)

BEFORE OPERATION

Note: See pages 2-3 for all the relevant figures.
Preparation

¢ To obtain the best results, it is important that you prepare the paint to be sprayed and thin the paint to the correct viscosity.

o Before operating, always ensure that the paints to be sprayed are free from dust, dirt and grease.

¢ The paint or fluid to be sprayed should be thoroughly mixed and free from lumps'or other particles.

e Many substances can be sprayed with the spray gun, however, before.spraying any:paint, always check the manufacturer's recommendations.

Viscosity measurement (Fig. 26)

e Most paints need to be thinned before they are suitable to be sprayed. Follow the manufacturer’s‘advice on thinning the paint.
e The viscosity cup will help you determine the correct viscosity of paint to be used.

Determining the correct viscosity

1. Stir the paint well before starting to measure.

2. Fill the viscosity cup (1) to the brim with paint.

3. Measure the time in seconds of liquid dripping from the cup into the tank (2) until the cup'is empty. The measured time is called run-DIN-seconds (DIN-s).

The following table shows the recommended run-DIN-seconds for different types of material.

. Note: If the paint takes longer than the recommended time to empty, then further thinning is

Solvent-based paints 15-50's ) o ) . ) o .

- required. Mix in a small quantity of the appropriate thinner and measure the viscosity until the
Primers 25-50s correct thickness is achieved.
Pickling liquid No need to dilute
2-component paints 20-50's
Varnishes 15-40s
Waterborne paints 20-40s
Automotive topcoats 20-40s
Wood preservatives No need to dilute

OPERATING INSTRUCTIONS
Note: See pages 2-3 for all the relevant figures.

Note:

e Check to make sure the tank is loaded with enough paint or clean water when operating the spray gun.

o Before operating, aim the spray gun at a piece of scrap material and start spraying to find the best pattern and flow rate.
¢ The area to be sprayed should be pretreated to be smooth and clean, free from dust.

e Make sure that you have masked the areas that should not be sprayed with a good quality masking tape.

1. Attach the tank filled with paint onto the spray head.

2. Install the battery.

3. Pull the ON/OFF trigger to start spraying.
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Spraying techniques

¢ To obtain the best results, keep the spray gun level and perpendicular to the surface at all times.
e Keep the nozzle 5~15cm from the surface and spray evenly from side to side or up and down, using smooth and even strokes.

MAINTENANCE (FIG. 27-30)

Caution:
Always be sure that the tool is switched off and the battery is removed before performing any maintenance work on the tool.

Never use gasoline, benzine, thinner, alcohol or the like. Discoloration, deformation or cracks may result.

Regularly clean the tool using a damp cloth.
Do not use any abrasive or solvent-based cleaner.

Never let any liquid get inside the tool and never immerse any part of the tool into liquid.

After every use, perform the following steps:

. After switching off the spray gun, depress the trigger again so that the paint that remains in the spray gun returns into the tank.
. Remove the tank and pour the remaining liquid back into the paint can.

. Pour some suitable thinner into the tank, install the tank and spray until only clean thinner comes out of the nozzle.

. Remove the tank, the suction tube, and thoroughly clean them with the tank cleaning brush (1). (Fig. 27)

. Unscrew the cap nut, take out the air cap and remove the nozzle from the cylinder.

Use the nozzle cleaning needle (2) to clean the nozzle (Fig. 28).

. Clean the air cap and cap nut thoroughly with thinner.

. Reassemble the spray gun.

. Clean the outside of the tool with a moist cloth.

Cleaning the filter (Fig. 29-30)

Caution: Do not use the tool without the filter, otherwise dirt may be sucked into the tool.

1. Remove the filter cover by unscrewing the two screws (1) counter-clockwise.
2. Remove the cover (3), take the sponge filter (2) out and clean it.
3. Re-install the dry and clean filter back to the tool.

Tips for maintaining maximum battery life

e Charge the battery before completely discharged. Always stop tool operation and'charge the battery when you notice less tool power.
¢ Never recharge a fully charged battery. Overcharging shortens the battery service life.
e Charge the battery with room temperature at 5 °C - 45 °C. Let a hot battery cool.down before charging it.

TROUBLESHOOTING

Problem Possible cause Solution

Clean'the nozzle.

Clean the suction'pipe.

Turn the adjusting knob clockwise (+) to increase the flow rate.
Tighten the'suction pipe.

Tighten the tank.

Check the viscosity of the paint and dilute if necessary.

. Clogged nozzle.

. Clogged suction pipe.

. Flow rate set too low.

. Loose suction pipe.

. Tank not properly secured onto the unit.
. Paint is too thick.

The unit can't spray

U A WN P
o n MEF =

Tighten the nozzle.

Replace the nozzle.

Clean the air cap or nozzle with solvents or water.

Turn the adjusting knob counter-clockwise (-) to decrease the
flow rate.

. Loose nozzle.

. Worn nozzle.

. Paint accumulated on air cap or nozzle.
. Flow rate set too high.

Paint dripping from
nozzle

B WN P
PRNPE

=

Check the viscosity of the paint and dilute if necessary.

Turn the adjusting knob counter-clockwise (-) to decrease the
flow rate.

3. Re-tighten the tank.

1. Paint is too thick.
. Flow rate set too high.
. Low pressure in the tank.

I

Sprayed material is too
thick

w N

N

1. Not enough paint in the tank.
2. Dirty filter.

. Add enough paint.

Irregular sprayin . .
g praying . Clean the filter or replace it.

N

ENVIRONMENTAL DISPOSAL

To avoid damage during transportation, the tool must be delivered in sturdy packaging. The packaging, as well as the unit and its accessories, are made from
recyclable materials and can be disposed of accordingly. The tool's plastic components are labeled according to their material, allowing for environmentally
friendly and differentiated disposal through available collection facilities.

Only for EU countries
Do not dispose of electric tools together with household waste material!

In observance of European Directive 2002/96/EC on waste electrical and electronic equipment and its implementation in accordance with
national law, electric tools that have reached the end of their life must be collected separately and returned to an environmentally compatible

_ recycling facility.
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SIMBOLI

Indossare guanti

Indossare una protezione per gli occhi. Indossare una protezione per I'udito. o
protettivi.

& Indossare una maschera protettiva. % Non esporre ['unita alla pioggia o
all'umidita.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Attenzione: Leggere attentamente il manuale prima dell'uso. La mancata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni puo
causare danni all'unita e/o lesioni fisiche. Conservare il manuale in un luogo sicuro per future consultazioni.

Avvertenze generali sulla sicurezza degli utensili elettrici

Sicurezza dell'area di lavoro

e Mantenere |'area di lavoro pulita e ben illuminata. Aree buie o disordinate possono causare incidenti.

¢ Non utilizzare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di liquidi o fumi inflammabili, gas o polveri. Gli utensili elettrici
potrebbero creare scintille che potrebbero incendiare i gas o i fumi.

e Tenere i bambini e gli astanti a distanza di sicurezza durante |'uso dell'elettroutensile.

Sicurezza elettrica

e Assicurarsi che le spine degli utensili elettrici corrispondano alla presa di corrente. Non modificare mai la spina in alcun modo. Non utilizzare spine

adattatrici con utensili elettrici dotati di messa a terra.L'uso di spine non modificate e di prese corrispondenti riduce il rischio di scosse elettriche.

Evitare il contatto del corpo con materiali o oggetti.collegati a terra, come radiatori, tubi, cucine e frigoriferi. Il rischio di scosse elettriche & molto elevato

se il corpo e collegato a terra.

* Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o ad altre condizioni di umidita. L'ingresso di acqua in un elettroutensile pud aumentare il rischio di scosse
elettriche.

¢ Non abusare del cavo di alimentazione. Non utilizzare mai'il cavoper trasportare, tirare o scollegare I'utensile elettrico. Tenere il cavo a distanza di
sicurezza da calore, olio, bordi taglienti e parti in movimento.'|,cavi'danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

e Quando si utilizza un elettroutensile all'aperto, utilizzare un cavo'di prolunga conile specifiche adeguate per I'uso esterno. L'uso di un cavo di prolunga
adatto all' uso esterno riduce il rischio di scosse elettriche.

e Se non é possibile evitare di utilizzare un utensile elettrico in un luogo umido, utilizzare un'alimentazione protetta da un dispositivo di corrente residua

(RCD). L'uso di un RCD riduce il rischio di scosse elettriche.

Gli elettroutensili possono produrre campi elettromagnetici (CEM) che non sono dannosi per I'utente. Tuttavia, gli utilizzatori di pacemaker e di altri

dispositivi medici simili dovrebbero contattare il produttore del dispositivo e/o il medicoper un consiglio prima di utilizzare I'elettroutensile.

Sicurezza personale

Rimanere vigili, fare attenzione a cio che si fa e usare il buon senso quando si utilizza |'elettroutensile. Non utilizzare I'elettroutensile in caso di stanchezza
o sotto I' effetto di alcol, droghe o farmaci. Un momento di disattenzione durante {'uso dell'elettroutensile puo causare gravi lesioni personali.

Utilizzare dispositivi di protezione personale. Indossare sempre una protezione per gli.occhi.. Dispositivi di protezione come maschere antipolvere,
protezioni per |'udito, scarpe di sicurezza antiscivolo o caschi di protezione, utilizzati in condizioni adeguate, ridurranno il rischio di lesioni personali.
Prevenire |'avviamento involontario. Assicurarsi che l'interruttore di alimentazione sia in posizione off prima di collegare |'utensile alla fonte di
alimentazione e/o alla batteria, di sollevarlo o di trasportarlo. Il trasporto di utensili elettrici con il dito sull'interruttore di alimentazione o il collegamento
di utensili elettrici con I'interruttore in posizione di accensione a una fonte di alimentazione possono causare incidenti.

Togliere le chiavi di regolazione o le chiavi inglesi prima di accendere |'elettroutensile. Una chiave di regolazione o una chiave lasciata attaccata a una
parte rotante dell'elettroutensile puo provocare lesioni personali.

Non sporgersi eccessivamente. Mantenere sempre I'equilibrio e I'appoggio corretto. Questo aiuta I'operatore a controllare meglio I'elettroutensile in
situazioni impreviste.

Vestirsi in modo adeguato. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere i capelli, gli indumenti e i guanti lontani dalle parti in movimento. Vestiti larghi,
gioielli e/o capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

Uso e cura degli elettroutensili

¢ Non forzare I'elettroutensile. Utilizzare I'elettroutensile corretto per ogni applicazione. L'utensile corretto svolge sempre il lavoro in modo migliore e piu
sicuro quando viene utilizzato come previsto.

¢ Non utilizzare |'elettroutensile se l'interruttore non lo attiva o lo disattiva. Qualsiasi utensile elettrico che non puo essere controllato con l'interruttore &

estremamente pericoloso e deve essere riparato.

Scollegare la spina principale dalla fonte di alimentazione e/o il pacco batteria dall'elettroutensile prima di cambiare gli accessori, effettuare regolazioni o

riporre I'elettroutensile. Queste misure di sicurezza preventive riducono il rischio di avviamento accidentale dell'elettroutensile.

e Quando I'elettroutensile non & in uso, riporlo fuori dalla portata dei bambini e non permettere a persone che non conoscono I'elettroutensile o le presenti
istruzioni di utilizzarlo e farlo funzionare. Gli utensili elettrici sono estremamente pericolosi nelle mani di utenti non addestrati.

¢ Manutenzione dell'elettroutensile. Controllare che non vi siano disallineamenti o legature delle parti mobili, rotture di parti, perdite e qualsiasi altro
problema che possa influire sul funzionamento dell'elettroutensile. Se danneggiato, far riparare I'elettroutensile prima dell'uso. Molti incidenti e infortuni
sono causati da una cattiva manutenzione degli utensili elettrici.

e Mantenere le parti taglienti dell'elettroutensile affilate e pulite. Gli utensili da taglio sottoposti a una corretta manutenzione e dotati di bordi taglienti
affilati hanno meno probabilita di legarsi e sono pil preciso e piti facile da controllare.
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Utilizzare sempre I'elettroutensile, gli accessori e le punte per utensili ecc. in conformita alle istruzioni del presente manuale, tenendo conto delle
condizioni di lavoro e dell'attivita da svolgere. L'uso dell'elettroutensile per applicazioni diverse da quelle previste potrebbe causare lesioni personali o
danni all'elettroutensile.

Mantenere le impugnature e le superfici di presa dell'elettroutensile asciutte, pulite e prive di olio e grasso. Impugnature e superfici di presa scivolose non
consentono di maneggiare |'utensile in modo sicuro in circostanze impreviste.

Uso e cura della batteria

Ricaricare le batterie solo con il caricabatterie specificato dal produttore. Un caricabatterie utilizzato per caricare batterie non adatte puo creare un rischio
di incendio.

Utilizzare I'elettroutensile solo con le batterie specificatamente indicate. L'uso di altri pacchi batteria pud comportare il rischio di lesioni e incendi.

Quando il pacco batteria non € in uso, tenerlo lontano da altri oggetti metallici, come graffette, monete, chiavi, chiodi, viti o altri piccoli oggetti metallici
che possono creare un collegamento da un terminale all'altro. Il cortocircuito dei terminali della batteria puo causare ustioni o incendi.

In caso di condizioni difficili, dalla batteria puo fuoriuscire del liquido; evitare il contatto. In caso di contatto accidentale, sciacquare con acqua. Se il liquido
entra in contatto con gli occhi, rivolgersi immediatamente a un medico. Il liquido espulso dalla batteria puo causare irritazioni o ustioni.

Non utilizzare batterie danneggiate o modificate. Le batterie danneggiate o modificate potrebbero non funzionare come previsto e causare incendi o
esplosioni.

Non esporre il pacco batteria al fuoco o a temperature eccessive. L'esposizione al fuoco o a temperature superiori a 130°C puo causare un'esplosione.
Seguire tutte le istruzioni di carica e non caricare il pacco batteria al di fuori dell'intervallo di temperatura specificato nelle istruzioni. Una carica impropria
0 a temperature non comprese nell'intervallo specificato puo danneggiare la batteria e aumentare il rischio di incendio.

Servizio

Far revisionare |'elettroutensile da personale qualificato, utilizzando solo parti di ricambio identiche. In questo modo si garantisce la sicurezza
dell'elettroutensile.

Non tentare mai di riparare da soli i pacchi batteria danneggiati. La manutenzione dei pacchi batteria deve essere eseguita solo dal produttore o da tecnici
autorizzati.

Istruzioni di sicurezza per il pacco batteria

.

°

Non smontare, aprire, rompere o bruciare il pacco batteria.

Proteggere la batteria dal calore (ad esempio, dalla luce solare intensa e continua), dal fuoco, dall'acqua e dall'umidita. Esiste il rischio di esplosione.
Non cortocircuitare il pacco batteria. C'e il rischio di esplosione.

Utilizzare il pacco batteria solo con prodotti compatibili delproduttore.

In caso di danneggiamento e uso improprio del pacco batteria; possono essere.emessi vapori. Ventilare I'area e rivolgersi a un medico in caso di disturbi. |
vapori possono irritare le vie respiratorie.

Dopo lunghi periodi di stoccaggio, potrebbe essere necessario caricare e scaricare.il pacco batteria piu volte per ottenere le massime prestazioni.

La batteria funziona in modo ottimale quando viene utilizzata alla normale temperatura ambiente (20 °C £ 5 °C).

Ricaricare solo con il caricabatterie specificato. Non utilizzare un caricabatterie diverso da quello in dotazione.

Non utilizzare batterie non progettate per I'uso con I'apparecchiatura.

La batteria puo essere danneggiata da oggetti appuntiti come chiodi o cacciaviti o da una forza applicata esternamente. E possibile che si verifichi un
cortocircuito interno, con conseguente bruciatura, fumo, esplosione o surriscaldamento della'batteria.

Di tanto in tanto, pulire le fessure di sfiato della batteria con una spazzola morbida, pulitaie asciutta.

Tenere il pacco batteria fuori dalla portata dei bambini.

Rimuovere la batteria dall'apparecchiatura quando non viene utilizzata.

Assicurarsi che la batteria sia rimossa prima di effettuare qualsiasi regolazione, di cambiare gli.accessori, prima di eseguire lavori di manutenzione o
riparazione e prima di riporre I'utensile.

Pulire i terminali della batteria con un panno pulito e asciutto se si sporcano.

Sostituire immediatamente le batterie che sono cadute da un'altezza superiore a un metro o che sono state esposte a urti violenti, anche se
I'alloggiamento del pacco batterie sembra non essere danneggiato. Le celle della batteria al suo interno potrebbero aver subito gravi danni.

Non conservare I'elettroutensile e la batteria in luoghi in cui la temperatura possa raggiungere o superare i 50 °C.

Se I'elettrolito entra negli occhi, sciacquarli con abbondante acqua pulita e rivolgersi subitoa un medico. Il contatto dell'elettrolito con gli occhi puo
causare la perdita della vista.

Istruzioni di sicurezza per le pistole a spruzzo a batteria

Non spruzzare materiali inflammabili.

Non pulire 'utensile con solventi inflammabili.

Tenere presente i pericoli presentati dal materiale da spruzzare e consultare le marcature sul contenitore o le informazioni fornite dal produttore del
materiale da spruzzare.

Non spruzzare alcun materiale di cui non si conosce la pericolosita.

Utilizzare un adeguato equipaggiamento di protezione personale, come una maschera antipolvere e indumenti protettivi.

Non dirigere I'ugello verso se stessi, altre persone, animali e apparecchiature elettriche sotto tensione.

VIBRAZIONE

Attenzione: Indossare guanti di sicurezza e fare pause frequenti durante I'uso dell'elettroutensile per ridurre al minimo il rischio di sviluppare problemi di

salute dovuti all'esposizione prolungata alle vibrazioni.

Attenzione: L'emissione di vibrazioni durante I'uso effettivo dell'elettroutensile puo differire dal valore di emissione dichiarato a seconda delle modalita

di utilizzo dell'utensile.
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Il valore totale delle vibrazioni (somma vettoriale triassiale) determinato secondo la norma EN 50580:

RUMORE

Modalita operativa

Emissione di vibrazioni (a;)

Incertezza (K)

Funzionamento senza carico

0,343 m/s?

1,5 m/s?

Attenzione: Indossare protezioni per l'udito.

I livello tipico di rumore ponderato A determinato secondo la norma EN 50580:

Nota: il livello di rumore durante il funzionamento puo superare i 90 dB (A).

USO PREVISTO

Livello di pressione sonora (La)

Incertezza (K)

87,4 dB(A) o meno

3 dB(A)

La pistola a spruzzo é destinata alla spruzzatura di vernici non infiammabili e non pericolose, nonché di vernici adatte.

Nota: questo strumento & adatto per vernici a base solvente e a base acqua, finiture, primer, vernici bicomponenti, vernici, finiture per autoveicoli, mordenti
e conservanti del legno. Non é adatto per vernici alcaline, acide e con un punto di inflammabilita inferiore a 21°C.

DATI TECNICI
Modello BBP3620
Tensione 20V (ioni di litio)

Velocita a vuoto

36500 + 10% giri/min.

Dimensione dell'ugello

2,5 mm assemblati (si possono scegliere
1,8 mme 1,5 mm)

Portata massima dell'acqua

950 ml/min

Pressione dell'acqua

0,1 bar (150 PSI, 10 KPa, 0,1 kg/cm;)

Portata 650 ml/min
Vi ita ima dell

|sc95| a massima della <30 DinS
vernice
Contenitore per la vernice | 1000 ml

Include

Bicchiere di viscosita, ago di pulizia,
spazzola di pulizia, 2 pezzi di ugello extra

Batteria e caricatore non inclusi

FUNZIONI / CARATTERISTICHE / REGOLAZIONI

Nota: per tutti i dati rilevanti, consultare le pagine 2-3.

* |l produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle
specifiche tecniche del prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche
non influiscano significativamente sulle prestazioni e sulla sicurezza dei
prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le
mani possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del
produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel
prodotto appena acquistato.

*Per. garantire la sicurezza e l'affidabilita del prodotto e la validita della
garanzia, tutti gli interventi di riparazione, ispezione o sostituzione, compresa
la -manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti
esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con l'attrezzatura fornita. L'utilizzo del
prodotto” con apparecchiature non in  dotazione pud causare
malfunzionamenti<o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e
I'importatore. non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di
apparecchiature non conformi.

oY

Attenzione: Assicurarsi sempre che I'utensile sia spento e che la batteria sia stata rimossa prima di effettuare qualsiasi regolazione sull'utensile.

Installazione o rimozione della batteria (Fig. 1)

Attenzione:

¢ Spegnere sempre |'utensile prima di installare o rimuovere la batteria.

¢ Durante l'installazione o la rimozione dellabatteria, tenere saldamente I'utensile e la batteria. Se non si tengono saldamente |'utensile e la batteria

possono scivolare dalle mani e causare danni all'utensile e alla batteria e lesioni personali.

e Per rimuovere la batteria (2), farla scivolare dall'utensile facendo scorrere il pulsante (1) sulla parte anteriore della batteria.
e Perinstallare la batteria, allineare la linguetta della batteria alla scanalatura dell'alloggiamento e inserirla in posizione. Inserirla fino in fondo finché non si
blocca con un piccolo scatto.

Attenzione:

¢ Installare sempre la batteria completamente. In caso contrario, potrebbe cadere accidentalmente dall'utensile, causando lesioni a voi o a chi vi sta intorno.
* Non installare la batteria con la forza. Se la batteria non scivola facilmente, non é stata inserita correttamente.

Indicazione della capacita residua della batteria (Fig. 2)

e Premere il pulsante di controllo (2) sulla batteria per indicare la capacita residua della batteria.

e Le spie (1) si spengono subito dopo aver rilasciato il pulsante di controllo.

BORMANN) PRO
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Spie luminose

—————— <~ Capacita della batteria

Accesa Spenta

" \VERDE
G ARANCIONE 75% - 100%
G ROSSO

N~ 1

G ARANCIONE 25% - 50%

G ROSSO
N~ 1

) 10% - 25% Nota: a seconda delle condizioni di utilizzo e della temperatura ambiente,
G ROSSO I'indicazione pub differire leggermente dalla capacita effettiva.

Sistema di protezione dell'utensile e della batteria

L'utensile & dotato di un sistema di protezione dell'utensile e della batteria. Questo sistema interrompe automaticamente |'alimentazione del motore per
prolungare la durata dell'utensile e della batteria. L'utensile si arresta automaticamente durante il funzionamento se I'utensile o la batteria si trovano in una
delle seguenti condizioni:

Protezione da sovraccarico
Quando I'utensile/batteria viene azionato in modo da assorbire una corrente anormalmente elevata, |'utensile si arresta automaticamente. In questa situazione,
spegnere I'utensile e interrompere I'azione che ha causato il sovraccarico dell'utensile. Quindi riaccendere I'utensile per riprendere il funzionamento.

Protezione contro il surriscaldamento
Quando l'utensile/batteria & surriscaldato, I'utensile si arresta.automaticamente. In questo caso, lasciare raffreddare I'utensile/batteria prima di riaccenderlo.

Protezione da sovrascarica
Quando la capacita della batteria non é sufficiente, I'utensile si arresta. automaticamente. In questo caso, rimuovere la batteria dall'utensile e ricaricarla.

Grilletto ON/OFF (Fig. 3)

Attenzione: Prima di installare la batteria nell'utensile, verificare sempre cheil grilletto si attivi correttamente e torni in posizione "OFF" quando viene
rilasciato.

e Per mettere in funzione I'utensile, premere il grilletto (1).
o Rilasciare il grilletto per arrestare I'utensile.

Selezione del getto (Fig. 4)
Attenzione: Non girare mai il cappello dell'aria quando il grilletto & premuto.

e Ruotare la calotta anteriore (1) nella posizione desiderata per |'attivita da svolgere. (Fig. 4, A)

e La Figura 4 mostra le posizioni del cappello dell'aria (2). A seconda della posizione del cappellodell'aria, illmodello di spruzzatura cambia come segue:
- B: Il cappello dell'aria € in posizione orizzontale = |la forma di spruzzatura & verticale: per superfici verticali.
- C: Il cappello dell'aria & in posizione verticale = |la forma di spruzzatura é orizzontale: per superfici orizzontali.
- D: Il cappello dell'aria & in posizione obliqua =la forma di spruzzatura e circolare: per angoli, bordi e altre superfici.

Regolazione della portata (Fig. 5)
Attenzione: Assicurarsi di non allentare troppo la manopola (rotazione sinistra) per evitare che la manopola si stacchi dall'utensile.

e La portata puo essere regolata utilizzando la manopola di regolazione della portata (1). Regolare la manopola di regolazione fino a ottenere il getto migliore.

¢ Ruotare la manopola di regolazione a destra (+) per aumentare la portata e a sinistra (-) per diminuirla.

¢ Un modello di spruzzatura inadeguato concentra la vernice al centro del getto, dando luogo a una finitura a chiazze. La distribuzione della vernice in un buon
getto e uniforme.

Regolazione dell'intensita di spruzzatura (Fig. 6)

e Durante la spruzzatura, € possibile regolare l'intensita di spruzzatura. Tirare la leva del cappello dell'aria (1) verso sinistra per aumentare l'intensita e verso
destra per ridurla.

ASSEMBLAGGIO

Nota: consultare le pagine 2-3 per tutte le cifre pertinenti.

Attenzione:

¢ Assicurarsi sempre che l'utensile sia spento e che la batteria sia stata rimossa prima di effettuare qualsiasi regolazione sull'utensile.
¢ Quando si eseguono lavori di montaggio, appoggiare sempre |'utensile a terra o su un banco di lavoro.

Gruppo serbatoio e tubo di aspirazione (Fig. 7-13)

Attenzione: Dopo aver installato il serbatoio sull'attrezzo, assicurarsi sempre che sia fissato saldamente.

Per installare il serbatoio e il tubo di aspirazione sulla testina di spruzzo, procedere come segue:

1. Fissare il materassino impermeabile (1) sul tubo di aspirazione (2) nella direzione indicata nelle figure 7-8.
2. Inserire il tubo di aspirazione nel foro (1) della testina di spruzzo (2) fino all'arresto. (Fig. 9-10)

3. Riempire il serbatoio (1) con vernice della giusta viscosita. Assicurarsi di non riempire la vernice oltre il segno di riempimento massimo (2) sul serbatoio.
(Fig. 11)
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4. Regolare correttamente la direzione del tubo di aspirazione in base alle diverse condizioni operative per esaurire il piu possibile il materiale nel serbatoio.
5. Fissare il serbatoio avvitandolo saldamente verso destra sulla testina di spruzzo. (Fig. 12-13)

Nota: per rimuovere il serbatoio dall'irrigatore statico, eseguire le operazioni di installazione al contrario.
Installazione/rimozione del gruppo della testina di spruzzo (Fig. 14-16)

Attenzione: Dopo aver installato il gruppo della testina di spruzzo, assicurarsi che sia saldamente fissato al corpo dell'utensile.
Per rimuovere il gruppo della testina di spruzzo dal corpo dell'utensile, procedere come segue:

1. Premere verso il basso per sbloccare la fibbia (1). (Fig. 14)
2. Ruotare il gruppo della testina di spruzzo (2) verso sinistra in posizione di sblocco a 90 gradi. (Fig. 15)
3. Con una piccola forza, estrarre il gruppo della testina di spruzzo dal corpo dell'utensile (3). (Fig. 16)

Nota: per installare il gruppo della testina di spruzzo sul corpo dell'utensile, eseguire le operazioni di rimozione al contrario.
Installazione/rimozione dell'ugello e della calotta dell'aria (Fig. 17-25)

Attenzione: Dopo aver installato il gruppo della testina di spruzzo, accertarsi che il dado del cappuccio sia ben serrato.
Per installare I'ugello e il cappello dell'aria sulla testina di spruzzo, procedere come segue:

1. Inserire e fissare la leva del cappello dell'aria (1) sulla testina di spruzzo nella direzione indicata nella figura 17.

2. Allineare le sporgenze (2) della testina di spruzzo con la scanalatura (3) dell'ugello (4) e fissare I'ugello sulla testina di spruzzo. (Fig. 18-19)

3. Inserire e fissare direttamente il coperchio anteriore (5) sul dado del coperchio (6). (Fig. 20-21)

4. Allineare le sporgenze della calotta dell'aria (7) con la scanalatura (8) sul dado della calotta e fissare la calotta dell'aria sul dado della calotta (6). (Fig. 22-23)
5. Fissare l'intero dado del cappuccio avvitandolo saldamente verso destra sulla filettatura. (Fig. 24-25)

PRIMA DEL FUNZIONAMENTO PR

Nota: per tutti i dati rilevanti, consultare le pagine 2-3.
Preparazione

e Per ottenere i migliori risultati, &€ importante preparare'la vernice da spruzzare e diluirla alla giusta viscosita.
e Prima dell'uso, assicurarsi sempre che le vernici da spruzzare siano prive di\polvere, sporco e grasso.
e Lavernice o il fluido da spruzzare devono essere accuratamente miscelati.e privi di grumi o altre particelle.

¢ Molte sostanze possono essere spruzzate con la pistola a spruzzo,tuttavia, prima'di spruzzare qualsiasi vernice, verificare sempre le raccomandazioni del
produttore.

Misura della viscosita (Fig. 26)

e La maggior parte delle vernici deve essere diluita prima di poter essere spruzzata. Seguire i consigli del produttore per diluire la vernice.
e |l misuratore di viscosita aiuta a determinare la corretta viscosita della vernice da utilizzare.

Determinazione della viscosita corretta

1. Mescolare bene la vernice prima di iniziare la misurazione.

2. Riempire la tazza di viscosita (1) fino all'orlo con la vernice.

3. Misurare il tempo in secondi in cui il liquido gocciola dalla tazza nel serbatoio (2) fino a quando la tazza.€ vuota. Il tempo misurato e chiamato run-DIN-
secondi (DIN-s).

La tabella seguente mostra i secondi DIN consigliati per i diversi tipi di materiale.

Vernici a base di solventi 15-50 Nota': se la vernice impiega piu Fempo del te.rrjpo. c9n5|gllato per svgotarsu e. necessarlob d|IU|.r(‘e
ulteriormente. Mescolare una piccola quantita di diluente appropriato e misurare la viscosita

Vernici di fondo 25-50s fino a ottenere lo spessore corretto.

Liquido di decapaggio Non & necessario diluire

Vernici bicomponenti 20-50 s

Vernici 15-40s

Vernici a base d'acqua 20-40s

Vernici per autoveicoli 20-40s

Conservanti del legno Non é necessario diluire

ISTRUZIONI PER L'USO

Nota: per tutti i dati rilevanti, consultare le pagine 2-3.

Nota:

e Quando si aziona la pistola a spruzzo, verificare che il serbatoio sia pieno di vernice o di acqua pulita.

e Prima di procedere, puntare la pistola a spruzzo su un pezzo di materiale di scarto e iniziare a spruzzare per trovare il modello e la portata migliori.
L'area da spruzzare deve essere pretrattata per essere liscia e pulita, priva di polvere.

Assicurarsi di aver mascherato le aree che non devono essere spruzzate con un nastro adesivo di buona qualita.

. Collegare il serbatoio pieno di vernice alla testa di spruzzo.
. Installare la batteria.

w N -

. Premere il grilletto ON/OFF per iniziare a spruzzare.
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Tecniche di spruzzatura

e Per ottenere i migliori risultati, mantenere sempre la pistola a spruzzo in piano e perpendicolare alla superficie.
e Tenere I'ugello a 5~15 cm dalla superficie e spruzzare in modo uniforme da un lato all'altro o verso I'alto e verso il basso, con movimenti dolci e uniformi.

MANUTENZIONE (FIG. 27-30)

Attenzione:

Assicurarsi sempre che l'utensile sia spento e che la batteria sia stata rimossa prima di eseguire qualsiasi intervento di manutenzione sull'utensile.
Non utilizzare mai benzina, benzine, diluenti, alcol o simili. Potrebbero verificarsi scolorimenti, deformazioni o crepe.

.

Pulire regolarmente I'utensile con un panno umido.

Non utilizzare detergenti abrasivi o a base di solventi.

Non far mai penetrare liquidi all'interno dell'utensile e non immergere mai alcuna parte dell'utensile in un liquido.

Dopo ogni utilizzo, eseguire le seguenti operazioni:

. Dopo aver spento la pistola, premere nuovamente il grilletto in modo che la vernice rimasta nella pistola torni nel serbatoio.
. Rimuovere il serbatoio e versare il liquido rimanente nel barattolo di vernice.

. Versare un diluente adatto nel serbatoio, installare il serbatoio e spruzzare finché dall'ugello non esce solo diluente pulito.

. Rimuovere il serbatoio e il tubo di aspirazione e pulirli accuratamente con la spazzola per la pulizia del serbatoio (1). (Fig. 27)
. Svitare il dado del tappo, estrarre il tappo dell'aria e rimuovere |'ugello dalla bombola.

. Utilizzare I'ago per la pulizia dell'ugello (2) per pulire I'ugello (Fig. 28).

. Pulire accuratamente il cappello dell'aria e il dado del cappello con un diluente.

. Rimontare la pistola a spruzzo.

. Pulire I'esterno dell'utensile con un panno umido.

Pulizia del filtro (Fig. 29-30)
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Attenzione: Non utilizzare l'utensile senza il filtro, per evitare che la sporcizia venga aspirata all'interno dell'utensile.

1. Rimuovere il coperchio del filtro ruotando le dueviti (1) verso sinistra per svitarle.
2. Rimuovere il coperchio (3), estrarre il filtro di spugna (2) e pulirlo.
3. Reinstallare il filtro asciutto e pulito nello strumento.

Suggerimenti per mantenere la massima durata della batteria

e Caricare la batteria prima che si scarichi completamente. Interrompere.sempre:il funzionamento dell'utensile e caricare la batteria quando si nota una
minore potenza dell'utensile.

¢ Non ricaricare mai una batteria completamente carica. Il sovraccarico'riduce la.duratadella batteria.

e Caricare la batteria a temperatura ambiente a 5 °C - 45 °C. Lasciare raffreddarela batteria,calda prima di caricarla.

RISOLUZIONE DEI PROBLEMI 7 . X\

Problema Possibile causa Soluzione
1. Ugello intasato. L Pulire !'ugello.‘ L
2. Tubo di aspirazione intasato. NG & asplran.one. .
3. Portata impostata troppo bassa. 3.:Ruotare la manopola di regolazione verso destra (+) per

L'unita non puo spruzzare o aumentarela portata.
4. Tubo di aspirazione allentato. ) . -
5. Serbatoio non fissato correttamente all'unita. 4. N !l tubo di .asplrazmne.
6. La vernice & troppo spessa. 5. Serrare |l serbatplo. R . oy
6. Controllare la viscosita della vernice e, se necessario, diluirla.
1. Ugello allentato. 1. Serrare I'ugello.
Vernice che gocciola 2. Ugello lfsuraﬁo. . 2. Sostituire I'ugello.
dall'ugello 3. La vernice si & accumulata sul cappello dell'aria o 3. Pulire il cappello dell'aria o I'ugello con solventi o acqua.
sull'ugello. 4. Ruotare la manopola di regolazione verso sinistra (-) per

4. Portata impostata troppo alta. diminuire la portata.
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Lo Controllare la viscosita della vernice e, se necessario, diluirla.
) R La vernice & troppo spessa. . ) o
Il materiale spruzzato e . . Ruotare la manopola di regolazione verso sinistra (-) per
. Portata impostata troppo alta. N
troppo spesso R ) diminuire la portata.
Bassa pressione nel serbatoio. . .
. Serrare nuovamente il serbatoio.

N
N

w
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Non c'é abbastanza vernice nel serbatoio.
Filtro sporco.

Aggiungere una quantita sufficiente di vernice.

Spruzzatura irregolare e o
P g . Pulire il filtro o sostituirlo.

hd
N

SMALTIMENTO AMBIENTALE

Per evitare danni durante il trasporto, I'utensile deve essere consegnato in un imballaggio solido. L'imballaggio, I'unita e gli accessori sono realizzati con
materiali riciclabili e possono essere smaltiti di conseguenza. | componenti in plastica dell'utensile sono contrassegnati in base al materiale di cui sono
composti, il che rende possibile I'eliminazione dei rifiuti ecologici e differenziati grazie alle strutture di raccolta disponibili.

Solo per i paesi dell'UE

Non smaltire gli utensili elettrici insieme ai rifiuti domestici!

In conformita alla direttiva europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche e alla sua attuazione in conformita
alla legislazione nazionale, gli utensili elettrici giunti a fine vita devono essere raccolti separatamente e conferiti a un impianto di riciclaggio

I  opatibile con I'ambiente.
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Dopdrte yuohid acdaieiag. DopATe MPOOTATEUTIKA OKONG. Dopdre yavtia npootaciag.

o7 . . . "‘ Mnv ekBétete tn povada otn
‘a' Qopdte pdoka pootaciag. o ’
% Bpoxn 1 oe uypaoia.

OAHTIEZ AZDANEIAZ

Npoocoxn: AlaBACTE MPOCEKTLKA TO EYXELPLSLO TPLV Ao Tt Xprion. H pn THPNon Twv MPOoELS0MoLCEWY KoL TwV 08NyLwV KIopEl va
odnynoet og BAAPN TG povadag kat tpavpatiopd. DuAAGETe to eyXelpibio o acpalég pépog ya peAAovtikn avadopd.

Fevikég odnyieg acdaleiog yia nAekTpikd epyaleia

Ao alela oToV XWPO Epyaciog

o Alatnpeite ToV Xwpo gpyaciag kabapd Kal EMAPKWE GWTIOUEVO. H aKATAOTAGL KAl N AVEMAPKWE GWTLOUEVEC TIEPLOXEG EPYOOLAC UMTOPEL va 08nyRoouV ot
QTUXAMATA KL TPOUMATIOUO.

® Mnv €pyAlecte e TO NAEKTPLKO EPYONELD OE XWPOUG OTIOU UTIAPXEL KivBUVOG €KpNENG, 0TO omoio UTtApXouV eVGAEKTA UYPQ, aépla f oKOVN. Ta NAEKTPLKA
epyadeia evdéxetal va SnpLoupynoouv orvBnpeg ot omtoiol uropouv va avadAééouy tn okdvn A Ta agpLa.

e Otav XpNOLUOTIOLELTE TO NAEKTPLKO EPYAAELD KPATATE Ta TALSLA Kot AAAOUG TaPEUPLOKOpEVOUG o€ aodali andotaon. H andomnacn tng mpoooxng UNopel va
08nyfRoeL oTnv amwAeLa eEAEyxou Tou gpyaheiou/pnxavipuatoc.

HAektpkn acdaleia

e To BUopa Tou KaAwSiou Tou NAEKTPLKOU epyaleiou TIPETEL va eivatl cUUBATS pe TV Tipila. AgV ETUTPEMETAL N OTOLASHTIOTE LETATPOTTH TOU BUCUATOG.

e Mn XPnOLUOTIOLEITE UETATPOTEL O CUVOUAOUO  UE VELWHEVE NAEKTPIKA epyadeia. H xprion Buopdtwv pe cupPatég mpileg HEWWVOUV TOV Kivbuvo
nAektpomAnéiag.

o Anodelyete v enadn Ue YELWHUEVEG ETLPAVELEG OTTWE UE BWAAVEG, BeppavTikd owpata (kahopidép), kouliveg i Yuyeia. Otav T0 CWHA 0aG YELWVETOL
avédvetal o kivduvog nAektporminéiac.

e Mnv ekBétete Ta unxavnpata kat ta epyakeia otn Bpoxh. i oeudnAn vypacia. H Seicbuon vepol oto nhektpikd epyadeio auédvel tov kivduvo
nAektpomAnéiag.

® Mn XpPNOLUOTOLE(TE TO KOAWSLO Yl va HETADEPETE f} VAL LETAKIVAOETE TO NAEKTPIKO epyaleio, 1 ywa va BydAete to BUoua and tnv mpila. Kpatdte to
KoAWSL0 pakpld ard mnyég ubnAng Beppokpaciag, kodtepd aviikeipeva KoL amo Kwoupeva efaptipata. To KaAwdia ov €Xouv UTOoTEL OTtoLASHTIOTE
Inud av€avouv tov kivbuvo nhektpominéiac.

e ‘Otav epydleote W €va NAEKTPLKO epyadeio o eEWTEPLKO XWPO, XPNOLUOTIOLETE KAAWSLA TIPOEKTAONG (UTaAAVTELEG) TToU eival KATAANAQ yla xprion o€
€EWTEPLKOUG XWPOUG. H xprion kaAwdiwv mpogktaong KATAAANAWY yLo eEWTEPLKOUCS XWPOUG LELWVEL TOV KivEuvo nAektporAnéiac.

e ‘Otav n xprion Tou NAeKTPLKOL epyaleiou o€ xwpoug pe uhnAn uypacia r pe Lypd elval avamoHeUKTN, TOTE XPNOLLOTIOLOTE ULa SLATOEN TPOOTACLAG EVAVTL
pevpatog Stappong (peAé Stappong - RCD). H xprion evag pelé 5LopponG LELWVELTOV KIVEUVO NAEKTPOTTANSIOG.

e Ta NAeKTpLKA epyaleia pmopoUlv va apdyouv nAektpopayvntikd redia (HMM) mou 8ev sivat eruBAaBryLa tov xpriotn. Qotdoo, oL XpoTeg BNUATOSOTWY
KoL GAAWVY TIOPOHOLWV LATPLKWY CUCKEUWVY Bal TIPETIEL VAL ETILKOWVWVOUV LIE TOV KATAOKEUOOTH TNG CUCKEUNG TOUG f/Kal LE TO YLaTpod TOUG Yo GUHBOUAEG
TPV Ao TN XPON TOU NAEKTPLKOU epyaleiou.

Mpoowrkn acdaleia

¢ Na €loTe MAVTOTE MPOCEKTIKOL, VO SIVETE IPOCOXN OTNV EPYACia TTOU EKTEAELTE KaL VOL XELPLIECTE TO UNXAVNHA LE CUVESH. Mn XPNOLOTIOLE(TE TO NAEKTPLKO
epyaleio av viwBete kOTWON 1 av BpiokeoTe LTS TNV eMrpeLat AAKOOA i AAAWV OUCLWY. MLa OTLYUH APOCEEiag KATA TOV XELPLOMO TOU NAEKTPLKOU epyaleiou
unopei va 0dnyroeL oe coBapod TPAUUATIOUO.

o Dopdrte KATAANAO ECOMALOHO ATOWLKNG TtpooTaciag. ETAESTE Tov KATAAANAO 60TALOMO TipooTasiag, VLo TAPASELYHA LA LACKO OKOVNG, OVTLOALGONTIKES
UoTeG aodaleiag, KpAVOG TPOOTACLAG, TIPOOTATEUTIKA AKONG, AVAAOYQ LE TO EKAOCTOTE EPYOAElO KOl TN XPron TOu, £T0L WOTE va HEWWBel o kivouvog
TPAUMATIOMOU.

o AdPete p€tpa yla va anodUyeTe TNV akolaola ekkivnon. BeBatwbeite 6Tl To Koupni evepyomoinong tou epyaleiou Bpioketal otn B€on OFF mpwv cuvdéoete
70 Buopa tou kaAwdiou otnv mpila, TPV TOMOBETHOETE TIG Hatapieg oTo epyaleio, Kal TPV TO PeTadEPeTe Kal TO KouBaAnoete. Mnv petadépete 0
NAeKTPLKO epyaeio pe To SAKTUNG 0aG va akouutdeL Tov Stakormtn ON/OFF kat pnv cUVSEETE TO EpYAAELO LE TNV TNy PEVHATOG av 0 Stakomtng Bpioketal
otn Béon ON.

o Adaipeite ano ta nAekTpkd epyadeia Tuxov epyaleia pUBULong mpLv B€cete To NAEKTPLKO epyaleio oe Asttoupyia. Eva gepyaleio puBuiong mou Bpioketat
oUVEESENEVO O' €Val KIVOUEVO TURAKA UTTOPEL VoL 08Ny OEL OE TPAUUATIOUO.

® Mnv TEVTWVECTE, YEPVETE N OKUPBETE UTIEPPBOALKA KOTA TN XPON Tou EpYaAeiou. ALATNPAOTE TNV LOOPPOTILA GOG KAl GPOVTIOTE VAL OTEKECTE E OWOTH OTACN

OWMATOG £TOL WOTE VA £l0Te 0€ BE0N VAL AVTILETWTILOETE AMPOOSOKNTEG MEPLOTAOELG,.

NtuBeite pe ta katdAAnAa evéupata. Mn dopdte pouxa pe xahapr edappoyn 1 kooppata. Kpatiote ta paAALd, Ta pouxa Kat T XEpLla oag o acdaln

anooTaon and T KWoUEVA EEQPTAATA.

OpBOTNTA XELPLOMOU KOl CUVTAPNON NAEKTPLKWY EPYUAEiWV

e Mnv aokeite untepBolikr| Tiieon oto epyaleio. Xpnotpomnowjote To kKatdAAnAo epyaleio yla Tov OKOMO yla Tov omoio mpoopiletal. H xprion tou cwaotou
€pYQAEIOU YLOL TOV OKOTIO yLa TOV OTtoilo Tipoopiletal Ba KataoTroeL TNV epyacia aodaléotepn.

® Mn XPNOLLOTIOLOETE TIOTE €va EPYOAEIO AV TO KOUMTL gvepyomoinong tou 6ev Aettoupyel. Eva nAektpkd epyaleio to omoio Sev pmopel mAéov va
evepyornolnBei fi/kat va anevepyonotnBei e To ev AOyw KOUUT ivat emikivEuvo Kal TPETEL VAL ETILOKEUOOTEL.

¢ Anoouvdéote to BUoua tou kahwdiou amo tnv npila ka/f adalp€ote TV wnatapia mpLv PoPeite og Epyacieg cUVTHPNONG I AVTIKATAOTAONG EEAPTILOTOG
Tou epyaleiou fi otav mpdkettal va puldete To epyaleio. Autd ta pETpA MPOANYNG KELWVOUV TOV KIVBUVO TNG aKOUOLAG EKKIVNONG TOU NAEKTPLKOU
epyaieiou.
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‘Otav dev xpnotuonoteitat, puld&te to nAektpikd epyaleio o onueio pn mpooBactpo and nadid.

A€V TIPETIEL VOL ETUTPETIETAL N XPHON TOU NAEKTPLKOU £pyaAeiou o€ dtopa tou Sev £xouv e€0KOLWOEL e TNV Xprion Tou 1 Ttou Sev éxouv SLaBAoeL TIq 0dnyieg
XProng tou. To NAEKTPLKO epyaleio eival eMLKiVEUVO OTAV XPNOLUOTIOLELTAL ATTO ATELPQ ATOMA 1 ATtO ATopa TTou Sev €xouv StaBAacel TG 0dnyieg xpriong Tou.
Juvtnprote To NAekTpLkd epyaleio. EAEyxeTe, av Ta KoUpeva €apTr ot AELTOUPYOUV CWOTA, OV UTIAPXEL KATIOLO WITAOKAPLOUA, f} AV €XOUV OTIACEL OE
Karoto onpeio n dpOapei e€aptrpata Ta onoia evoéxeTal va EMNPEACOLY APVNTIKA TNV Aettoupyia tou nAektpikol epyadeiou. H AavBaouévn cuvtripnon
TWV NAEKTPLKWY epyaleiwv pokadel atuxripata.

Awatnpeite Ta epyaleia KOMAG apnpd Kot og KA katdotaon. Ta EMAPKWE CUVTNPNUEVA KOTITIKA Epyaleia eival Tto SUGKOAO VO UITAOKAPLOTOUV KOl EXOUV
uPnAotepn anodoon.

Xpnotpomnoleite OAa ta THAROTA TOU EOMALGUOU Kal To (610 To gpyaleio cUpdwva e TG odnyieg Tou eyxelpldiov. Aappavete emniong umown cog Toug
€EWTEPLKOUG TTOPAYOVTEG KaL TIG CUVONKEG TNG EKAOTOTE Epyaciag.

H xprion tou nAektpikol epyaleiou yla epyaocieg GAAeG amd TG POPAEMOUEVEG UITOPEL va 08NYAOEL OE aTUXNUA.

Awatnpeite Tig AaBég kat Tig emubaveleg mpooducong Tou NAEKTPLKOU epyadeiou oTeyVEC, kabapég Kat armaAaypéves amd Addia katl ypdoa. Ot oAoBnpeg
AaBEg kat emidAvELEG TIPOOPUONE KATAOTOUV adUvaTo Tov acdaln XELPLOUO TOU epyaleiou o€ ampOPAENTEG MEPLOTACELG.

08nyieg aodaleiag yia epyadeia pe protapieg

o Emavadoptilete TI§ Unatapieg povo pe tov ¢optioth mou opilel 0 KaTaokevaoTiG. Evag doptlotrig mou xpnotponoleitat yia tn ¢poption akatdANnAwy
UIOTOpLWV Uopel va SnNpLoupyroeL KivEuvo TupKayLaG.

* Xpnotlpomoleite To NAEKTPLKO pyaleio POV He TG TPoBAEOUEVEG ptatapieg. H xprion GAAWY UIOTapLWwV Utopel va Snuoupyiost kivbuvo Tpaupatiopol
KOLL TLUPKAYLEG.

e Otav n pnatapia SV XpnOLUOTOLELTAL, KPATHOTE TO HAKPLA amtd LETAUANLKE QVTLKEILEVA OTWG CUVOETHPES, KEPUATA, KAELSLA, KapdLd, BiSeg i AAA pikpd
UETAAALKA QVTIKELLEVA TTOU UITOPOUV va KAvouv oUvEeon armd tov évav akpoSEKTn otov AAov. To BpaxuKUKAWUA TWV aKPOSEKTWY TNG Uatapiag puropsl
VOl T(POKAAEDEL EYKAU AT 1} TIUPKAYLA.

® YO 0UVONKEG KAKOUETOXEIPLONG, UITOPEL Vo eKTOEEUTEL UYPO amd T unatapia. Amoduyete TNV enadn pe To LYPO TNG Unatapiag. Z€ mepintwon enadng
LLE TO VYPO, §eMAUVETE e vepd. EQv To uypod €pBeL o€ emadr) He Ta patLa, avalntiote apéow Latpikn Bonbeta. To uypd mou ektoteveTaL OO TNV Pnatapia
uropel va pokaAéoel epeBLOPO i eykavpaTa.

¢ Mnv xpnowonoLeite pratapio mou £xeL urtootel {NULE T ExEL TpomorotnBel. OL KATECTPANUEVEG I TPOTIOTOLNUEVEG UIATAPLEG EVOEXETAL VAL LNV AELTOUPYOUV
oMW POoPAEMETAL, PE OMOTEAEGHA VA TIPOKANBEL TUpKayLA 1 £KPNEN.

e Mnv ekBétete tnv unatapia oe pwtid f o oAU vPnAEG Beppokpacies. H ékBeon oe dwtld i oe Beppokpaocieg dvw twv 130°C propei va ipokahéoet
€kpngn.

e AkolouBrote OAeg TG 08nyieg doptiong kaL pnv doptilete Ty pnatapia ektdg Tou eUpoug Beppokpactwy Tou kabopiletal otig 0dnyieg. H akatdAAnAn
doption i n doption o Beppokpacieg EKTOG TOU KABOPLOUEVOU EUPOUG UITOPEL Vi TIPOKOAETEL LG OTN Hratapia Kat va au§ioeL Tov KivEuvo TupKayLag.

Service

o AvoBECTE TN OLVTAPNON KOL TNV ETILOKEUR TOU NAEKTPKOU £pyOaAelov, 0 €EELSIKEUUEVO, TIPOOWTIKO GEPPLG, XPNOLULOTIOLWVTOG HOVO TIAVOUOLOTUTIOL
QAVTAAAQKTIKA. Me Tov TpOTo auto Ba SlaodhaAtoTel n Statripnon g aohAAeLog tou nAeKTPKOU.epyaleiou.

o [lOTE PNV ETIXELPNOETE VO EMOKEUACETE POVOL 00 TIG UIATAPLE TTOU €XOUV UTIOOTEL BAABR. TO\CEPPLG TWV UIMATAPLWY TIPETIEL VAL EKTEAELTAL LOVO QTG TOV
KALTAOKELOOTA i Ao e€0UCLOS0TNUEVOUC TEXVIKOUG OEPPLG.

06nyisg acdaleiag yia tn pnatapia

Mnv amocuvapOAOyHOETE, AVOLEETE, XTUTINOETE 1) KAETE TV LaTapia.

Mpootatelote TV pnatapio anod tn Beppotnta (m.x. and t cuvexr ékBeon o évtovo nAtakod dwg), Tn'dwtld, to vepd Kal Tnv uypacia. Yidpyet kivbuvog
€KPNENG.

Mnv BpaxUKUKAWVETE TN pratapia. Yrapyet kivbuvog €kpnéng.

XpNOLUOTOLEITE TN Hrnatopia Hovo Pe CUUBATA TTPOLOVTA TOU KATAOKEUOOTH.

Ze mepimtwon BA&BNG kot akatdAANAng xpriong tng patapiog, evééxetat va ekAuBouv atpol. E¢aepiote tnv meploxn kat avalntriote atpkr Bonbeia o
nepintwon mou undpéouv napdmnova. Ot atpol Unopei va epeBioouv To AvamveuoTIKO GUCTNHA.

Metd amnd mopateTapéved meplodoug anobrkeuong, Unopei va xpelaotei va ¢poptioete kat va anodopTioeTe TNV Unatopio apKeTEG HOPEC YL VAL ETUTUXETE
™ péylotn duvatr anddoon.

H pratapio anodidel BéAtiota otav Aettoupyei oe kavovikn Beppokpacia Swuatiov (20 °C£5 °C).

Doprtilete poOVo pe ToV KABOPLoPEVO HopTLOTH. Mnv xpnotpomnoleite AAAO GopTLoTH KTOG amd UTOV IOV TTAPEXETAL.

Mn xpnotuomnoleite onolodAmote pnatapia mov Sev €xeL OXESLAOTEL yLa Xprion e Tov e€OTALOUO.

BeBatwBeite otL n pnatapio éxel adaipebei mpwv and omowadrimote puBULon, aAlayn €opTtnUATWY, TPV atd TNV EKTEAECH €PYACLWV CUVTAPNONG N
ETILOKEUAG KOL TIPLV IO TNV amoBrikeuon tou gpyaleiou.

Se nepintwon mou AepwBoUuV oL aKPOSEKTEG TNG Uatapiog, OKOUTIOTE TOUG UE €va kabapd, oTeyvo mavi.

AVTIKQTAOTAOTE APECWE TLG UIaTapieg mou €xouv ECEL ard VLY oG LEYAAUTEPO TOU EVOG UETPOU 1 TTOU £€XouV UTOPANBEL g évtovoug Kpadaopous, akoun
Kot av eV mapouoLdlel onpdasdia InuLag to mepiPAnpa tng patapiag. Ta E0WTEPLIKA oToLXEl TNG Uataplag evoEXeTaL va €Xouv UTIOOTEL coBapn {npLd.
Mnv armoBnkeVeTe To NAEKTPLKO Epyaleio Kal ThV pratapia og xwpoug Omou n Beppokpacio pmopel va dptaocet ) va Eemepaoet toug 50 °C.

Je mepinmtwon enadng Tou NAEKTPOAUTN UE Ta HATLa 00, EEMAUVETE Ta paTLa pe ddBovo kabapd vepd kat avalntiote apéowg Latpikn Bonbeta. H emadn
TOU NAEKTPOAUTN UE TA PATLA UTTOPEL VoL 08Ny OEL 0 OMWAELR TG GpaonC.

08nyieg aodaleiag yia miotoAia Badng pratapiog

e Mnv Yekdiete eUPAeKTA UALKA.

* Mnv kaBapilete to epyaheio pe eVPAektoug SLAAUTEC.

o Mpovtiote va eloTe evnUEPWHEVOL YL KABE KivEUVO TIOU EVEXEL N XPriON TOU EKAOTOTE UYPOU WEKAOHOU. AVATPEETE OTLG ONUAVOELG TIOU Bplokovtal mavw
oto Soxelo Tou uypoU 1 T TANPOdOPLEG TTOU TIAPEXEL O KATACKEUOOTHG TOU UYPOU.

o e mepinTwon mou Sev €(0TE EVNUEPWHEVOL OXETIKA e TOUG TBavoUG KvEUVOUG TTOU EVEXEL O PEKAGHOG OTIOLOUSATIOTE UYPOU, NV TO YEKATETE.

e Xpnotlporoleite ta katdAAnAa péoa atopkng npootacioag (MAM), Omwe HAoKa 0KOVNG KOL TIPOOTATEUTIKO POUXLOUO.

* Mnv KateuBUveTe To akpodUGLO TPOG TOV EAUTO 0AG, TTPOC GAA ATopa, {Wa Kot NAEKTPLKO EEOTIALOMO.
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KPAAAZMO2

Mpocoxn: PopdTe MPOCTATEUTIKA YAVTLA KAL KAVETE CUXVA SlaAeippata otav Xelpileote To NAEKTPKO EpYOAEio yLo va EAAXLOTOTIOLCETE TOV Kivuvo
avantuéng npoPAnpdatwv vysiag Adyw napatetapévne EKOeong oe Kpadaououg.

Npoooxn: H ekmopni Kpadaouwv KAt Thv Xpron Tou NAEKTPLKOU epyalsiou propei va Stadépet anod tn SnAwpévn T EKOUTHG Kpadaouwv, avaloya
LE TOUG TPOTIOUG XPHONG Tou epyaeiou.

H ouvoALkr TR Kpadaopwy (TpLlagoviko Stavuopatiko dBpotopa) mou éxel kaboplotel cUpdwva pe To potumo EN 50580:

Tpomnog Asttouvpyiag Ekroprti kpadacpwv (a,) ABeBaudtnta (K)

Aettoupyia xwpic doptio 0.343 m/s? 1.5 m/s?

OO0PYBOZ
Mpocoxrn: Popdte MPOCTATEUTIKA OKOKG.
H A-otabuiopévn otdB®un BopuBou mou éxel kaboplotel cUpubwva pe to poturno EN 50580:

Inueiwon: O B6puPog katd tn Asttovpyia propei va untepPBei ta 90 dB (A).

ZTAOuN NXNTKAG Iticong (LpA) ABeBawdtnta (K)

87.4 dB(A) i Aiydtepo 3 dB(A)

MNPOOPIZOMENH XPHzH

To TotoAL Pekaopol mpoopiletal yia tov Pekaouo pUn VGAEKTWY KOL [N ETUKIVEUVWY XPWHATWY KABWG Kot KATAAANAWY BEPVLKLWV.

Inpeiwon: Auto o epyaleio gival katdAAnAo yla Tov PEKAGHO Twv akOAoUBWY LypwV: XpwHaTa He Bdon SLaAUTn, Xpwudta vepol, uypd dwipiopatog,
aotdpla, xpwpata SU0 CUCTATIKWY, BEPVIKLA, ETIXPIGUATA QUTOKIVATWY, AAKEG KAl CUVTNPENTIKA §UAOU. Agv gival KATAAANAO yla ToV PEKAOUO OAKAALKWY,
OEWVWV XPWHATWY KAL XpWHATWY HE onueio avadAeEns kdTtw and-toug 21 Babuoug Kehaiou.

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Movtého BBP3620 * 0 KATOOKEVAOTAG Slatnpel To Sikaiwpa va TPayHoTomnoLoel SeuTeEPEUOUTES
Téon 20V (Li-ion) AAAQYEGIOTO OXESLACHO TOU TIPOIOVTOG KAl OTOL TEXVIKA XAPAKTNPLOTIKA XWPIg
nponyoUpevn eldomoinaon, EKTOG v oL aANQYEG QUTEG EMNPEAOUV CNUAVTLKA

2tpodeg xwplis dpoptio 36500 + 10% rpm TNV amé8oon KatAettoupyio aodAAelag Twv TPoidVTWY. Ta eapTApATA TIOU
2,5mm guvappoAoynuévo (1.8mm, niepLypadovtal /amewovilovral otig eASEG TOU yXELPLSiou TTOU KPOTATE OTO

MéyeBog akpoduaiou xépla, oag evdExetat,va abopolv Kol o€ AAAA LOVTEAQ TNG OELPAG TPOLOVIWY
TOU KOTOOKEUQOTH), HE/TIAPOMUOLA XOPAKTNPLOTIKA, KoL EVOEXETAL va NV

TEPAQUBAVOVTOL GTO TIPOIOV TIOU OALG QTTOKTIOATE.

1,5mm propolv va erilexBoulv)

Méylotog puBuog pong

, 950 ml/min
vepou

* T v Slaodadiotel n aodalela kot n aglomotia Tou mPoidvtog Kabwe Kot
n LoXUG TG EyyunonG OAeg ot epyacieg embLOpOwaong, eAEyxou, EMLOKEUNG 1
PuBuoG pong 650 ml/min QVTIKATAOTOONG: CUUTEPAAUPBAVOUEVNG TNG CUVINPNONG KoL TWV ELSIKWV
puBuicewyv, " MPEMEL va  ekTEAOUVTOL HOVO  amd  TEXVIKOUG  TOU
££0V0LOSOTNEVOU TUAATOG Service ToU KOTAOKEVOOTH.

Migeon vepol 0,1 bar (150 PSI, 10 KPa, 0,1 kg/cm?)

Méyloto LEwbeg xpwuatog | < 80 Din-S

Noxeio Badng 1000 ml

* XpnolLomoLeite TAVTO TO TPOIOV HE TOV TAPEXOUEVO €&omAlopd. H

KomeMo Ewdoug, Belova kabaplopou, ' X , ,
. B pLoK AELtoupyla TOU TPOLOVTOG UE HN-T(POPRAETOUEVO €EOTALOMO eVvEEXETAL val

NepapBavel BOUpw'a kaBapiopol, 2 Tux emuthéov npokoAéoel BAGBN A akOpa Kot coBopd TPAUUATIOHO 1 Bdvato. O
AKPOPUGLAL KATAOKELAOTAG KoL O ELoaywyéag oudepia euBUVN GEPEL yLA TPAUUATIOUOUE
Aev mepAapPaveTon n pratapia Kot 0 popTLoTrG Kot BAGBEG TTOU TIPOKUTITOUV QO TNV XPrion 1N IpoBAemopevou €omALooU.

NEITOYPTIEZ / XAPAKTHPIZTIKA / PYOMIZEIZ

Inueiwon: Avatpéfte otig oSG 2-3 yLa OAEG TAL OXETIKEG ELKOVEG.

MNpoooxn: BeBawwBeite mavtote 6tL T0 epyaleio ival anevepyomonpévo Kat n pratapio £xel adaipedei npwv npoPeite oe onoladfnote plOULON oTo
epyaleio.

TonoBétnon 1 adaipeon tng pnartapiog (Zx. 1)

MNpoooxn:

® ATEVEPYOTOLEITE TAVTA TO EPYAAELO TPV amod tnv ToroBtnon i tnv adaipeon tng urarapiog.

o Kpatrjote otabepd t0 £pyaleio Kat TV pratapio Katd thv Tonobétnon f thv adaipeon tng pratapiog. EQv dsv kpatdte otabepd To epyaleio Kat tnv
uratapio propei va nécouv and ta XépLa oag Kot va tpokAnBei {npd oto epyaleio Kal 0TRV pratapio Kot TPOUNATIONOG.

o [l va adalpéoete TNV uratapia (2), méote to Koupri (1) 0To eunpoobilo Hépog tng Knatapiag kat cUPETE TNV Ao To epyaleio.

¢ [l va TonoBetrioete Tnv pnatopia, evBuypappiote tn YAwttida Tng pratapiog KUe To aUAdKL 0To TIEPIBANMA KoL CUPETE TNV UEXPL VO KOUUTIWOEL LE EVal
ULKPO KALK.

Npoocoxn:

e (povrtilete MAvTA N praTopia Vo KOUUMWVEL OWOTA oTo £pyaleio. e mepintwon akatdAAnAng tomobEétnong, n puratapia Pnopei va néceL and to
£pYaAEcio, TPOKAAWVTOG TPAUHATIONO OE ECAG I O IAPEUPLOKOUEVOUG.
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e Mnv aokeite untepBoAkr) SUvapn KAt thv tonodétnon tng unatapiag. Eav n pratapio Sev oAoBaivel e eukolia, Sev tonoBeteital cwotd.
EvéeL§n otabung unatapiog (2. 2)

e [Matriote to Kouprti eAéyyxou (2) otnv pratapia yia va davei n otabun tng pmatapiag.
e O evdelkTikég Auxvieg (1) oBrivouv apéows adol adproeTe To Kou Ui EAEéyxou.

EVSEIKTIKEG AUXViEG

— ~——— | *Ounpneapiag
Avappévn IBnoth

G NPAZINO
G NOPTOKAAI 75% - 100%
G KOKKINO

|
G NOPTOKAAI 25% - 50%
G KOKKINO

~——1
~— 1 10% - 25%
G KOKKINO

Inueiwon: Avaloya e TG cuvBKeg Xpriong Kat tn Beppokpaocia neptBAAAOVTOG, N PAYHATIKN OTABUN TG prtatapiog evééxetal va Stadépet ehadpwg
ano tnv £veeLgn otadung.

JUotnpa mpootaociag epyaleiov/pnatapiog

To epyaleio Stabetel cvotnua mpootaciag epyaleiov/pratapiog. To ev Adyw cUOTNHA SLOKOTITEL QUTOUOTO TNV TTOPOXN PEVUHOTOG OTOV KWNTHPQ ylal va.

napateivel tn Stdpketa {wng Tou epyaleiou Kat tng pratapiag:To epyoleio otapatdel autdpata Katd tn SLdpkeLa tng Aettoupyiag, oe mepintwon:

MNpootaocia évavtl unepdoptwong

‘Otav 1o gpyadeio/n pratopio Aeltoupyel Pe TPOMO TTOU TPOKAAEL TnViAvTAnon Wlaitepa uPnAol PeUUATOC, TO EPYOAELD OTOMATA AQUTOMATA. £€ QUTH TNV
TEPIMTWOT, OTIEVEPYOTIOLOTE TO EPYOANELO KOl OTAUATHOTE, TNV EVEPYELDL TLOU TIPOKAAECE TNV UTEPPOPTWON TOU EPYAAELOU. ITN CUVEXELQ, EVEPYOTIOLOTE TO
epyaleio yla va cuvexioete tn Aettoupyia.

MNpootaocia évavtl unepOéppavong
‘Otav 10 epyaleio/n unatapia unepBeppavbei, To epyaleio oTOUATA QUTOROTO. S€ QUTH TNV TEpimTwon, adnote To epyaleio/unatapia va KPUWOEL TPV
EVEPYOTIOLAOETE EQVA TO EPYAAELD.

MNpootaocia évavtt untepPoAikig ekdoOpTIonG
‘Otav n otdbun g pnatapiag ivat MoAU XapnAr, To €pYOAEL0 OTAUATA QUTOUATA. € QUTH. TNVAITEPIMTTWON, AdALPECTE TNV UIMATAPIO Ao TO EPYOAELO Kat
doptiote v.

Zkav8aAn ON/OFF (2x. 3)

Npoooxn: Npwv and thv tonoBEtnon tng unatapiog oto epyaleio, eAéyxete navta av hokavsdAn ouAeleL cwotd Kat av entotpédel otn Oon "OFF" dtav
aneAevBepwvetal.

e [ va EEKWVAOETE Vo XPNOLUOTIOLELTE TO Epyaleio, TpaBréte tn okavSdAn (1).
e Adnote TN okavSdAdAn yLa Vo OTAATIOETE TO EPYAAELD.

Erudoyn potifou Yekaopoo (Zx. 4)
Npoooxn: Noté unv yupilete to KamdkL agpa dtav n okav8AaAn sivot matnuévn.

¢ [upioTe to epmpPoobilo kamakt (1) otnv emBupuntr B€on yla Ty ekdotote epyaoia. (2x. 4, A)
e SNV ewkova 4 daivovral ol BEoelg Tou Kamakiol agpa (2). Avaloya pe th B€on Tou Karmaklol aépa, To Hotifo Pekaopol aAAdleL wg eENG:
- B: To kamdkt aépa Bpioketal og opl{dvria B€on = 1o potifo Pekaouol eivat KAOETO: yio KAOETEC ETLAVELEG.
- C: To kamdkt aépa Bpioketal oe kaBetn B€on = to potifo PekaopoL eival oplovtio: yia opl{OVTLES ETILDAVELEG.
- D: To kamakt aépa Bpioketal oe Ao B€on = 1o potifo YeKaopoU eivat oTPoyYUAO: yLa YwVieg, AKpeG Kot AAAEG eTLAVELEG.
PUOMLoN pUBKOU poKG (ZX. 5)
MNpoooxn: Na va anodeuxbei to evéexopevo ntwong tou pubuiot pubpov porg anod to epyaleio, unv tov {ecdiyyete unepPoAikd (aplotepdotpodn
neplotpodn).
e O pubuog pong popet va pubpLoTel pe Tov pubuioth pubpou pong (1). Meplotpédte Tov pubLoTA PéEXPL va emiteuxBel To BEATLoTO poTiBo YekaopoU.
o MNeplotpédte Tov pubuioth Seflootpoda (+) yla va auRoete tov pubud pong Kat aplotepdotpoda (-) yLa va PELWOETE Tov puBud pong.
e Ta kakd potifa Pekaopol xapaktnpifovratl amod Ty UTEPBOANKA CUYKEVTPWON TOU XPWHATOG OTO KEVTPO TOU HoTiBou, odnywvtag oe avopoldpopdo
dwiplopa. e éva Koo HoTiBo PEKAOUOU, N KATAVOUH TOU XPWHATOG Eivat opoldpopdn.
PUBuLoN évtaong Yekaopoo (2x. 6)

e Katd tn Sidpkela tou Pekaopol, n €vtacn tou Pekaopol pmopei va pubuiotel. TpaBrifte to poxAod tou kamakol aépa (1) mpog ta apLoTepd ya va
QUENOETE TNV €VTOON KAL TTPOG Ta SEELA YO VAL LELWOETE TNV £vtaon.

2YNAPMOAOIHZH

Inueiwon: Avatpégte otig oeAideg 2-3 yLa OAEG TAL OYETIKEG ELKOVEG,.
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Npoooxn:

® BeBawwdeite mavtote 6TLTO EpYAAEio Eival AEVEPYOTIOLNUEVO KL OTL N prtatapia £XeL adalpeBei pv poPeite og onoladnmote pUOULIoNH 0TO Epyaleio.

¢ MMpw ano kaBe eiboug epyacia cuvappoloynong, dppovrtilete va tonobeteite To epyaleio oto €6adog 1 og MAyKO pyaciag.

Juvappoldynon doxeiov kat cwAnva avappodpnong (2x. 7-13)

MNpoooxn: Enetta ano tnv tonob£tnon tou Soxeiou xpwuatog oto epyaleio, BeBatwOeite Ot givau Kadd oTEPEWUEVO.

lNa va toroBetrioete To S0xeio Kat Tov cwAAva avappodnong otnv kepain Pekaopol, akohouBrote ta e€A¢ Pripata:

1. TonoBetrote o adldBpoyo méAua (1) otov cwArva avappodnong (2) pe tnv kateBuvon ToU ATELKOVIIOUV OL ELKOVEG 7-8.

2. Eloaydyete tov cwAfiva avappodnaong otnv omf (1) tng kepaAng Yekaopol (2) péxpt téppa. (2x. 9-10)

3. l'epiote 1o doxeio (1) pe xpwpa tou katdAAnAou wdoug. Mpovtiote va unv GTtdoel n oTABUN TOU XPWHATOG TAVW OO TNV EVEELEN LEYLOTNG 0TABUNG (2)
nou Bpioketat oto Soxeio. (2x. 11)

4. MpooapuooTe OWOTA TV KatelBuvon Tou cwAARVa avappodnong avaloya pe Tig ouvBnikeg Aettoupyiag yla va e€avtheitatl to UG oto Soxeio 600 To

SUvaTOV MEPLOCOTEPO.
5. Juvbéote kaAd to oxeio otnv kedpahn Pekaopou Bldwvovtdg to pe deflootpodn dopd. (Zx. 12-13)

Inueiwon: Na va adatpéoete to Soxeio amo tnv kebalr Pekaopol, ekteAéote ta Bripata tonobEtnong avtiotpoda.

TonoBétnon/adaipson kepaiig Pekaopoo (Zx. 14-16)

Npoooyxn: Enetta and tnv tonoBétnon tng kepaing Pekaopou oto epyaleio, BeBatwbdeite OtL eivar KAAG OTEPEWUEVN OTO CWHA TOU EpYaAEiou.
Mo va adatpéoete TNV kebalr Yekaopol amo To cwua Tou epyaleiou, akoAouBnote ta e€ng Brpata:

1. Miéote mMpog ta KATW yla va anacdaAicsl n aohalela (1). (2x. 14)
2. NMeplotpéPte tnv kepah Pekaopol (2) katd 90 poipeg aplotepootpoda yia va EekAeldwoel. (2x. 15)
3. TpaBr&te pe Aiyn Suvaun tnv kedpalr Pekacpol and To cwpa Tou epyaieiou (3). (2. 16)

Inpeiwon: Na va tonoBetoete TNV KEPoAn PEKAGUOU GTO CWHA TOU EpyYaieiov, ekteAéote Ta Bripata adaipeong avtiotpoda.
TonoBétnon/adaipson akpoduoiou kat Kamakiov aspa (Zx. 17-25)

Npoooxn: Enewta ano tnv tonoBétnon tng kedpaAng Pekacpov, Befatwbdeite otL o ma§ipadt ival KaAd opypévo.

o vo TomoBEeTroeTE TO aKPOPUGCLO KOL TO KATIAKL aépa oTnV. KEGaAr bekaopol, akohouBrote ta e€n¢ Bripata:

1. ELoaydyeTe Kol OTEPEWOTE TOV LOXAO Tou KarakloU aépa (1) atnv kEdaAn YekaopoL e tnv KateUBuvon mou amnewoviletatl otnv ewova 17.

2. EuBuypappiote Tig mpoefox£ég (2) otnv kebahn Wekaopol pe tnv. eykom (3) oto. akpoduoto (4) kat tonobetrote to akpoduoto otnv kebahn Pekaopov.
(3x. 18-19)

3. TomoBETAOTE KAl OTEPEWOTE TO EUMPOTBLo Kamakt (5) aneuBeiag oto mauadt (6). (2x. 20-21)

4. EuBuypapIioTE TIG TIPOEEOXEG OTO KATIAKL aEPa (7) e TNV gYKOT (8) 0TO TMAELASL KALTOTODETHOTE TO KAUTAKL 0€PQL OTO TA&LUASL (6). (2. 22-23)

5. 2T1epeWoTe OAOKANPO TO TaIHAadL BLéwvovtdg to otabepd pe Se€ldotpodn Gpopd mMavw oto omeipwpa. (Zx. 24-25)

MPIN AMNO TH AEITOYPTIA
Inueiwon: Avatpégte otig oeAideg 2-3 yLa OAEG TAL OYETIKEG ELKOVEG,.
Mpostopacia

o [l va emutuxete ta BEATLOTA amoteAéopata, eival GNUOVTLKO VO TIPOETOLUACETE TO XPWHA TTPOG PEKACHO KOl VO APOLWOETE TO XPWHA WOTE VAl £XEL TO
KOTAAANAO LEWEEG.

e [pw amno tn Aettoupyia, BePatwOeite mavTa OTL TO XpWHLA TTOU TIPOKELTAL VA PEKACTEL Eival amaAAayévo anod okovn, akabapaoieg kat Alrmn.

e To xpwHa 1 To UYPO TPOG PEKAOUO TIPETEL VAL VAL KAAA OVOLEUELYEVO KOL VAL NV TIEPLEXEL GBWAOUC 1} dAAa cwpatidia.

¢ [MoA\EG ouaieg umopouv va PeKACTTOUV LE TO TILOTOAL PEKAGHOU, WOTOCO, TIPLV AItd TOV YEKATILO OTIOLOUSATIOTE XPWHLATOG, AVATPEXETE TIAVTO OTLG CUCTACELG
TOU KOTAOKEVLAOTH.

Métpnon wwdoug (ZX. 26)

e Ta MEPLOCOTEPA XPWHATA TPEMEL va apatwBouv yla va yivouv katdAAnAa yia Pekaopd. AKOAOUBNOTE TIG CUOTACELS TOU KOTOOKEUQOTH OXETIKA E TNV
apaiwaon Tou XpPWHOTOG.

e To kUmeA\o pétpnong tEwdoug Ba oag BonBrioet va kabopioete To owoTo EWEEC TOU XpwUaATOg TTou Ba xpnotpornolnBetl.

KaBopLopdg tov owotol wdoug

1. AvokatéPte KaAd TO XpWHA TIPLY artd Tn HETPNON.

2. Tepiote evtehwg to kUTEAAO L§WSoUG (1) pe xpwHa.

3. Metpriote mooa SeutepOAenta xpetdlovtal yla va adeldoet mANpwg to KUmeAho. H puétpnon avtiotolyel o DIN-s.

O mapokATw Ttivakag avaypadeL TOV CUVIOTWHEVO XpOvo oe Seutepolernta (DIN-s) yia §tddpopoug TUTTOUG UALKWV.

Inueiwon: EQv To Xpwpo XpeLAETAL TIEPLOCOTEPO OO TOV CUVLOTWHLEVO XPOVO YLoL VO aSELAOEL

TuvtnpnTkd E0Aou

Agv anatteitol apaiwon

BORMANN) ~RO

Xpwparta pe Bdon dwaAvtn | 15-50's ) : . ) . ; i . .
and to kUmeA\o, TOTe amauteital mepatépw apaiwon. MpooBéote pikpr mocdtnta Tou
Aotdpla 25-50s KOTAAANAOU apOLWTLKOU, AVOUELETE KAl LETPHOTE £K VEOU TO LEWEEC péXPL va emiteuxBel n owoth
Yypo amnoteidwaong Aev amnatteital apaiwon nukvotnTa.
XpWwUaTa 2 CUCTOTIKWY 20-50 s
Bepvikia 15-40's
Y&atoSlalutd xpwpato 20-40s
Emuypiopata avtokwAtwy | 20-40 s
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OAHTIEZ XPHZHZ
Inueiwon: Avatpéfte otig oSG 2-3 yLa OAEG TAL OXETIKEG ELKOVEG.

Inueiwon:

o EAéyéte av to Soxeio elval yeUATO e APKETO XpWHO 1 KABAPO VEPO KOTA TN XProN TOU TLOTOALOU PeKATHOU.

o [pw arno tn Xprion, OTOXEVOTE TO TLOTOAL PEKAOHOU OE €va TUAKA dXpnoTou UAKOU Kot apxioTe va Pekdlete yia va Bpeite to BEATLoTo potifo kat pubud
pong.

¢ H meploxn mou mpokettal va Pekaotel Ba mpénel va €xeL poenefepyaoTel wote va eival Agia kat kabapr), anaAlayuévn aro okovn.

o BeBalwbeite OTL £XeTE KAAUPEL TLG TTEPLOXEG TIOU SEV TPETEL VAL BadTOUV XPNOLLOTIOLWVTOG XapToTaLWVia KAANG TTOLOTNTOG.

1. Zuvbéote To Soxelo yepATo e xpwpa otnv kedhaAn Yekaopou.
2. ToroBetrote tnv pnatapia.
3. Méote t okavdaAn ON/OFF yla va apxioete va PekdleTe.

TeXVIKEG PEKAOLOU

o [0 vaL ETUTUXETE T KOAUTEPQ QUITOTEAECATA, KPATHOTE TO TILOTOAL PEKATHOU eMimeda Kat KABETA w¢ POog TNV eMLpAveLa.
e Alatnprote to akpoduolo og andotacn 5715 cm and tnv empdvela Kot PEKACTE opolopopda and MAEUPA o€ TIAEUPA 1 Amd TAVW TPOG TA KATW,
T(POLY LATOTIOLWVTOG ORAAEG KOL OLOLOMOPDEG KLV OELG.

ZYNTHPHZH (zX. 27-30)

MNpoooxn:

BeBawwOeite mavtote OtL T0 pYaAEio ival AMEVEPYOMONMEVO Kat OTL N prtatapio £xel adatlpebei mpwv and tnv ektéAeon onmolaodhmote epyaciog
GUVTAPNONG 0TO EpyaAcio.

Moté pnv xpnotponoteite Beviivn, SLAAUTIKO, owonveupa 1} dAAa mapopola. Mropei va tpokAnBel anoxpwHATIONAG, Tapapdpdwaon 1 pwWYHEC.

KaBapilete taktikd to epyaleio pe vwo mavi.
MnV XPNOLLOTIOLELTE KOVEVA AELOVTIKA TTPOLOVTA ] KABAPLOTIKA e BAaon SLoAUTeC.
Moté unv adrvete onolodrinote uypd va eL0EADEL OTO ECWTEPLKO TOU pyaleiou kal toteé punv BuBbilete omolodrmote péPog tou epyaleiou og Lypo.

MeTd amno kdbe xprion, ekTeA€oTe Ta akoAouBa Bripatos:

1. AdoU amevepyomoLoeTE TO TILOTOAL WeKAOHOU, TATAOTE EAVA TN oKav8AAN, WOTE TO XPWHA TIOU EXEL TIAPAUEIVEL OTO TILOTOAL PEKAGHOU VoL ETILOTPEYEL
oto Soxelo.

2. Adatpéote To Soxeio Kat abeLAOTE TO UYPO TIOU €XEL ATOUEIVELOTO OXE(0 HETA OTOV KOUBA TOU XPWHUATOG,.

. Pi€te pkpr mooodtnTa TOou KatdAANAou Stahutikol oto Soxeio, TomoBetrote to Soxeio oTo epyadeio Kat PEKAOTE LEXPL VAL EKPEEL LOVO KOBAPO SLAAUTIKO

w

and to akpodULaoLo.
. Adaipéote to Soxelo, Tov owArva avappodnong kat kabapiote Ta oXoAAoTIKA LE T BolpTtoa kabaplopol tou Soxeiou xpwuatog (1). (2x. 27)
. ZeBldworte 10 MafadtL, BydAte To KamdKL agpa Kot adalpéote To akpodUoLo. andTov KUAWVEPO:
. Xpnowlomnotfjote tn Behodva kabaplopol tou akpoduaoiou (2) yia va kabapicete To akpoduoLo (2x.28).
KaBapiote Kahd To KOTAKL aépa Kat TO TaELUAdL e SLAAUTIKO.
. Zuvoppoloynote ava To TLoTOAL PekaopoU.
. KaBapiote to e€wtepikd tou gpyaleiou pe vwmd mavi.

© Ko N U A

KaBaplopog tou ¢iitpou (Zx. 29-30)
Npoooxn: Mnv xpnotuornoteite to epyaleio xwpig to ¢iktpo, Stadopetika prnopei va eloéNBouv akabapoieg oto epyaleio.

1. Adaipéote to KAAuppa tou diltpou EeBdwvovtag tig Svo Bideg (1) aplotepootpoda.
2. Apatpéote to kdAuppa (3), BydAte to omoyywdeg diltpo (2) kat kabapiote to.
3. EnavatonoBetriote 10 0TeYVO Kat kaBapo diktpo oto epyaleio.

SUMBOUAEG yia T Slatripnon TG HEYLOTNG SLdpKeLag {wRG TG Uatapiog

e Qoprtiote TV pratapio npv ekPopTloTel vieAws. Ztapatdte ndvta tn Aettoupyia Tou epyadeiou kat GopTileTe TNV Unatapla OTav MopaATNPEiTe HELWHEVN
LoxV tou gpyaheiou.

e Moté punv doprtilete pa mARpwe poptiopévn pratapio. H umepdoption pelwvel t Stdpkela {wng TG uratapiog.

o Doprtilete tnv pnatapia pe Beppokpacia Swpatiov otoug 5 °C - 45 °C. Ze mepintwaon mou n pnatapia eivat {eotr, adroTe TV va KPUWOELTIPLY T GOPTIoETE.
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EMIAYZH MPOBAHMATQN

NpoBAnpa

MBavi autia

Auon

H povada dev unopei va
Pekaoel

. Opaypévo akpoduato.

. Opaypévog owArvag avappddnong.

. O puBuoC pong €xel puBULOTEL TTOAU XOUNAG.

. Mn enapkwg odypuévog cwArvag avappodnong.

. To Soxelo xpwpatog Sev €xel tomoBetnBel cwotd otn

povasda.
To xpwpa gival oAU maxUppeUCTO.

w N =

4. 3¢i&te tov cwAnva avappodnong.
. Zoifte to Soxelo.

o«

. KaBapiote 0 akpoduaoio.
. KaBapiote tov cwAnva avappodnong.

MeplotpePte tov pubuLoth Se€ldotpoda (+) yla va aunoete tov
pubWO porg.

EAéyETe TO LEWOEC TOU XPWHATOG KOL OPALWOTE TO €AV Elvat
anapaitnto.

To xpwua oTdlel ard To
akpoduolo

. Mn enapkwg odypévo akpoduaoto.

. ®Bappuévo akpoduato.

. ErukdBion pumoytdg oto KamakL agpa fj oto akpoduolLo.
. O puBuog pong €xetl pubpLoTel oAU vPnAd.

wnN e

e

. KaBapiote 1o Kamdkt aépa 1 to akpoduolo pe SLOAUTEG 1) Ue

Sdifte o akpoduaio.
AVTIKOTAOTHOTE TO aKkpodUGLO.

VEPO.
Meplotpedte Tov pubULOTH apLloTeEPOOTpOdA (-) YLa VO LELWOETE
Tov pubuod pong.

To Pekaopévo UALKO
elval oAU maxVppevoTo

1. To xpwpa givat oAl axUppeVOTO.

. O puBuog pong €xetl pubptotel oAU vPnAd.
. XaunAn mtieon oto doxelo.

=

. Ioifte Eavad tn defapevn.

EAéyEte TO LEWOEC TOU XPWHOTOG KOl QAPALWOTE TO €AV Elvat
anapaitnto.

Meplotpedte Tov pubutoth aplotepootpoda (-) yLa va HELWOETE
Tov puBUO PONG.

Avopolopopdog
PEKATUOG

1.
. AkdBapto dpiktpo.

Agv UTLAPXEL APKETO XPWHA 0TO.50XE(0.

N

. KaBapiote 1o dpiltpo 1 avtikataotrote To.

MpooBEate APKETO XPWUA.

ANOPPIWH ZTO MNMEPIBAAAON

Mpokelpévou va anodeuxBolv INULES Katd th petadopd, To epyaleio mpénel va napadiSetal os oteped ouokevaoia. H cuokevaoia kabwe kat n povada
KoL TO EEAPTAHOTO E(VOL KATAOKEUAOUEVO OO OVOKUKAWOLLGL, UALKAL KoL UTOpoUV va aroppldBolv avoloyws. Ta MAQCTIKA e§apTApata Tou epyaieiou
bépouv onpaven avdhoya e To UALKO TOUG, YEYOVOG TTOU KaBLoTA duvaTr TV amopdkpuven Gkwy mpog to reptBdilov kat Stadopononpévwy Adyw twv

SLaBECIUWY EYKATOOTACEWY CUAAOYAG.

Moévo yra xwpeg tng Eupwnaikig Evwong

Mnv Ttetdte Ta NAEKTPLKA epyaieia padl Le Ta oKLoKA amoppipportat

Supdwva pe TV Evpwraikr O8nyia 2002/96/EK yia ta amdBAnta nAeKTPLKoU ka NAEKTPOVIKOU e§omAopol kat tnv edappoyn Tng cUudwva
pe tnv €Bvikr vopoBeoia, ta nAeKTPKA gpyaleia mou €xouv GTAOEL'0TO TENOG TNG LW TOUG TPEMEL VO CUAAEYOVTOL XWPLOTA KAl va

BORMANN) ~RO

emotpédovtat oe pia ePPAANOVTLIKE CUPBATH EYKATAOTOON AVUKUKAWGONG.
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Hocete 3awWwmTHU

Hocete npeanasHu ounna. Hocerte 3awura Ha cayxa.
pbKaBULM.

He n3naraite ycTpoicTBoTO
HoceTe 3aluMTHa macka.
Ha AbXA UK Bnara.

MHCTPYKL WU 3A BE3OMNMACHOCT

MNpeaynpexkaeHue: MpoueteTe BHUMaTENHO PbKOBOACTBOTO Npeau ynotpeba. HecnassaHeTo Ha npeAynpeXKAeHUATA U MHCTPYKUUUTE

@ MOXe fa aosege A0 nosBpesa Ha YCTPOUCTBOTO u/unu dusmuecko HapaHasaHe. CbXxpaHABaiiTe PbKOBOACTBOTO Ha 6€30NacHO MACTO

3a 6bgewm cnpaBsku.

O6wm npeaynpexaeHua 3a 6e30NacHOCT Ha eN1IeKTPOUHCTPYMEHTUTE

be3sonacHocT B paboTHaTa 30Ha

¢ oaabpiKaiite paboTHaTta 30Ha uncTa 1 Aobpe ocBeTeHa. TbMHWUTE UM 3aTPyNaHM MecTa MoraT a A0BeAaT A0 UHUMAEHTU.

e He paboTeTe C €N1eKTPOMHCTPYMEHTU BbB B3pMBOONacHa aTmocdepa, Hanprmep B NPUCHCTBUETO Ha 3aNaanMu TEHHOCTU UK U3NAPEHUA, Fa30BE UK NpaX.
EnekTpuyeckute MHCTPYMEHTM MoraT Aa NpeAn3BMKaT UCKPU, KOUTO Aa Bb3MNNaMEHAT ra3oBeTe UK U3napeHuaTa.

e [lokaTo paboTuTe C eNeKTPOMHCTPYMEHT], APbKTE AeLaTa v OKONHWUTE Ha 6e30nacHo pascToaHue.

EneKktpuyecka 6esonacHocT

* YBeperTe ce, Ye LencenuTe Ha eeKTPOUHCTPYMEHTUTE CbOTBETCTBAT Ha KOHTaKTa. HMKora He NpomeHsaiiTe Wwencena no KakbeTo U Aa e HauyuH. He nnonsaite
aflanTepHU LWENcenn cbC 3a3eMeHN eNeKTPOUHCTPYMEHTU. M3Non3BaHeTo Ha HeMOoAUOULMPAHU LLENCENN U CbOTBETCTBALLLM KOHTAKTY LWe HaMaau pucka ot
TOKOB yAap.

o [136arBaliTe KOHTAKT Ha TANOTO CbC 3a3eMeHU MaTepuanu AV NPeaMETH, KaTo Hanpumep paguaTopu, TPbOU, Neukn n xnaguaHmum. CobliecTByBa OrpomeH
PUCK OT TOKOB y/ap, ako TANIOTO BM € 3a3eMeHO U/ 3a3eMEHO.

® He usnaraiite eNeKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha AbXK/, UK APYIN BNAXKHM YCN0BUA. HaBM3aHETO Ha BOAa B €1eKTPOMHCTPYMEHTa MOXKe @ YBEINYM PUCKa OT TOKOB yaap.

e He 3710ynoTpebaBaiiTe cbe 3axpaHBalua kaben. HuKora He M3non3BaiTe Kabena 3a NpeHacaHe, AbpraHe UK U3K/OYBAHE HA eNIEKTPUYECKUA MHCTPYMEHT.
CobxpaHaBaiiTe kabena Ha 6e30MacHoO pascToAHME OT TOMAUHA, MAc/I0,,0CTPY PbOOBE M BCAKAKBU ABMNKELLM ce YacTu. [oBpeaeHUTe UK 3anneTeHu LWHypoBe
LLle YBeNn4aT pMCcKa OT TOKOB yaap.

e KoraTo paboTute ¢ eNeKTPOUHCTPYMEHT Ha OTKPUTO, M3NON3BANTE YABAKWUTEN C NOAXOAALLM cneunduKaLmMm 3a ynoTpeba Ha OTKpUTO. M3non3BaHETO Ha
YOBKUTEN, NOAXOAALL 33 M3M0/I3BAHE Ha OTKPUTO, HamManABa PUCKa OT'TOKOB.yAap.

e AKo paboTaTa ¢ eNeKTPOMHCTPYMEHTa Ha BAaXKHO MACTO He MOoKe Aa 6bae n3berHata, M3non3saliTe 3axpaHBaHe, 3aLLMTEHO C YCTPOMCTBO 3a 3aluuTa OT
ocTtaTbyeH ToK (RCD). M3non3saHeTo Ha RCD HamansBa pucka OT TOKOBWYAap.

o ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE MOTaT Aa NMPOU3BeKAAT eNleKTpoMarHuTHu noneta,(EMIT), KouTo He ca BpeaHu 3a noTpebuTens. Bbnpekun ToBa notpebutenunte Ha
nenfcMenKbpy 1 Apyrv NoJ06HU MeAULMHCKM YCTPOCTBa TPABBA @ ce CBbPXKAT € MPOM3BOAUTENA HA YCTPOWCTBOTO CU U/UAK C NeKap 3a CbBeT, Npeau Aa
paboTAT C eNeKTPOUHCTPYMEHTA.

JlnyHa 6e3onacHocT

e bbaeTe HallpeKk, BHMMaBaWTe KaKBO MpaBWTe W W3MON3BaiiTe 34paB< Pasym, \KOraTto. paboTUTe C esIeKTPOMHCTpyMeHTa. He u3nonsBaite
€/1eKTPOMHCTPYMEHTA, aKO ce YyBCTBATE YMOPEHWU WU CTe NOZA Bb3AENCTBMETO Ha anKOX0/1,\HAPKOTULK UK NeKkapcTBa. MOMEHT Ha HEBHUMaHMWE Mo Bpeme Ha
paboTa C eENeKTPOUHCTPYMEHTA MOXKe A3 A0BeAe A0 CEPUO3HO HapaHABaHe Ha Xopa.

® M3non3BaiiTe IMYHM NpeanasHU CPeacTBa. BUHaru Hocete npeanasHu ounna. 3alWmUTHOTO 060pYABaHE, KAaTo HANPMMEpP Macka NPOTUB Npax, 3aluMTa Ha Cayxa,
HexNb3ralm ce npeanasHu 06yBKW UM 3aLUMTHU KACKM, U3NON3BAHU NPU NOAXOAALLM YCAOBUA, LLLE HAMAM PUCKA OT NOyYaBaHe Ha JIMYHW HapaHABaHMA.

¢ [pesoTBpaTABaHe Ha HeNpegHaMepeHo cTapTUpaHe. YBepeTe ce, Ye NPEBK/IIOYBATENIAT Ha 3aXpaHBaHETO € B U3K/IIOYEHO NONOXKEHWE, Mpeau Aa CBbPXKEeTe KbM
M3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe M/WAW akymynaTopHaTa 6aTepus, Aa BAUIHETE UAU MPEHeceTe eNeKTPOUMHCTPYMEHTa. MpeHacAHeTO Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTU C

NPBCT BbPXY MpeBK/IYBATENA HA 3aXpPaHBAHETO UM CBBP3BAHETO Ha €/IEKTPOUHCTPYMEHTH, 4yuiTo npeBKaoYBaTeNn € BbB BK/IHOYEHO MONIOKEHUE, KbM
U3TOYHUK Ha 3axXpaHBaHe MOXe Aa AoBeae A0 3/10MOJTyKU.

o lpeay Aa BK/IOUYNTE NEKTPOUHCTPYMEHTA, M3BaZeTe BCUUKM Peryimpally KAlo4oBe WM raeqHu katodose. Koy 3a perysimpaHe UAK raeueH Kaiod, octaBeH
NPUKPENEH KbM BbPTALLA CE YaCT Ha eIEKTPOUHCTPYMEHTA, MOXKe [a [0BEeAE A0 TENECHW NOBPEaMV.

¢ He npekanssaite. MNoaabpiKaiiTe paBHOBecMe M MNpaBWaHA CTOMKA Mpe3 UANOTO Bpeme. ToBa nomara Ha ornepatopa fa Mma no-gobbp KOHTPON BbpXY
€/1eKTPOMHCTPYMEHTa B HEOUYAKBAHM CUTYaLIMM.

¢ Obneyete ce noaxoaaLLo. He HoceTe cBOBOAHU Apexu uamn BukyTa. [lpbiKTe KocaTa, ApexuTe U pbKasuLMTe CU Aaned OT ABusKeluTe ce yactu. CBoboaHuTe
Apexu, 6uxyTaTa M/Unm Abarata Koca moraT Aa 6bAaT 3axXBaHaTU OT ABUMKELLMUTE Ce YacTy.

M3nonssaHe 1 rpuxa 3a e1IeKTPONHCTPYMEHTHU

® He HacunBaiiTe eNEKTPOMHCTPYMEHTA. M3non3BaiiTe NOAXOAAWMA €NEKTPOUHCTPYMEHT 3@ BCAKO NpUAOKeHUe. [IPaBUNHUAT ENEKTPOUHCTPYMEHT BUHATY Lie
cBbpLWK paboTaTa No-go6pe 1 no-6e3onacHo, KOraTo ce U3MnoA3Ba KaKTo e NpeaBUAEHO.

e He “3non3BaiiTe €NeKTPOUHCTPYMEHTA, aKO NPEBK/IOYBATENAT HE O AaKTUBUPA UM AeaKTUBMPA. BCEKM ENEKTPOMHCTPYMEHT, KOMTO HE MOXKe Aa ce ynpasnsasa
C MPEeBK/OYBATENSA, € U3K/OYMTE/IHO OnaceH 1 TpAbBa Aa ce peMoHTUpa.

® M3KNtoueTe r1aBHUA LWENCces OT M3TOUYHMKA Ha 3axpaHBaHe u/Wav akymynatopHaTta 6aTepus OT eJIeKTPOUHCTPYMEHTA, NPeam Aa CMEHATe akcecoapu, Aa
M3BbPLUBATE KaKBUTO U A3 BUNO HACTPOMKM MU Aa CbXpaHABaTe e/1eKTPOUHCTPYMeHTa. Tesn npeBaHTMBHM MepKM 32 6@30MacHOCT Le HAaMaAT pUcka oT
CNYYalHO CTapTUpaHe Ha eNIeKTPOUHCTPYMEHTA.

o KoraTto enekTpoMHCTPYMEHTBT He ce U3MN0/13Ba, CbXpaHABaWiTe ro Ha MACTO, HeAOCTLMNHO 3a AeLa, U He NO3BONABANTE Ha NLLA, KOUTO He ca 3amno3HaTh ¢
€/1eKTPOMHCTPYMEHTa W/IU C Te3U MHCTPYKLMK, A3 O U3MON3BaT M Aa paboTAT ¢ Hero. ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE ca M3KIUYUTENHO ONacHU B pbLeTe Ha
HeobyyeHu notpebutenu.

¢ lMNoaabpiKaiTe eneKTPOUHCTPyMeHTa. MpoBepsaBaiTe 32 HECLOCHOCT MM 06BbP3BaHE HA ABUMKELLWTE Ce YacTu, CHYNBaHE Ha YacTu, TeYOBE U BCAKAKBU ApyTv
npob6aemu, KOUTO MOraT Aa MOBAUAAT Ha paboTaTa Ha e/IEKTPOUHCTPYMEHTA. AKO e NOBpPeeH, NonpaBeTe eNeKTPOMHCTPYMeHTa npeau ynotpeba. MHoro
3/10MO/IYKM M HAaPaHABAHWUA Ca MPUYMHEHU OT JIOLIO NOALBPXKAHU ENEKTPOUHCTPYMEHTH.

o [oanbpiKaiTe pexeLnTe YacTu Ha e/IEKTPOUHCTPYMEHTA OCTPU U YNUCTU. [TPaBUIHO NOAABPIKAHUTE PeXKeLLM MHCTPYMEHTU C OCTPY pexeLumn pbbose e no-
MaJIKO BEPOATHO /1 Ce 3aK/eLUAT U ca No-NpeLm3eH 1 No-ieceH 3a ynpas/ieHne.
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e BuHarM u3non3saiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa, MPUHALNEKHOCTUTE, HAKpPaWHWLWMTE M T.H. B CbOTBETCTBME C WMHCTPYKLMUTE B TOBAa PbKOBOACTBO 3a
eKcnioaTauus, Kato ce cbobpasssarte C ycnoBuATa Ha pabota M paboTtaTta, KOATO TPAGBa Aa Ce U3BbPLWM. M3MOM3BAHETO HA €/IEKTPOUHCTPYMEHTA 3a
NPWUOKEHWA, PA3INYHM OT NPEABUAEHUTE, MOXeE a3 [0Beje A0 TeNecHW NOBPean AU Aa MPUYMHU NOBPeAa Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTA.

o [oafbpiKaiTe APBHKKUTE U BCUYKU MOBLPXHOCTM 3a XBallaHe Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTa CyXW, YMCTU M 6e3 macna M MasHUHWU. XNb3raBute APbKKU U
MOBBPXHOCTM 3a XBalLaHe He No3B0AABAT 6e30nNacHO 6opaBeHe C MHCTPYMEHTA NpY HeouakBaHu 06CToATeNCTBa.

M3nonssaHe 1 rpuka 3a akymynaToOpHUTE UHCTPYMEHTU

* 3apexpaaiTe 6aTepumnTe camo CbC 3apALHOTO YCTPOMCTBO, MOCOYEHO OT MPOM3BOAUTENS. 3aPAAHO YCTPOMCTBO, KOETO Ce M3M0/3Ba 33 3apeXKaaHe Ha
HenoaxoaAww 6aTepun, MOXKe Aa Cb3aa4e PUCK OT NOXKap.

* M3non3BaiiTe e/1eKTPOUHCTPYMEHTA CAMO CbC CMeLManHo npeaHasHayeHuTe 3a uenta batepun. M3non3saHeTo Ha 4pyrv akymynaTopHu 6atepmm Moske Aa
[0Befe A0 PUCK OT HapaHABaHE W MoxKap.

e Korato 6aTepusTa He Ce M3MN0A3BA, A APbKTE AaNey OT APYrM MeTasHU NPeaMETH, KaTo HaNpUMep LWWMKM 33 XapTUs, MOHETU, KNH0YOBE, MMPOHU, BUHTOBE
WU APYTU MAZIKM METasTHU NPeaMETH, KOUTO MOTaT @ HanpaBAT BPb3Ka MEXAY eAVH U Apyr TepMUHan. KbcoTo CbeamMHABAHE Ha KnemuTte Ha
aKymysnaTopHaTa 6aTepus MoKe Aa AoBese 40 U3rapaHUa UIKn Noxap.

e [pu HebnaronpuaTHU ycnoBMA OT BaTepUATa MOXKE a Ce U3XBBPJIM TEYHOCT; M3BArBaiTe KOHTAKT. AKO C/Tly4aliHO Ce CTUTHe 0 KOHTAKT, U3MIaKHeTe C
BOZa. AKO TeYHOCTTa NonasHe B 04MTe, He3abaBHO NOTbPCETE MeAMULIMHCKA NOMOLL,. TEYHOCTTa, M3XBbP/IeHa OT BaTepuaTa, MOXKe Aa MPUYMHU Apa3HEHE
NN U3rapaHusa.

¢ He u“3non3saiite akymynatopHa 6atepus, KOATO e nosBpeaeHa i moguduumpana. MospeseHnTe Uan moanduumpaHn 6atepum moxe aa He
dYHKLMOHMPAT MO NpegHa3HayYeHne, KOETO MOMKE Aa AOBeAE A0 NoXap Uau eKCrnao3us.

¢ He u3naraiite akymynaTopHaTa 6aTepus Ha OrbH MM NPEKOMEPHM TemnepaTypu. M3naraHeTo Ha OrbH UM Ha TemnepaTypu Hag 130°C moske Aa gosese
[0 eKCcnno3us.

e (CnasBaiTe BCMYKM MHCTPYKLMK 33 3apekaaHe v He 3apexaaiTe 6aTepusTa U3BbH TEMNEPATYPHUA AMANA30H, MOCOYEH B MHCTPYKLMUTE. HenpasuaHoTo
3apeaaHe UK 3apexaaHeTo Npyu TeMnepaTypyu U3BbH MOCOYEHMS AMANa3oH MOXe 4a noBpeaun batepuaTta 1 4a YBENUYM PUCKA OT NOXKap.

Ycnyra

* Bb3/10}KeTe CepBMU3HOTO 06CNYKBAHE Ha €1EKTPOMHCTPYMEHTA Ha KBaNMdUUMpPaH CepBM3eH NePCOHa, KaTo U3MN0/13BaTe CaMO UAEHTUYHUN Pe3epBHMU
yactu. ToBa We rapaHTMpa, Ye 6e30MacHOCTTa Ha eNeKTPOUHCTRYMEHTA € NOAAbPKAHN.

® HuKora He ce onuTBaiTe CaMM Aa PEMOHTUpaTE NoBPeaeHU akyMynaTopHu 6aTepun. CepsrsHOTO 0b6CNyKBaHe Ha akymyaTopHuTe 6aTepun Tpabea aa ce
M3BbPLLUBA CAMO OT NPOU3BOAMUTENA MU OT OTOPU3UPAHU CEPBUSHMN TEXHULN.

MHCTPpYKuMM 332 6e30nacHOCT 3a aKyMy1laTopHUA 610K

¢ He pa3rnobsBaiiTe, He OTBapAiTe, He pa3busaiTe U He U3rapanTe bGatepuaATa.

¢ [peanassaiite 6aTepuaTa OT TOM/IMHA (Hanp. OT NPOABMKMUTENHA MHTEH3MBHA CbHYEBA CBET/IMHA), OrbH, BOAA M Baara. CbLLEeCTBYBa PUCK OT EKCM/I03UA.

¢ He cBbp3BaiiTe akymynaTopHaTta 6atepusa Hakbco. CbLULEeCcTBYBa PUCKIOT EKCMA03Ms.

* W3nonssaiiTe 6atepmaTa CaMo CbC CbBMECTUMM NMPOAYKTM Ha NPOU3BOAUTENS.

e B c/yyait Ha NnoBpeAa M HenpasuaHa ynoTpeba Ha akymynaTopHUA 60K MOxKe ia ce OTAenaT napu. [poseTpeTe paitioHa M NOTbpceTe MeAULMHCKA MOMOLL,
B C/ly4ail Ha onaakeaHuaA. M3napeHusTa MoraT Aa pasfApasHAT AuxaTesiHaTa cUCTEMA.

o Cres NPOABIXKMUTENHO CbXPaHEHME MOXeE Aa Ce HaJIoMKM HAKOKO MbTU A3 3apeXAaTte 1 paspexAaTe akymynaTopHusa 610K, 3a 4a NOCTUrHETe MakCMManHa
NPOU3BOAMTENHOCT.

e BaTepusaTta paboTn oNTMMasHO NPU HOpPMasiHa CTaiHa TemnepaTypa (20 °C + 5-°C).

® 3apexaaiTe camo C NOCOYEHOTO 3apALHO YCTPOMCTBO. He M3non3BaiiTe 3apaAHO YETPOWCTBO, Pa3IYHO OT NPeAoCTaBEHOTO.

* He “3n0n3BaiiTe aKymynaTopHu 6aTepmmn, KOMTO He ca NpeaHasHadYeHu 3a 13Mnoi3BaHe ¢ 0bopyasaHeTo.

o baTepusATa MOKe [a Ce NoBpeaM OT OCTPM NPEeAMETU, KaTo MUPOHU UK OTBEPTKM, UAN OT BBHILHOMPUIOMKEHA CMNa. Bb3MOMKHO € 4a Bb3HUKHE BbTPELLIHO
KbCO CbeauHeHMe, KOeTo Aa A0BeAe [0 u3rapsaHe, nylweHe, eKCnao3ua uamn nperpasaHe Ha batepumaTa.

e OT Bpeme Ha BpeMe NOoYMCTBANTE BEHTUNALMOHHUTE OTBOPU Ha BaTepmaTa C MeKa, YMCTa M Cyxa YeTKa.

o CbxpaHsaBaiiTe 6aTepmaTa Ha MACTO, HEAOCTBLINHO 3a Aela.

MN3BageTe baTepuaTa oT 060pyABaHETO, KOraToO He ro M3rosi3BaTe.

* YBeperte ce, ye HaTepuaTa e M3BafeHa Npeam U3BbPLUBAHE HA KaKBMTO U Aa BUN0 HAaCTPOMKM, CMAHA Ha aKcecoapu, NPeau M3BbpLIBaHE Ha AeUHOCTU No
NOAAPDBIKKA UM PEMOHT U NPeAmn CbXpaHABaHe Ha MHCTPYMEHTa.

* U3bbplueTe KAEMUTE Ha aKyMy1aToOPa C YUCTa U CyXa Kbpra, ako ce 3aMbpCAaT.

¢ He3abaBHo cmeHeTe 6aTepunTe, KOMTO ca BUIM U3MNYCHATU OT BUCOUMHA HAA, €4AMH METBP WU Ca BUAKN U3/IOKEHUN HA CUAHM YAAPW, LOPU aKO KOPMNYCHT Ha
6aTepuiiHna 610K U3rNeKaa HENOKbTHAT. Bb3MOXKHO e 6aTepuitHUTe KNETKM BbB BbTPELHOCTTA Ha 6aTepusTa 4a ca NpeTbprenin Cepruo3Hu NoBpeay.

* He cbxpaHsABaiiTe e/1eKTPOUHCTPYMEHTA M baTepuaTa Ha MecTa, KbEeTo TeMmrnepaTtypata MoXe A4a A40CTUrHe UAn Aa Hagsuiwm 50 °C.

o AKO €/1eKTPOIUTHT NonagHe B O4MTE BU, U3MIAKHETE M 0B6WU/IHO C YMCTa BOAA M He3abaBHO NOTbpCETE MEAULIMHCKA NOMOLL,. KOHTaKTbT Ha eNeKTpoauTa C
ounTe MOKE Aa AoBese A0 3aryba Ha 3peHMneTo.

MHCprKUMVI 3a 6e3onacHOCT 3a AKYMYZ1aTOPHU NUCTONIETU 3a NPDbCKaHEe

* He npbcKaiiTe 3anaavmm matepuany.

e He nouncrBaiite MHCTPYMEHTa CbC 3anaiMmmn pasTBopUTESNN.

e Bbaere HasfACHO C BCAKA OMACHOCT, KOATO NPeACTaB/sBa MaTepuanbT, KOWTO Ce NPbCKa, U Ce KOHCYNTUPaNTe C MapKMPOBKaTa BbPXy KOHTeHepa Um ¢
nHbopmaumaATa, NpeaocTaBeHa OT NPOM3BOAMTENA Ha MaTepuana, KOWTO Le ce NpPbeKa.

* He npbcKaiiTe maTepuanu, 3a KOUTO HE e U3BECTHA OMACHOCTTa.

* M3non3BaiiTe NOAXOAALM NMYHM NPEANa3HM CPEACTBA, KAaTO MAcKa 3a Npax v 3almuTHo obaekno.

¢ He HacouBaiiTe Ato3aTa Kbm cebe Cu, APYru XOPa, S KUBOTHU U €JIEKTPUYECKU CbOPBKEHUS MOA HaNpexXeHue.

BUBPALINA

BHumaHue: HoceTe npegnasHu pbKaBULM U NpaBeTe YecTU NOYMBKMU, KOraTo paboTuTe C eNeKTPOUHCTPYMEHTA, 33 Aa CBegeTe A0 MUHUMYM PUCKa OT
pasBuTUE Ha 34PaBOCNOBHU Npobaemu Nopaam NPOABLMKUTENHO U3NaraHe Ha BUbpauuu.

BHumaHue: EMucumte Ha BUGpaLm nNo Bpeme Ha AeiCTBUTENHOTO M3NO0A3BaHe Ha eNIeKTPOUHCTPYMEHTa MOraT Aa ce pasnuyaBaT oT obaBeHaTa CTOMHOCT
Ha eMUCUUTE B 3aBUCMMOCT OT HAUYMHUTE Ha U3NON3BAHE HA UHCTPYMEHTA.
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Obwara cToMHOCT Ha BUBpaLuMuTe (Cyma Ha TPMOCHUTE BEKTOPM), onpeaeneHa B cboTeeTcTeue ¢ EN 50580:

wym

BHumaHue: Hocete npeanasHU CpeacTBa 3a 3alluTa Ha cayxa.

Pexxum Ha pabota Emucua Ha Bubpaumm (ay) HecurypHocrt (K)
Pa6ota 6e3 ToBap 0,343 m/s? 1,5 m/s?
TunuyHOTO A-NpeTerneHo HUBO Ha Wyma, onpegeneHo B cboTeeTcTeme ¢ EN 50580:
3abenerkka: HMBOTO Ha Wyma no Bpeme Ha paboTa moxke Aa Haaxsbpaun 90 dB (A).
HuBO Ha 3BYKOBO HansraHe Hecuryprocr (K)

( LpA)

87,4 dB(A) unu no-manko

3 dB(A)

NPEAHA3HAYEHA MOJI3A

MuctoneTsT e NpeaHa3HayYeH 3a NPbCKaHe Ha He3anal MMM U HEOMacHM 60U, KaKTO U Ha noaxogAwm nakose.

3abenexkka: To3M MHCTPYMEHT e noaxoaal 3a 60u, GUHMLLHM NOKPUTUSA, TPYHA0BE, ABYKOMMOHEHTHU 60U, 1aKoBe, aBTOMOBUIHU MOKPUTUSA, OLBETUTENN U

KOHCepBaHTM 3a AbpPBO Ha OCHOBATa Ha Pa3TBOPUTE/IN U BOAA. Toit He e noaxoAaAul 3a ankasiHn, KUCeIMHHN 601 1 6on ¢ TemnepaTypa Ha Bb3nJlaMeHABaHe

noa 21°C.

TEXHUYECKU OAHHU .
Mogaen BBP3620
HanpeskeHune 20 V (Li-ion)

CkopocT 6e3 HaToBapBaHe | 36500 + 10% 06/M1H

2,5 mm crnobenn (Moske aa ce n3bepe 1,8

Pasmep Ha glo3aTa
pHaA Mm, 1,5 mm)

MakcumaneH aebut Ha

950 ml/min
Bofarta

HansraHe Ha Bogata 0,1 6apa (150 PSI, 10 KPa, 0,1 kg/cm?)

Oebur 650 ml/min
MakcumaneH suckosuTeT <30 DinS
Ha 6oAaTa

KoHTeliHep 3a 605 1000 mn

Yalwa 3a BUCKO3MTET, NOYMCTBALLA UMa,
Br/tousa YeTKa 3a NoYmncTBaHe, 2 6p. JOMBAHUTENHM

Ato3n

BaTepvaa U 3apAgHOTO yCTpOﬁCTBO He Ca BK/II04YEeHU

®YHKLWU / XAPAKTEPUCTUKU / HACTPOMKM

3a6enerkka: BuxKte ctpaHuLm 2-3 32 BCMYKU CbOTBETHU Lndpu.

MpepynpexaeHue: BUHaru ce ysepaBaiite, 4e MHCTPYMEHTDBT € U3KJIIOUEH U
HaCTPOIKMU MO MHCTPYMEHTa.

MoHTUpaHe unu aemoHTUpaHe Ha 6atepusrta (dpur. 1)

MpeaynpexaeHue:
L]

* TIpOM3BOAMTENIAT CM 3ana3Ba NPaBOTO A3 MPaBU HE3HAUUTE/HWU NPOMEHU B
OM3aiHa M TeXHUYEeCKUTe cneumduKaumm Ha NpoayKTuTe 6e3 npeasapuTesiHo
yBEAOM/IEHUE, OCBEH aKO Te3n MPOMEHM He 3acAraTt 3HauuTesIHO paborarta u
6e30MacHOCTTa Ha npoAyKTuTe. Yactute, ONUCaHW/WMAKOCTPUPaHM Ha
CTpaHWLUMTE Ha PbKOBOACTBOTO, KOETO AbPMKUTE B PbLETE CWM, MOXe Aa ce
OTHacAT M 3a APYrM MOAENU OT NPOAYKTOBaTa /IMHWUA Ha MPOM3BOAUTENS C
noAe6HU XapaKTEPUCTUKM U MOXKE [ia He Ca BK/IKOUYEHM B TOKY-LLO Npuaobutus
OT BaC MPOAYKT.

*"3a pa ce rapaHTMpa 6e30MacHOCTTa M HAAEXAHOCTTa Ha MNpoAyKTa M
Ba/MAHOCTTAa Ha rapaHuMATa, BCMYKM paboTM MO PEMOHT, MpOBEpKa WM
3aMsAHa,  BK/IKOUYUTENHO, NOAAPBIKKA M CreumasHA HacTpoiiku, Tpabea aa ce
M3BbPIWBAT CAMO OT TEXHWLM OT OTOPU3MPAHUA CepBM3EH OTAen Ha
npousBoguTens.

* BuHaru “3rosi3gaiTe npodyKTa C foCTaBeHOTo obopyasaHe. PaboTata Ha
npoaykTa ¢ 0bOpyABaHe, KOETO He e A0CTaBeHO, MOXe [a JAoBeje A0
HEeW3NpaBHOCTM WKW = JOPU [0 CEPUO3HM HapaHABaHWA WAM  CMBPT.
MpoV3BOAUTENAT U BHOCUTENAT HE HOCAT OTFOBOPHOCT 3@ HapaHABaHUA M
LeTW, Bb3HUKHaAW B Pe3ynTaT Ha M3MO/N3BaHETO Ha HecbOTBETCTBAWLO Ha
U3ncKBaHuATa obopyasaHe.

6a'repm|1'a € u3BajeHa, npeau Aa U3BbpLuBaTe KakBUTO U Aa 6uno

BuHaru uskniouBaiiTe MHCTPYMEHTA, NPeAU Aa MOHTUPATE UK AemMoHTUpaTe 6aTepunaTa.
KoraTo MoHTUpaTe unu ceanaTe GarepuaTa, APbIKTE 34PABO MHCTPYMEHTA M 6aTepuaTa. AKO He AbprKUTe 3A4paBo MHCTPYMeHTa U 6aTepunATa, Te morat

Aa ce U3NNb3HaT OT pbLeTe BU U Aa AoBeAaT A0 noBpeaa Ha UHCTPYMEHTa U 6a1'epmrra U 00 TNYHU HapaHABAHMUA.

Ha MACTO C 1eKO W paKBaHe.

MpeaynpexaeHue:

3a fa usBaguTe 6atepunaTa (2), A NAb3HETE OT MHCTPYMEHTA, KaTo CblieBpeMeHHO nab3rate 6yToHa (1) otnpeps Ha 6aTepunTa.
3a fa MoHTUpaTe 6aTepuaTa, NnofpaBHeTe e3nyeTo Ha baTepumaTa c Kaeba B Kopnyca U A NocTaBeTe Ha MACTO. MocTaBeTe ro fOKpPaii, [OKaTO ce 3acTonopu

¢ BuHaru nocrassiite 6a'repmn'a onpaﬁ. B npotuseH cnyqaiﬁ TA MOXe cnyqai’mo Aa u3nagHe oT UHCTPYMEHTa U Aa NPUYUHUN HapaHABaHe Ha BaC UM Ha

HAKOro oKo/0 Bac.

¢ He nocraBsiite 6aTepuata HacuncTeeHo. AKo 6aTepuaATa He ce Nab3ra NeCHO, TA He € NOCTaBeHa NPaBUJIHO.

MHauKauma 3a octaBalmaA KanauuTeT Ha 6atepusarta (¢ur. 2)

¢ HatucHete 6yToHa 3a npoBepKa (2) Ha baTepuATa, 3a 4@ BUAMTE OCTaBaLLMA KanauuTeT Ha 6aTepusTa.

e KoHTponHuTte namnu (1) n3racsat BegHara cnef ocBoboxaaBaHe Ha 6yToHa 3a NpoBepkKa.
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WUHanKaTopHM namnu
Kanauyutet Ha
N | ~— 1 6atepuaTa
CeeTBa UsknoueHa
"G 3:/1EH
G OPAHXEB 75% - 100%
G RED
~— 1
G OPAHEB 25% - 50%
G 4EPBEH
~— 1
N~ 10% - 25%
G 4EPBEH

3abeneKKa: B 3aBMCMMOCT OT yC/0BUATa Ha U3MON3BaHE U TeMNepaTypaTa Ha OKOIHATa cpefia MHAMKALMATA MOXKe JIEKO Aa ce pas/nyasa ot
AeNCTBUTENIHMA KanauuTerT.

Cucrema 3a 3awmTa Ha UHCTPymeHTU/6aTtepun

MHCTPYMEHTLT e 060pyABaH CbC CUCTEMA 3a 3aLLMTa Ha MHCTpYMeHTa/6aTepusTa. Tasu cucTema aBTOMATUMYHO NPEKbCBa 3aXPaHBAHETO Ha ABMraTess, 3a Aa
YIBIIXKM KMBOTA Ha MHCTPYMEHTA M 6aTepuaTa. MHCTPYMEHTBT L Crpe aBTOMaTUYHO Mo Bpeme Ha paboTa, ako MHCTPYMEHTBT UK BaTepuaTa ce OKaar B
€[lHO OT CNeAHUTE YC0BUA:

3awmra oT NnpeToBapBaHe

KoraTto MHCTPYMEHTBT/aKyMynaToOpPbT Ce EKCMI0aTMPa MO HAaYMH, KOWTO BOAM A0 HEOBMYANHO BUCOK TOK, MHCTPYMEHTBT Ce CNMpa aBTOMaTUYHO. B Tasu

CUTyauma U3KNIOYETE MHCTPYMEHTA M CripeTe AeiCTBUETO, KOETO e MPUYMHUIO NPETOBAPBaAHETO Ha MHCTPyMeHTa. Cnep ToBa BKAOYETe MHCTPYMEHTa, 3a Aa
Bb306HOBWTE paboTaTa my.

3awmTa ot nperpsasBaHe

Korato MHCTpymMeHTbT/6aTepusTa nperpee, MHCTPYMEHTBT.CIMPa aBTOMATMYHO. B Tasn cuTyaums octaBeTe MHCTpyMeHTa/6aTepuaTa 4a M3CTUHE, Npeay Aa
BK/IOUMTE MHCTPYMEHTa OTHOBO.

3awuTa oT NnpeToBapBaHe

Korato KanauuteTsT Ha 6aTepuaTa e HefoCTaTbyeH, MHCTPYMEHTLT ¢lMpPa aBTOMaTUYHO. B TO3u cayyali n3saserte 6atepuata OT MHCTPYMEHTA U A 3apejeTe.
CnycbK 3a BKAouBaHe/usknousaHe (dur. 3)

MNpeaynpexkaexue: Mpeau aa noctasute 6atepuaTa B UHCTPYMEHTA, BUHArM NpoBepABaiiTe Aanu CNYCbKbT e 3a4eicTBa NPaBUAHO U Aanu ce Bpblua B
nonoxeHue "OFF", Korato 6bae ocBo6oaeH.

¢ 3a ga 3anoyHeTe paboTa C MHCTPYMEHTa, ApbIHETE crnycbKa (1).
e OcBobogeTe cnycbKa, 3a A4a CrpeTe MHCTPYMEHTa.

M360p Ha cxema Ha NpbCKaHe (Pur. 4)

MpeaynpekaeHue: HUKora He 3aBbpTaiiTe KanaykaTa 3a Bb3JyX, KOrato CNyCbKbT € HaTUCHAT:

e 3aBbpTeTe NpeaHaTa Kanauka (1) B }kenaHOTO NMONOXKeHWe 3a CboTBeTHaTa 3agaqa. (Pur. 4, A)

e (Dmrypa 4 noKassa No3nLMUTE Ha Bb3AyLIHATa Kanayka (2) B 3aBMCMMOCT OT NO3MUMATA Ha Bb3AyLLUHATA Kanayka cxemaTta Ha NpbCKaHe ce NPOMEHS, KaKTo
cneaga:

-B: B'b3,ﬂ.yL|JHaTa Kanayka € B XOPU30HTAa/IHO NON0XKeEHUE = d)opmaTa Ha NPbCKaHe € BEPTUKA/IHA: 3a BEPTUKA/IHA MOBBPXHOCT.

- B: B'b3,£l,yLLIHaTa KarnaykKa e BbB BEPTUKA/IHO NONOXeHUe = ¢opmaTa Ha MPbCKaHe € XOPU30HTa/IHA: 3a XOPU30HTa/IHa NOBbPXHOCT.

-T: B'b3,D,yUJHaTa Kanayka e B HaK/1I0HEeHO NoJ1I0XKeHne = ¢opMaTa Ha NPbCKaHe e Kpbraa: 3a bran, p'b6ose n OPpYyrv NOBbPXHOCTU.
PerynupaHe Ha aebura (¢ur. 5)
MpeaynpekaeHue: YBeperTe ce, Ye He CTe pa3xnabunm TBbpae MHOro KonuyeTo (1980 3aBbpTaHe), Thil KaTo TOBa Lie A0BeAe A0 NajaHe Ha Kon4yeTo ot
WHCTPYMEHTa.

o [lebUTbT MOMKe [a Ce peryavpa c NoMoLLTa Ha KOMYETO 3a peryanpaHe Ha aebuta (1). Peryavpaiite KonyeTo 3a peryavpaHe, LOKATO Ce NOCTUTHe Hal-
nobpata cxema Ha npbcKaHe.

* 3aBbpTeTe pery/MpaLioTo Konye HagAacHo (+), 3a Aa ysenununte gebuta, v Hansgo (-), 3a 4a HamanuTe gebura.

o [pu now mogen Ha NpbcKaHe 60ATa e ce KOHLEHTPUPA B LLeHTbPa Ha NPbCKAHETO, KOETO Lie A0Bese A0 NETHUCTO NOKpUTHe. PasnpeaesneHneTo Ha
60sTa Npu Aob6pa cxema Ha NPbCKaHEe € PaBHOMEPHO.

PerynupaHe Ha MHTEH3MBHOCTTa Ha NPbCKaHe (dwur. 6)

¢ [lo Bpeme Ha rnpbCKaHe e Bb3MOXHO Aa Ce peryanpa UHTEH3MBHOCTTA Ha NPbCKaHe. M3AbpﬂaﬁTe J10CTa Ha Bb3A4yLHATa Kanayka (1) HanABO, 3a Aa
YBE/INYUTE UHTEH3UBHOCTTA, U HAAACHO, 3a Aa A HamanuTe.

CrNOBABAHE

3abenerkka: Buxre ctpaHuum 2-3 32 BCMYKU CbOTBETHU Lubpu.

MpegynpekaeHue:

* BuHaru ce yBepnBaiiTe, Ye MHCTPYMEHTBT € U3K/Ilo4eH U 6aTepunATa e U3BaAeHa, NpeAn Aa U3BbPLLBATE KAKBUTO U Aa 6U10 HACTPOITKM NO UHCTPYMEHTA.
¢ Koraro u3BbpluBaTe crnobsasaHe, BUHArU NocTaBanTe MHCTPYMEHTA HA 3eMATA UK HA paboTHa maca.

Crnobka Ha pe3epBoapa U CMyKaTenHaTta Tpbba (Purypa 7-13)

MpepynpexxaeHue: Cnep KaTo MOHTUpPATE pesepBoapa BbPXy MHCTPYMEHTA, BUHArU ce yBepsBaiiTe, ye TOi e 34paBo 3aKpeneH.

3a fa MOHTUpaTe pe3epBoapa M CMyKaTenHaTa Tpbba BbpXy NpbCKallaTa r1asa, U3Nb/HeTe CNeAHUTE CTbMKK:

1. MpukpeneTte BogoycTOMUYMBaATA NOAN0XKKA (1) KbM cMyKaTenHaTa Tpbba (2) B mocokaTa, nokasaHa Ha ¢urypu 7-8.

2. Bkapaiite cmykaTenHata Tpbba B oTBopa (1) Ha rnasata 3a npbckaHe (2) gokpaii. (dur. 9-10)
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3. HanbaHete pesepsoapa (1) c 60a ¢ noaxoanly BUCKO3UTET. BHMMaBaiiTe Aa He HanbAHWUTe 60ATa Hag MapKMPOBKaTa 328 MaKCMMANHO MbHEHE (2) Bbpxy
pesepsoapa. (dur. 11)

4. PerynupaiiTe NpaBuaHO NOCOKAaTa Ha CMyKaTenHaTa Tpbba B 3aBUCMMOCT OT pa3/IMiHUTE YC/I0BMA Ha paboTa, 3a Aa M3uepnuTe maTepuana B pesepsoapa
BB3MOXXHO Hali-MHOTO.

5. 3akpeneTe pe3epBoapa, KaTo ro 3aBMeTe 34paBO HAAACHO KbM NpbCKaliaTta rnasa. (dur. 12-13)

3abeneskKa: 3a 4a AeMOHTMpaTe pe3epBoapa OT NPbCKALLATa [1aBa, U3MbAHETE CTbMKUTE 338 MOHTaX B 06paTeH pesa.

MoHTax/aemoHTax Ha crnobKaTta Ha pa3npbcKBaw,aTa rnasa (dur. 14-16)
ﬂpep,ynpe»(p,euue: Cnep, KaToO MOHTUpPaATe KOMMNJIEKTa NpbCKalla rnasa, yeeperte ce, ye Toh e 3ApPaBo 3aKpeneH KbM TAZI0TO HAa UHCTPYMEHTA.
3a Aa AeMOHTUpaTe crnobkaTta Ha npbCKallaTa r/iaBa OoT Kopnyca Ha MHCTPYMEHTa, U3Nb/IHETE CIeHUTE CTbMNKN:

1. HatucHeTe HagoNy, 3a Aa OTKAKOUKUTE KNtoyankaTa (1). (dwr. 14)
2. 3aBbpTeTe criobKaTa Ha NpbCcKawaTa r/1asa (2) HansaBo A0 NOOXeEHKe 3a OTKAtouBaHe Ha 90 rpaayca. (dur. 15)
3. C manka cuna usabpnaiTe crnobkaTta Ha NPbCKaliaTta r1asa OT TAA0TO Ha MHCTpyMeHTa (3). (dur. 16)

3abenexkKa: 3a Aa MOHTUpaTe crnobKkarta Ha npbCKalWaTa rnaBa BbpxXy KOpnyca Ha MHCTPYMEHTa, n3BbpLlUeTe CTbNMKUTE 3a AEMOHTAX B 06paTeH pea.
MoHTa)/aemMoHTaxX Ha Alo3aTa M Bb3AyLlHaTa Kanadka (dur. 17-25)

Hpep,ynpe»(p,euue: Cne,q KaTo MOHTUPaATe KOMMNJIEKTa NpbCKalla rnasa, yseperte ce, 4ye ralikata Ha Kanaukara e 3A4paBo 3aTerHara.

3a Aa MOHTUpaTe A03aTa U Bb3A4YyLHATa Kanayka Ha r/1aBata 3a NPbCKaHe, U3Nb/IHETE CieAHUTE CTbNKU:

1. MocTaBeTe M 3aKpeneTe N0CTa Ha Bb3AyLWHATa Kanayka (1) Bbpxy npbcKaliaTa r1asa B NOCOKaTa, NokasaHa Ha ¢urypa 17.

2. MoapasHeTe U3gaTMHUTE (2) Ha rnaBaTa Ha NpbcKayKkata ¢ x/1eba (3) Ha aro3aTa (4) v 3aKkpeneTe Aro3aTa KbM r/1aBaTta Ha NpbcKaykara. (dur. 18-19)

3. MNocTaBeTe U 3aKpeneTe AMPEKTHO NpeaHaTa Kanayka (5) Bbpxy ralikata Ha Kanadkarta (6). (dwur. 20-21)

4. NoppaBHeTe U34aTUHWUTE HA Bb3AyLIHATA Kanayka (7) cakneba (8) Ha raiikaTa Ha KanadkaTa v 3aKpeneTe Bb3/yLlIHaTa Kanayka BbpXy raiikata Ha Kamauykara
(6). (Pur. 22-23)

5. 3aKkpeneTe uanara raiika Ha KanaykaTa, KaTo A 3aBMETE 34paBo HAAACHO BbpXy pesbata. (dur. 24-25)

NPEAMN PAGOTA A\ F RN

3abeneskKa: Buxkre ctpaHuLm 2-3 33 BCUYKU CbOTBETHU LUGPU.
MoaroroBka

¢ 3a fa nocTurHete Haii-4o6pu pesynTaTi, e BaXKHO Aa noaroTsute 6oATa 3a MpbcKaHe v Aa paspexaate 60ATa 40 HEOBXOAUMMUA BUCKO3UTET.
¢ lpeau fa 3anoyHete paboTa, BUHATM ce yBepsBaiiTe, e 6oWTE, KOUTO'LLE CE MPBCKAT, Ca MUCTU OT Npax, MPbCOTUA U MA3HUHM.

e BoATa UAM TeYHOCTTA 3a NpbCKaHe TpAbBa Aa 6bae fAobpe pa3bbpKaHa U Aa He CbabpKa BYUYKM UM APYTU YaCTULM.

e C nucToneta MoraT Aa ce NpbCKaT MHOTO BELLECTBa, HO Npeau Aa npbeKaTe 607,BUHATK NPOBEPABaiTE NPENOPbKUTE HAa NPOVU3BOAUTENS.

N3mepBaHe Ha BUCKO3uTeTa (dur. 26)

* Moseyeto 6ou TpA6Ba fa ce paspeskaaT, Npeau Aa CTaHaT NoAXOAALM 3a npbcKkaHe. CieABaliTe CbBETHTE Ha NPOM3BOAMTENA 3a paspeskaaHe Ha 6oATa.
e Yawara 3a BMUCKO3MTET LLe BM NOMOTHE [1a onpeAennTe npaBuaHNA BUCKO3UTET Ha M3nosi3BaHaTa 6oa.

OnpegensaHe Ha NPaBUIHMA BUCKO3UTET

1. Pa3bbpKaliTe fobpe 6oATa, Nnpeam Aa 3anoyHeTe Aa U3mepBaTe.

2. HanbnHeTe yalwaTa 3a Bucko3uTeT (1) Ao pbba c 6os.

3. M3mepBa ce BpeMeTO B CEKYH/AM, NPEe3 KOETO TEYHOCTTa Kane OT YalaTa B pesepsoapa (2), LOKaTo YalwaTa ce M3npasHu. M3mepeHoTo Bpeme ce Hapuya
run-DIN-seconds (DIN-s).

B cneppalata Tabanua ca nocoveHu npenopbuntenHute run-DIN-cekyHAM 33 pasanyHMTe BUAOBE MaTepuanm.

3abenekka: Ako M3nNpas3BaHeTo Ha 60ATa OTHEMe noBeye OT npenopb4aHOTO Bpeme, €

bowu Ha ocHoBaTa Ha 15-50's

pasTBOpUTENN HeobxoaMMO AOMbAHUTENHO paspexgaHe. CmeceTe MasiKoO KO/NMYECTBO OT MOAXOAALMA
paspeauTen u usmepeTe BUCKO3UTETA, [OKATO Ce NOCTUrHe NpasuiHaTa gebenunHa.

IpyHA0BK Bom 25-50's !

He e Heobxoavmo aa ce
TeyHoCT 3a MapuHOBaHe

paspekaa
2-KOMMOHEHTHN Bou 20-50's
Nakose 15-40's
Bogopaspeavmm 6om 20-40s
A 6
BTOMOOUAIHM NOKPUBHM 20-40's

NOKpPUTUA

Hama Hy»aa ot
paspexpaaHe

MHCTPYKL WU 3A PABOTA

3abenerkka: BuxKte cTpaHuum 2-3 32 BCMYKU CbOTBETHU LMbpU.

KoHcepBaHTH 3a AbpBO

3abenexkKa:

o [lpoBepeTe Aanun pe3epsoapbT e 3apefeH € A0CTaTbYHO KoMYecTBo 60 MM YMcTa BoAa, Korato paboTuTe ¢ NMcToneTa 3a NpbCKaHe.

o Mpeayn aa 3anoyHeTe paboTa, HacoueTe NUCTOETa KbM Napye OTNagbyeH maTepuan 1 3anodHeTe Aa nNpbcKaTe, 3a 4a OTKpUeTe Hall-4o6pus moaen u
CKOPOCT Ha MoTOKa.

e MnowrTa, BbPXY KOATO Lie ce NpbcKa, Tpsabsa ga 6bae npegsaputenHo obpaboTeHa, 3a fa 6bae rnagka v umcta, 6es npax.

* VYBeperte ce, Ye CTe MaCKMpaau 30HUTE, KOMTO He TPABBa fa Ce MPbCKAT, C KaYeCTBeHa MacKMpalLLa IeHTa.
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1. MpwuKpeneTe MbaHUA ¢ 605 pe3epBoap KbMm r1aBaTa 3a NpbCKaHe.
2. MoHTupaiiTe batepunTa.
3. JpbnHeTe cnycbKa 3a BKAOYBaHE/U3K/IIOUBaAHe, 3a A 3anoyYHeTe NpbCKaHeTo.

TexHUKu Ha NPbCKaHe

¢ 3a fa nocTurHete Hail-406pU pesynTaTu, 4PbKTE NUCTONETA 33 NMPbCKAHe BUHArM XOPU3OHTANHO U NEPNEeHAMKYAAPHO Ha NOBBbPXHOCTTA.
o [IpbKTe HakpaiHMKa Ha 5~ 15 cM OT NOBBbPXHOCTTA M NPbCKaiTe PaBHOMEPHO OT CTPaHa Ha CTpaHa AW Harope v HaAo/y, KaTo NpaBuTe NAaBHU U
PaBHOMEPHU ABUXKEHUSA.

NOAAPBHKKA (GUr. 27-30)

BHuMmaHue:

BuHaru ce yBepsaBaiite, 4e MHCTPYMEHTBT € U3KAIoUeH 1 6aTepuaTa e u3BageHa, Npeam Aa U3BbpLUBaTE KaKBaTo M Aa e paboTa No NoAApPBIKKaTa Ha
MHCTPYMEHTa.

Hukora He usnonssaiite 6eH3uH, 6eH3UH, paspeauTen, aNKoXon Unu Apyrn nogobHu BewwecTsa. Bb3MOXKHO e Aa ce nonyun ousetasaHe, gepopmauus
WM NYKHaTUHK,

MouwncTBalTe peOBHO MHCTPYMEHTA C BNIAXKHA Kbpra.

He u3nonssaiite abpasunsHu NpenapaTy WM NpenapaTv Ha OCHOBaTa Ha Pa3TBOPUTESN.

Hukora He ,qonycr(aﬁ're nonagaHe Ha Te4HOCT B MUHCTPYMEHTa U He noTananTe HUTO eHa 4acCT OT MHCTPYMEHTa B Te4YHOCT.

Cnep, Bcska ynotpeba 13BbpLUETe CeAHUTE CTbIKK:

. Cnep, KaTo U3KNIOUMTE MUCTONETA, HAaTUCHETE OTHOBO CMYCbKa, TaKa Ye 60ATa, KOATO e OCcTaHana B MUCTO/ETa, ia Ce BbpHe B pe3epBoapa.

. U3BapeTe pesepBoapa u U3neiiTe octaHasaTa TEYHOCT 06PATHO B KyTUATa C 60A.

. Haneiite manko noaxoaAul, paspeAnTen B pesepBoapa, MocTaBeTe pesepBoapa U NpbCeKaiTe, AOKATO OT Ato3aTa U3/e3e CaMo YUCT paspeaunTes.
. 3BapgeTe pesepsBoapa, CMyKaTesHaTa Tpbba 1 rn nouncrete Aobpe c YeTKkaTta 3a NoYncTBaHe Ha pesepsoapa (1). (dur. 27)

OTBMIMTe railkaTa Ha KanaykaTa, U3BajeTe Bb3AyLUHaTa Kanayka U 3BajeTe HaKpaliHWKa oT byTuaKaTa.

M3non3BaiTe urnaTa 3a No4YMCTBaHe Ha Aro3aTa (2), 3a'4a nounctuTe atosata (dur. 28).

. NouuncTeTe fobpe Bb3AYLIHATA Kanayka 1 raiikataHa Kanaukata c paspeauTen.

. CrnobeTte OTHOBO NMCTO/NETA 32 NPbCKaHE.

. MoumncTeTe BBHLWHATA YaCT Ha MHCTPYMEHTA C BNaXKHa Kbpha.

MouuncreaHe Ha ¢punTbpa (pur. 29-30)
BHMMaHue: He nsnonssaiite UHCTpymeHTa 6e3 pUnTbp, B NPOTUBEH CAyYail MOKe Aa ce 3aCMyYe MPbCOTUA B MHCTPYMEHTA.

1. CBaneTe Kanaka Ha ¢uUATbPa, KaTo 3aBbPTUTE ABaTa BMHTA (1) HaNABO, 3a Aa M passueTe.
2. CBanerte Kanaka (3), ussagete robeHusa puntobp (2) v ro noumncrere.
3. MoHTUpaiiTe OTHOBO CyXus M YUCT GUATLP B UHCTPYMEHTA.

CbBeTu 3a nogabprKaHe Ha MakKCUMaieH XXUBOT Ha Ga'repmn'a

* 3apepeTe b6aTepuaATa, Npeam Aa ce e pa3peausia HanbaHO. BUHaru cnupaite paboTaTta Ha UHCTPYMEHTA U.3apexaaiTe batepuaTa, Korato 3abenexute, ye
MOLLHOCTTa Ha MHCTPYMEeHTa HamansAga.

¢ HuKora He npe3sapexgaiTe HanbAHO 3apeseHa batepusa. Mpe3apexaaHeTo CKbCABA XKuBOTaHA baTepuATa.

* 3apepeTe 6aTepuaTa Npwm cTaliHa Temnepatypa ot 5 °C go 45 °C. OcTaBeTe ropeluaTta 6atepums 4a U3CTUHE, Npeau Aa A 3apeauTe.

. - \ -
OTCTPAHABAHE HA HEU3MPABHOCTM Q
MNpo6nem Bb3morKHa npuymHa PewweHune
1. MouuncreTe ato3aTta.
1. 3anyweHa ato3a. > 6
. MouuncTeTe cMyKaTeNHaTa T| .
2. 3anyweHa cMmyKaTesiHa Tpbba. 3 30 CTETE CMykaTenHaTa Tpeba
. 3aBbpTeTe peryanpaLoTo Konye HagacHo (+), 3a ga yseaunuure
- 3. 1ebuTbT e HaCTpoeH TBbPAE HUCKO. P perypat A (+), 32 may
YCTPOWCTBOTO HE MOXKe nebuTa.
4. Pa3xnabeHa cMyKaTesnHa Tpbba.
Aa NpbCKa 4., 3aTerHeTte cMyKaTesiHaTa Tpbba.
5. Pe3epBoapbT He e NPaBWUIHO 3aKpeneH Kbm
o 5. 3aTerHeTe pe3epsoapa.
YCTPOICTBOTO.
6. MpoBepeTe BUCKO3UTETa Ha boATa U A paspeseTe, ako e
6. boaTa e TBbpAE rMbCTa.
Heobxoammo.
1. 3aTterHete gjo3arta.
1. PasxnabeHa gtosa. ) e A
. . CmeHeT! Ta.
2. 3HOCeH HaKpalHuK. an EHETE AfosaTa
. MouncTeTe Bb3AyLWHATA Kanayka UaK Ato3aTta ¢ pa3TBoOpUTENN
Kanewa 605 ot gto3ata | 3. HatpynsaHe Ha 605 BbpXy Bb3AyLIHATa Kanayka uam Ay A p P
WAu BoAa.
Atosara. 43
. TET 7 TO KOMYe HanAgo (- HamManuT!
4. [ebuTbT e HacTpOoeH TBbPAE BUCOKO. aBbpTeTe PEry/MpaLLOTo Kom4e HanAso (-), 3a Aa Hamanute
nebura.
1. MpoBepeTe BMUCKO3UTETA Ha BoATa U A paspeseTe, ako e
1. BoATa e TBbpAE rbeTa. Heobxoammo.
HanpbckaHWAT maTepuan
e TBbPAE ,qe6en 2. ﬂeﬁMT‘bT € HacTPOeH TBbpAE BMUCOKO. 2. 3aBbpTeTe perympalLoTo Konye Hansaso (-), 3a 4a Hamanute
3. Hucko HansraHe B pesepsoapa. nebuta.
3. 3aTerHeTe OTHOBO pe3epBoapa.
1. Hama poctaTbyHO 607 B pesepsoapa. 1. lobaBeTe AOCTaTbYHO KOAMYECTBO 6oA.
HepenoBHO npbckaHe
2. 3ambpceH GunTop. 2. Nouuncrete GpUATHPA UM O CMEHETE.
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EKOJIOTMYHO OBE3BPEXAAHE

3a pga ce nsberHat nospeau nNpu TPaHCMNOPTUPAHE, UHCTPYMEHTHLT Tpﬂ6Ba Aa Ce O0CTaBM B 34paBa OMNaKoOBKa. OnakoBKaTa, KakTo K yCTpOﬁCTBOTO n
aKcecoapuTte, Ca M3p360TeHM OT peunknmpyemm matepuanan U morat Aa 6'b£|,aT M3XBbPJIEHN NO CbOTBETHWUA HAYMUH. [11aCTMAcOBUTE KOMMOHEHTU Ha
MHCTPYMEHTa Ca MapKMpaHu cnopen martepuana, ot KOWMTO ca M3p360TeHM, KOEeTO NpaBn Bb3MOXXHO OTCTPAHABAHETO Ha €KONOrMYyHU U ,u,Md)epeHu,mpaHM
nopaan Haan4yHUTe CboOpPbIKEHUA 3a c1;6mpaHe.

Camo 3a cTpaHu oT EC
He U3xBbpnaiTe eNeKTPUYECKM MHCTPYMEHTH 3aeHO ¢ 6UToBM oTnaabum!

B cvotBetcTBue ¢ EBponeiickata aupektvsa 2002/96/EO OTHOCHO OTNaAbLMTE OT €/EKTPUYECKO U eNeKTPOHHO 0bopyaBaHe U HeMHOTO
npunaraHe B CbOTBETCTBME C HALMOHANHOTO 3aKOHOAATE/ICTBO, €1eKTPUYECKUTE UHCTPYMEHTU, YMITO KMBOT e M3Tekb/, Tpabsa fa ce
[ cbbMpaT pasgesHo M a ce BPbLUAT B EKOIOTMYHO CbBMECTUMO CbOPbXKeHUe 33 peLuKIMpaHe.
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SIMBOLURI

Purtati manusi de

Purtati ochelari de protectie. Purtati protectie auditivd. .
protectie.

Purtati o masca de protectie. % Nu expuneti unitatea la
ploaie sau umiditate.

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Avertisment: Cititi cu atentie manualul fnainte de utilizare. Nerespectarea avertismentelor si instructiunilor poate duce la
deteriorarea unitatii si/sau la vatamari corporale. Pastrati manualul intr-un loc sigur pentru consultare ulterioara.

Avertismente generale privind siguranta sculelor electrice

Siguranta zonei de lucru

e Pastrati zona de lucru curata si bine iluminata. Zonele intunecate sau dezordonate pot duce la accidente.

¢ Nu utilizati uneltele electrice in atmosfere explozive, cum ar fi in prezenta lichidelor sau fumurilor inflamabile, a gazelor sau a prafului. Uneltele electrice
pot crea scantei care pot aprinde gazele sau vaporii.

e Tineti copiii si trecdtorii la o distanta sigura Tn timpul utilizarii sculei electrice.

Siguranta electrica

e Asigurati-va ca fisele uneltelor electrice se potrivesc cu priza. Nu modificati niciodata stecherul in niciun fel. Nu utilizati fise adaptoare cu unelte electrice

cu impamantare. Utilizarea fiselor nemodificate si a prizelor potrivite va reduce riscul de soc electric.

Evitati contactul corpului cu materiale sau obiecte impamantate sau legate la pamant, cum ar fi radiatoare, tevi, aragazuri si frigidere. Exista un risc imens

de electrocutare daca corpul dumneavoastrd este legat la pamant sau la masa.

¢ Nu expuneti uneltele electrice la ploaie sau in orice alte conditii'de umiditate. Intrarea apei intr-o unealta electricd poate creste riscul de electrocutare.

Nu abuzati de cablul de alimentare. Nu utilizati niciedatd cablul pentru transportul, tragerea sau deconectarea uneltei electrice. Pastrati cablul la o

distanta sigura de cdldurd, ulei, margini ascutite si orice piese in miscare. Cablurile deteriorate sau incalcite vor creste riscul de electrocutare.

Atunci cand utilizati o unealta electrica in aer liber, utilizati.un.cablu prelungitor care are specificatiile corespunzatoare pentru utilizarea in aer liber.

Utilizarea unui cablu prelungitor adecvat pentru utilizarea in exterior reduce riscul de electrocutare.

e Daca nu se poate evita utilizarea unei scule electrice intr-o locatie umeda, utilizati o sursa protejata de un dispozitiv de curent rezidual (RCD). Utilizarea
unui RCD reduce riscul de soc electric.

Uneltele electrice pot produce cdmpuri electromagnetice (CEM) care nu.sunt daunatoare pentru utilizator. Cu toate acestea, utilizatorii de stimulatoare
cardiace si alte dispozitive medicale similare trebuie sa contacteze producatorul dispozitivului'si/sau medicul pentru sfaturi inainte de a utiliza scula
electrica.

Siguranta personala

o Fiti vigilent, urmariti ceea ce faceti si folositi bunul simt atunci cand folositi scula.electricd. Nu utilizati'scula electrica dacd va simtiti obosit sau sunteti sub
influenta alcoolului, drogurilor sau medicamentelor. Un moment de neatentie Tn timpul operarii sculei electrice poate duce la vatamari corporale grave.
Utilizati echipament de protectie personald. Purtati intotdeauna protectie pentru ochi. Echipamentul de protectie, cum ar fi masca de praf, protectia
auditiva, pantofii de siguranta antiderapanti sau cdstile de protectie, utilizate in conditii adecvate, vor.reduce riscul de a suferi vatamari corporale.
Preveniti pornirea neintentionatd. Asigurati-va ca intrerupatorul de alimentare este in pozitia oprit nainte de a conecta la sursa de alimentare si/sau la
acumulator, de a ridica sau de a transporta scula electrica. Transportarea uneltelor electrice cu degetul pe comutatorul de alimentare sau conectarea
uneltelor electrice care au comutatorul in pozitia pornit la o sursa de alimentare poate duce la accidente.

e Scoateti cheile sau cheile de reglare inainte de a porni scula electrica. O cheie de reglare sau o cheie fixatd pe o parte rotativa a uneltei electrice poate
duce la vatamari corporale.

¢ Nu exagerati. Pastrati in permanenta echilibrul si pozitia corecta. Acest lucru il ajuta pe operator sd aibd un control mai bun asupra sculei electrice in
situatii neprevazute.

o Tmbrécati-va corespunzétor. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Tineti-va parul, imbricimintea si manusile departe de orice piese in miscare. Hainele
lejere, bijuteriile si/sau parul lung pot fi prinse in piesele in miscare.

Utilizarea si ingrijirea sculelor electrice

¢ Nu fortati scula electrica. Utilizati scula electrica corectd pentru fiecare aplicatie. Unealta electrica corectd va face intotdeauna treaba mai bine si mai sigur
atunci cand este utilizata asa cum s-a intentionat.

Nu utilizati scula electrica daca comutatorul nu o activeaza sau o dezactiveaza. Orice unealta electrica care nu poate fi controlatd cu ajutorul
comutatorului este extrem de periculoasa si trebuie reparata.

e Deconectati stecherul principal de la sursa de alimentare si/sau acumulatorul de la scula electricd inainte de a schimba accesoriile, de a efectua orice reglaj
sau de a depozita scula electrica. Astfel de masuri preventive de siguranta vor reduce riscul de pornire accidentald a uneltei electrice.

Atunci cand scula electrica nu este utilizatd, depozitati-o departe de indemana copiilor si nu permiteti persoanelor care nu sunt familiarizate cu scula

electrica sau cu aceste instructiuni sa utilizeze si sd opereze scula electrica. Uneltele electrice sunt extrem de periculoase in mainile utilizatorilor
necalificati.

ntretineti scula electrica. Verificati dacé piesele mobile sunt dezaliniate sau blocate, daci piesele sunt rupte, daca exista scurgeri si orice alte probleme
care pot afecta functionarea uneltei electrice. Daca este deterioratd, reparati scula electrica inainte de utilizare. Multe accidente si raniri sunt cauzate de
uneltele electrice prost intretinute.

Pastrati partile taietoare ale uneltei electrice ascutite si curate. Uneltele de tdiere intretinute corespunzator, cu muchii de tdiere ascutite, sunt mai putin
susceptibile de a se bloca si sunt mai precise si mai usor de controlat.
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e Utilizati intotdeauna scula electrica, accesoriile si bitii de scule etc. in conformitate cu instructiunile din acest manual de instructiuni, tindnd cont de
conditiile de lucru si de lucrarile care urmeaza sa fie efectuate. Utilizarea sculei electrice pentru aplicatii diferite de cele prevazute poate duce la vatamari
corporale sau la deteriorarea sculei electrice.

e Pdstrati manerele si orice suprafete de prindere ale uneltei electrice uscate, curate si lipsite de ulei si grasime. Manerele si suprafetele de prindere
alunecoase nu permit manipularea in siguranta a uneltei in circumstante neprevazute.

Utilizarea si ingrijirea bateriilor

e Reincdrcati bateriile numai cu incdrcatorul specificat de producdtor. Un incdrcator care este utilizat pentru incdrcarea bateriilor nepotrivite poate crea un
risc de incendiu.
Utilizati scula electrica numai cu pachetele de baterii special desemnate. Utilizarea oricaror alte pachete de baterii poate crea un risc de ranire si de incendiu.

Atunci cand acumulatorul nu este utilizat, tineti-l departe de alte obiecte metalice, cum ar fi agrafe de birou, monede, chei, cuie, suruburi sau alte obiecte
metalice mici care pot face o conexiune de la un terminal la altul. Scurtcircuitarea terminalelor bateriei intre ele poate provoca arsuri sau un incendiu.

Tn conditii abuzive, lichidul poate fi ejectat din baterie; evitati contactul. Tn cazul unui contact accidental, spalati cu apd. Daca lichidul intrd in contact cu
ochii, solicitati imediat ajutor medical. Lichidul ejectat din baterie poate provoca iritatii sau arsuri.

Nu utilizati un pachet de baterii deteriorat sau modificat. Este posibil ca bateriile deteriorate sau modificate sa nu functioneze conform destinatiei,
rezultand incendii sau explozii.

¢ Nu expuneti un pachet de baterii la foc sau la temperaturi excesive. Expunerea la foc sau la temperaturi de peste 130°C poate provoca o explozie.
Respectati toate instructiunile de incircare si nu incdrcati acumulatorul in afara intervalului de temperatura specificat in instructiuni. incircarea

necorespunzatoare sau la temperaturi in afara intervalului specificat poate deteriora acumulatorul si creste riscul de incendiu.

Service

e Asigurati intretinerea sculei electrice de catre personal de service calificat, folosind numai piese de schimb identice. Acest lucru va asigura ca siguranta
sculei electrice este mentinut.

e Nuincercati niciodata s reparati singur pachetele de baterii deteriorate. Intretinerea pachetelor de baterii trebuie efectuatd numai de producétor sau de
tehnicieni de service autorizati.

Instructiuni de siguranta pentru pachetul de baterii

¢ Nu demontati, deschideti, spargeti sau ardeti acumulatorul.

¢ Protejati bateria impotriva caldurii (de exemplu, impotriva luminii selare intense continue), focului, apei si umiditatii. Exista riscul de explozie.

e Nu scurtcircuitati acumulatorul. Exista riscul de explozie.

Utilizati acumulatorul numai cu produse compatibile de la‘producator:

e Tn caz de deteriorare si utilizare necorespunzitoare a pachetului de baterii, se\pot emite vapori. Ventilati zona si solicitati ajutor medical in caz de

reclamatii. Vaporii pot irita sistemul respirator.
¢ Dupa perioade lungi de depozitare, poate fi necesar sa incarcati si sa'descarcati acumulatorul de mai multe ori pentru a obtine performante maxime.
Pachetul de baterii functioneaza optim atunci cand este utilizat la temperatura normalda camerei (20 °C + 5 °C).
Reincarcati numai cu incarcatorul specificat. Nu utilizati alt incarcator decat.cel furnizat.
Nu utilizati niciun pachet de baterii care nu este proiectat pentru a fi utilizat cusechipamentul.
¢ Bateria poate fi deterioratd de obiecte ascutite precum cuie sau surubelnite sau de fortaaplicata din exterior. Se poate produce un scurtcircuit intern,

°

cauzand arderea, fumul, explozia sau supraincdlzirea bateriei.
e Curatati ocazional fantele de aerisire ale bateriei folosind o perie moale, curata si uscata.
e Pastrati acumulatorul la indemana copiilor.
Scoateti bateria din echipament atunci cand nu o utilizati.
e Asigurati-vd ca bateria este scoasa inainte de a efectua orice ajustdri, de a schimba accesorii, inainte’de a efectua lucrari de intretinere sau reparatii si

inainte de a depozita unealta.
Stergeti bornele bateriei cu o carpa curata si uscata daca acestea se murdaresc.

Tnlocuiti fara intarziere bateriile care au cizut de la o indltime mai mare de un metru sau care au fost expuse la socuri violente, chiar daci carcasa

acumulatorului pare sa nu fie deteriorata. Celulele din interiorul acumulatorului pot fi grav deteriorate.

¢ Nu depozitati scula electrica si bateria in locuri in care temperatura poate atinge sau depasi 50 °C.

e Daca va intra electrolitul in ochi, clatiti-i cu multa apa limpede si solicitati imediat asistenta medicald. Contactul electrolitului cu ochii poate duce | a
pierderea vederii.

Instructiuni de siguranta pentru pistoalele de pulverizare fara fir

¢ Nu pulverizati materiale inflamabile.

¢ Nu curatati unealta cu solventi inflamabili.

¢ Fiti constienti de orice pericol prezentat de materialul pulverizat si consultati marcajele de pe recipient sau informatiile furnizate de producatorul
materialului care urmeaza sa fie pulverizat.

¢ Nu pulverizati niciun material in cazul in care pericolul nu este cunoscut.

Folositi echipament individual de protectie adecvat, cum ar fi masca de praf si imbracaminte de protectie.

Nu indreptati duza spre dumneavoastrd, alte persoane, animale si echipamente electrice sub tensiune.

VIBRATIE

Atentie: Purtati manusi de protectie si faceti pauze frecvente atunci cand folositi scula electrica pentru a reduce la minimum riscul aparitiei problemelor
de sanatate cauzate de expunerea prelungita la vibratii.

Atentie: Emisia de vibratii in timpul utilizarii reale a sculei electrice poate diferi de valoarea de emisie declarata, in functie de modul in care este utilizata
scula.
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Valoarea totala a vibratiilor (suma vectorilor tri-axiali) determinata in conformitate cu EN 50580:

ZGOMOT

Modul de functionare

Emisie de vibratii (ap)

Incertitudine (K)

Functionare fara sarcina

0,343 m/s?

1,5 m/s?

Atentie: Purtati protectii auditive.

Nivelul de zgomot tipic ponderat A determinat in conformitate cu EN 50580:

Nota: Nivelul de zgomot in timpul functionarii poate depasi 90 dB (A).

(I-pA)

Nivelul de presiune acustica

Incertitudine (K)

87,4 dB(A) sau mai putin

3 dB(A)

UTILIZARE PRECONIZATA

Pistolul este destinat pulverizdrii vopselelor neinflamabile si nepericuloase, precum si a lacurilor adecvate.

Nota: Acest instrument este potrivit pentru vopsele pe bazd de solvent si pe baza de ap3, finisaje, grunduri, vopsele bicomponente, lacuri, straturi de
acoperire pentru automobile, pete si conservanti pentru lemn. Nu este potrivit pentru vopsele alcaline, acide si vopsele cu un punct de aprindere sub 21°C.

DATE TEHNICE
Model BBP3620
Tensiune 20 V (Li-ion)

Viteza fard sarcina

36500 + 10% rpm

Dimensiunea duzei

2.5mm asamblat (1.8mm, 1:.5mm poate fi
ales)

Debit max. de apa

950 ml/min

Presiunea apei

0,1 bar (150 PSI, 10 KPa, 0,1 kg/cm?)

Debit 650 ml/min
Vascout.atea maxima a <30 DinS
vopselei

Recipient pentru vopsea 1000 ml

Include

Cupa de vascozitate, ac de curatare, perie
de curatare, 2 buc duze suplimentare

Bateria si incarcatorul nu sunt incluse

FUNCTII / CARACTERISTICI / REGLAJE

Nota: A se vedea paginile 2-3 pentru toate cifrele relevante.

* Producatorul isi rezerva dreptul de a aduce modificdri minore la designul si
specificatiile tehnice ale produsului fara notificare prealabild, cu exceptia
cazului in care aceste modificdri afecteaza ih mod semnificativ performanta si
siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe
care 1l tineti In maini pot viza si alte modele din linia de produse ale
producdtorului cu caracteristici similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe
care tocmai l-ati achizitionat.

*Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea
garantiei, “toate lucrdrile de reparatii, inspectii sau fnlocuiri, inclusiv
intretinerea si reglajele speciale, trebuie sa fie efectuate numai de catre
tehnicieni‘ai-departamentului de service autorizat al producatorului.

* Utilizati intotdeauna™ produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea
produsului cu echipamente care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau
chiar vatamari gravesau chiar.moartea. Producdtorul si importatorul nu sunt
raspunzatori pentru vatamarile si daunele rezultate din utilizarea unui
echipament neconform.

A

Avertisment: Asigurati-va intotdeauna ca unealta este oprita si ca bateria este scoasa inainte de a efectua orice ajustari pe unealta.

Instalarea sau scoaterea bateriei (Fig. 1)

Avertisment:

e Opriti intotdeauna unealta fnainte de a instala sau scoate bateria.

¢ Tineti ferm unealta si bateria atunci cand instalati sau scoateti bateria. Daca nu tineti unealta si bateria ferm, acestea va pot aluneca din maini si pot
duce la deteriorarea uneltei si a bateriei si la vatamari corporale.

e Pentru a scoate bateria (2), glisati-o din unealta in timp ce glisati butonul (1) de pe partea din fata a bateriei.
e Pentru a instala bateria, aliniati limba de pe baterie cu canelura din carcasa si introduceti-o in pozitie. Introduceti-o pana la capat pana cand se blocheaza

n pozitie cu un mic clic.

Avertisment:

o Instalati intotdeauna bateria complet. Tn caz contrar, aceasta poate cidea accidental din unealts, ranindu-va pe dvs. sau pe cineva din jurul dvs.
¢ Nu instalati bateria cu forta. Daca bateria nu aluneca usor, aceasta nu este introdusa corect.

Indica capacitatea ramasa a bateriei (Fig. 2)

e Apasati butonul de verificare (2) de pe baterie pentru a indica capacitatea ramasa a bateriei.
e Lampile indicatoare (1) se sting imediat dupa eliberarea butonului de verificare.
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Lampile indicatoare

——— <~ Capacitatea bateriei

Aprinsa Stinsa
G VERDE

“GEEE PORTOCALIU 75% - 100%

G ROSIE

N~ 1
G PORTOCALIU 25% - 50%
G ROSIE

)
N~ 10% - 25% Nota: In functie de conditiile de utilizare si de temperatura ambiental3, indicatia
G ROSIE poate diferi usor de capacitatea reals.

Sistem de protectie a sculei/bateriei

Unealta este echipata cu un sistem de protectie a uneltei/bateriei. Acest sistem intrerupe automat alimentarea motorului pentru a prelungi durata de viatd a
sculei si a bateriei. Unealta se va opri automat in timpul functionarii dacd unealta sau bateria sunt plasate in una dintre urmatoarele conditii:

Protectie la suprasarcina
Atunci cand scula/bateria este utilizat3 intr-un mod care o face sd consume un curent anormal de mare, scula se opreste automat. in aceast3 situatie, opriti
scula si opriti actiunea care a provocat suprasolicitarea sculei. Apoi porniti unealta pentru a relua functionarea.

Protectie la supraincalzire
Atunci cand scula/bateria este supraincilzits, scula se opreste automat. In aceasts situatie, ldsati scula/bateria si se riceascd inainte de a porni din nou scula.

Protectie la supradescarcare
Atunci cand capacitatea bateriei nu este suficientd, unealta se.opreste automat. Tn acest caz, scoateti acumulatorul din unealt3 si incircati acumulatorul.

Tragaci ON/OFF (Fig. 3)

Avertisment: Tnainte de a instala bateria in unealta, verificati intotdeauna daca declansatorul actioneaza corect si revine in pozitia "OFF" atunci cand este
eliberat.

e Pentru a pune in functiune unealta, apasati pe tragaci (1).
o Eliberati tragaciul pentru a opri unealta.

Selectarea modelului de pulverizare (Fig. 4)
Avertisment: Nu rotiti niciodata capacul de aer cand tragaciul este apasat.

e Rotiti capacul frontal (1) in pozitia doritd pentru sarcina in cauza. (Fig. 4, A)

e Figura 4 prezintd pozitiile capacului de aer (2). Tn functie de pozitia capacului de aer, modelul de pulverizare se modificd dupa cum urmeaza:
- B: Capacul de aer este in pozitie orizontald = forma de pulverizare este verticald: pentru suprafete verticale.
- C: Capacul de aer este in pozitie verticala = forma de pulverizare este orizontala: pentru'suprafete orizontale.
- D: Capacul de aer este in pozitie oblica = forma de pulverizare este circulara: pentru colturi,;margini si alte suprafete.

Reglarea debitului (Fig. 5)
Avertisment: Asigurati-va ca nu slabiti prea mult butonul (rotatia din stanga), deoarece acest lucru va face ca butonul sa cada de pe unealta.

¢ Debitul poate fi reglat cu ajutorul butonului de reglare a debitului (1). Reglati butonul de reglare pana cand se obtine cel mai bun model de pulverizare.
e Rotiti butonul de reglare spre dreapta (+) pentru a creste debitul si spre stanga (-) pentru a reduce debitul.

¢ Un model de pulverizare necorespunzator va concentra vopseaua in centrul pulverizarii, rezultand un finisaj cu pete. Distributia vopselei intr-un model de
pulverizare bun este uniforma.

Reglarea intensitatii pulverizarii (Fig. 6)

o Tn timpul pulverizérii, este posibil sa reglati intensitatea pulverizarii. Trageti maneta capacului de aer (1) spre stanga pentru a creste intensitatea si spre
dreapta pentru a reduce intensitatea.

ASEMBLAJ

Nota: Consultati paginile 2-3 pentru toate cifrele relevante.

Avertisment:
¢ Asigurati-va intotdeauna ca unealta este oprita si ca bateria este scoasa inainte de a efectua orice ajustari pe unealta.
¢ Asezati intotdeauna unealta pe sol sau pe un banc de lucru atunci cand efectuati orice lucrare de asamblare.

Ansamblu rezervor si conducta de aspiratie (Fig. 7-13)
Avertisment: Dupa instalarea rezervorului pe unealtd, asigurati-va intotdeauna ca acesta este bine fixat.
Pentru a instala rezervorul si conducta de aspiratie pe capul de pulverizare, efectuati urmatorii pasi:

1. Atasati tamponul impermeabil (1) pe teava de aspiratie (2) in directia prezentata in figurile 7-8.

2. Introduceti teava de aspiratie in orificiul (1) de pe capul de pulverizare (2) cat mai mult posibil. (Fig. 9-10)

3. Umpleti rezervorul (1) cu vopsea cu vascozitatea corectd. Aveti grijd sa nu umpleti vopseaua peste marcajul de umplere maxima (2) de pe rezervor. (Fig. 11)
4. Reglati corect directia conductei de aspiratie in functie de diferitele conditii de functionare pentru a epuiza materialul din rezervor cat mai mult posibil.

5. Atasati rezervorul insurubandu-l ferm spre dreapta pe capul de pulverizare. (Fig. 12-13)

Nota: Pentru a scoate rezervorul din capul de pulverizare, efectuati pasii de instalare in sens invers.
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Instalarea/demontarea ansamblului capului de pulverizare (Fig. 14-16)
Avertisment: Dupa instalarea ansamblului capului de pulverizare, asigurati-va ca acesta este bine fixat pe corpul uneltei.
Pentru a scoate ansamblul capului de pulverizare din corpul sculei, efectuati urmatorii pasi:

1. Apasati in jos pentru a debloca catarama (1). (Fig. 14)
2. Rotiti ansamblul capului de pulverizare (2) spre stanga in pozitia de deblocare la 90 de grade. (Fig. 15)
3. Folosind o forta micd, scoateti ansamblul capului de pulverizare din corpul sculei (3). (Fig. 16)

Nota: Pentru a instala ansamblul capului de pulverizare pe corpul sculei, efectuati pasii de indepartare in sens invers.
Instalarea/demontarea duzei si a capacului de aer (Fig. 17-25)

Avertisment: Dupa instalarea ansamblului capului de pulverizare, asigurati-va ca piulita cu cap este bine stransa.
Pentru a instala duza si capacul de aer pe capul de pulverizare, efectuati urmatorii pasi:

1. Introduceti si fixati maneta capacului de aer (1) pe capul de pulverizare in directia indicata in figura 17.

2. Aliniati proeminentele (2) de pe capul de pulverizare cu canelura (3) de pe duza (4) si fixati duza pe capul de pulverizare. (Fig. 18-19)

3. Introduceti si fixati direct capacul frontal (5) pe piulita capacului (6). (Fig. 20-21)

4. Aliniati proeminentele de pe capacul de aer (7) cu canelura (8) de pe piulita capacului si fixati capacul de aer pe piulita capacului (6). (Fig. 22-23)
5. Atasati piulita capacului complet insuruband-o ferm spre dreapta pe filet. (Fig. 24-25)

INAINTE DE FUNCTIONARE
Nota: A se vedea paginile 2-3 pentru toate cifrele relevante.
Pregatire

e Pentru a obtine cele mai bune rezultate, este important’'sa pregatiti vopseaua care urmeaza sa fie pulverizata si sa diluati vopseaua la vascozitatea corecta.
o Tnainte de utilizare, asigurati-vé intotdeauna c3 vopselele care urmeaz3 si fie pulverizate sunt lipsite de praf, murdarie si grasime.

e Vopseaua sau lichidul care urmeaza sa fie pulverizat.trebuie sa fie bine amestecat si fara bulgari sau alte particule.

e Multe substante pot fi pulverizate cu pistolul, insd, inainte de a pulveriza orice vopsea, verificati intotdeauna recomandarile producatorului.

Masurarea vascozitatii (Fig. 26)
e Majoritatea vopselelor trebuie diluate Tnainte de a putea fi pulverizate. Urmati sfaturile producatorului cu privire la diluarea vopselei.
e Cupa de vascozitate va va ajuta sa determinati vascozitatea corecta a vopselei care urmeaza sa fie utilizata.

Determinarea vascozitatii corecte

1. Amestecati bine vopseaua inainte de a incepe sa masurati.

2. Umpleti cu vopsea cupa de vascozitate (1) pana la limita.

3. Mdsurati timpul in secunde in care lichidul se scurge din pahar in rezervor (2) pana cand paharul.este gol. Timpul masurat se numeste run-DIN-secunde
(DIN-s).

Tabelul de mai jos prezintd secundele run-DIN recomandate pentru diferite tipuri.de materiale.

Nota: Daca vopseaua are nevoie de mai mult timp decat timpul recomandat pentru a se goli,

Vopsele pe baza de solventi| 15-50 s . 4 3 . . : o ; '
atunci este necesard o diluare suplimentara./Amestecati o cantitate micd de diluant adecvat si

Vopsele de grund 25-50s mdsurati vascozitatea pana cand se obtinegrosimea corecta.
Lichid de decapare Nu este nevoie sa diluati

Vopsele bicomponente 20-50s

Lacuri 15-40s

Vopsele pe baza de apa 20-40s

Lacuri de acoperire pentru
automobile

20-40s

Conservanti pentru lemn Nu este nevoie sa diluati

INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE
Nota: A se vedea paginile 2-3 pentru toate cifrele relevante.

Nota:

e Asigurati-va ca rezervorul este incdrcat cu suficientd vopsea sau apa curata atunci cand folositi pistolul de pulverizare.

o Tnainte de utilizare, indreptati pistolul de pulverizare citre o bucati de material vechi si incepeti pulverizarea pentru a gési cel mai bun model si debit.
e Zona care urmeaza sa fie pulverizata trebuie sa fie pretratata pentru a fi neteda si curata, fara praf.

e Asigurati-va ca ati mascat zonele care nu trebuie pulverizate cu o banda de mascare de buna calitate.

1. Atasati rezervorul plin cu vopsea pe capul de pulverizare.
2. Instalati bateria.
3. Trageti de declansatorul ON/OFF pentru a incepe pulverizarea.

Tehnici de pulverizare

¢ Pentru a obtine cele mai bune rezultate, mentineti pistolul la nivel si perpendicular pe suprafata in orice moment.
e Tineti duzala 5~ 15 cm de suprafata si pulverizati uniform dintr-o parte in alta sau de sus in jos, folosind miscdri netede si uniforme.
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INTRETINERE (FIG. 27-30)

Atentie:

.

Asigurati-va intotdeauna ca unealta este oprita si ca bateria este scoasa inainte de a efectua orice lucrari de intretinere pe unealta.
Nu utilizati niciodata benzina, benzina, diluant, alcool sau altele asemenea. Se pot produce decolorari, deformari sau fisuri.

Curatati regulat unealta folosind o carpa umeda.

Nu utilizati detergenti abrazivi sau pe bazd de solvent.

Nu I3sati niciodata lichidul sa patrunda in interiorul uneltei si nu scufundati nicio parte a uneltei in lichid.

Dupa fiecare utilizare, efectuati urmatorii pasi:

. Dupa oprirea pistolului de pulverizare, apdsati din nou pe tragaci, astfel incat vopseaua ramasa in pistol sa se intoarca in rezervor.
. Scoateti rezervorul si turnati lichidul ramas Thapoi in cutia de vopsea.

. Turnati diluant adecvat in rezervor, instalati rezervorul si pulverizati pana cand din duza iese numai diluant curat.
. Scoateti rezervorul, tubul de aspiratie si curatati-le bine cu peria de curatare a rezervorului (1). (Fig. 27)

. Desurubati piulita capacului, scoateti capacul de aer si scoateti duza din cilindru.

. Utilizati acul de curatare a duzei (2) pentru a curdta duza (Fig. 28).

. Curdtati bine capacul de aer si piulita capacului cu diluant.

. Reasamblati pistolul de pulverizare.

. Curdtati partea exterioara a uneltei cu o carpa umeda.

O 00 N O U B WN -

Curatarea filtrului (Fig. 29-30)

Atentie: Nu utilizati unealta fara filtru, altfel murdaria poate fi aspirata in unealta.

1.
2.
3.

Scoateti capacul filtrului prin rotirea celor doua suruburi (1) spre stanga pentru a le desuruba.
Scoateti capacul (3), scoateti filtrul cu burete (2) si curatati-I.
Reinstalati filtrul uscat si curat inapoi in unealta.

Sfaturi pentru mentinerea unei durate maxime de viata abateriei

Tncércati bateria inainte de a se descérca complet. Opritiintotdeauna functionarea uneltei si incircati bateria atunci cand observati ca puterea uneltei scade.
Nu reincarcati niciodata o baterie complet incarcata. Supraincarcarea scurteaza durata de viata a bateriei.
Tncarcati bateria cu temperatura camerei la 5 °C - 45 °C. Lasati.un‘acumulator fierbinte sa se riceasca inainte de a-l incirca.

DEPANARE ANS ° F\N

Problema Cauza posibila Solutie
1. Duza infundata. 1. Curatati duza.
2. Teava de aspiratie infundata. 2. Curatati teava de aspiratie.
Unitatea nu poate 3. Debitul setat prea mic. 3:Rotiti butonul de reglare spre dreapta (+) pentru a creste debitul.
pulveriza 4. Teava de aspiratie sldbita. 4. Strangeti teava de aspiratie.
5. Rezervorul nu este fixat corect pe unitate. 5..Strangeti rezervorul.
6. Vopseaua este prea groasa. 6. Verificati vascozitatea vopselei si diluati daca este necesar.

. Duza slabita.

. Duza uzata.

. Vopsea acumulata pe capacul de aer sau pe duza.
. Debit setat prea mare.

.Strangeti'duza.

. nlocuiti duza.

Curatati capacul de aer sau duza cu solventi sau apa.

Rotiti butonul de reglare spre stanga (-) pentru a reduce debitul.

Vopsea care picurd
din duza

B WN R
AwNn e

Materialul pulverizat este

=

. Vopseaua este prea groasa.
. Debitul setat prea mare.
3. Presiune scdzuta in rezervor.

Verificati vascozitatea vopselei si diluati daca este necesar.
Rotiti butonul de reglare spre stanga (-) pentru a reduce debitul.
. Strangeti din nou rezervorul.

N
hd

prea gros

w

[uny

. Nu este suficienta vopsea in rezervor.
. Filtru murdar.

. Addugati suficientd vopsea.
. Curatati filtrul sau inlocuiti-l.

N =

Pulverizare neregulata

N

ELIMINAREA MEDIULUI

Pentru a evita deteriorarea in timpul transportului, unealta trebuie sa fie livratd intr-un ambalaj solid. Ambalajul, precum si unitatea si accesoriile sunt

fabricate din materiale reciclabile si pot fi eliminate corespunzator. Componentele din plastic ale uneltei sunt marcate in functie de materialul lor, ceea ce
face posibilad eliminarea ecologica si diferentiata datorita facilitatilor de colectare disponibile.

Numai pentru tarile UE
Nu aruncati uneltele electrice impreuna cu deseurile menajere!

n conformitate cu Directiva europeana 2002/96/CE privind deseurile de echipamente electrice si electronice si punerea sa in aplicare in
conformitate cu legislatia nationald, uneltele electrice care au ajuns la sfarsitul duratei lor de viata trebuie colectate separat si returnate la o
_ instalatie de reciclare compatibild cu mediul.
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SIMBOLI

Nosite zastitu za odi. Nosite zastitu za sluh. Nosite zastitne rukavice.

§!7 Nosite zadtitnu masku. Q Ne izlazite uredaj kisi ili vlazi.

SIGURNOSNE UPUTE

Upozorenje: Pazljivo proéitajte priruénik prije uporabe. Nepostivanje upozorenja i uputa moze rezultirati osteéenjem jedinice i/
ili fizickim ozljedama. Pohranite priru¢nik na sigurno mjesto za buducu upotrebu.

Opda sigurnosna upozorenja za elektricne alate Sigurnost radnog podrucja

e Odrzavajte radni prostor Cistim i dobro osvijetljenim. Tamna ili pretrpana podruc¢ja mogu dovesti do nezgoda.

¢ Nemojte raditi s elektri¢nim alatima u eksplozivnoj atmosferi, kao $to je prisutnost zapaljivih tekuéina ili para, plinova ili prasine. Elektri¢ni alati mogu
stvoriti iskre koje mogu zapaliti plinove ili pare.

e DriZite djecu i promatrace na sigurnoj udaljenosti tijekom rada s elektri¢nim alatom.

Elektri¢na sigurnost

¢ Provjerite odgovaraju li utikaci elektri¢cnog alata uticnici. Nikada ni na koji nacin ne mijenjajte utikac. Ne koristite adapterske utikace s uzemljenim
elektricnim alatima. Koristenje nepromijenjenih utikaca i odgovarajuéih uti¢nica smanjit e rizik od strujnog udara.

Izbjegavajte kontakt tijela s uzemljenim ili uzemljenim materijalima ili predmetima, kao $to su radijatori, cijevi, Stednjaci i hladnjaci. Postoji ogroman rizik
od strujnog udara ako je vase tijelo uzemljeno.

Ne izlaZite elektricne alate kisi ili drugim vlaznim uvjetima: Ulazak vode u elektri¢ni alat moze povedati rizik od strujnog udara.

Ne zlorabite kabel za napajanje. Nikada nemojte koristiti kabel za nosenje, povlacenje ili iskljuCivanje elektri¢nog alata. DrZite kabel na sigurnoj udaljenosti
od topline, ulja, ostrih rubova i bilo kojih pokretnih'dijelova. Osteceni ili zapetljani kabeli povecavaju rizik od strujnog udara.

¢ Kada radite s elektri¢cnim alatom na otvorenom, koristite produzni kabel koji ima odgovarajuce specifikacije za vanjsku uporab u. Koristenje produznog
kabela prikladnog za vanjsku upotrebu smanjuje rizik od strujnog udara.

Ako se rad elektri¢nog alata na vlaznom mjestu ne moze izbjeci, koristite napajanje zasticeno uredajem za zaostalu struju (RCD). Koristenje RCD-a smanjuje
rizik od strujnog udara.

Elektri¢ni alati mogu proizvesti elektromagnetska polja (EMF) koja nisu $tetna za korisnika. Medutim, korisnici sréanih stimulatora i drugih sli¢nih
medicinskih uredaja trebaju kontaktirati proizvodaca svog uredaja i/ili lije¢nika za savjet.prije upotrebe elektricnog alata.
Osobna sigurnost

e Ostanite budni, pazite na ono $to radite i koristite zdrav razum prilikom rukovanja elektricnim alatom. Ne koristite elektri¢ni alat ako se osjecate umorno ili
ako ste pod utjecajem alkohola, droga ili lijekova. Trenutak nepaznje prilikom rukovanjaelektricnim.alatom moze rezultirati ozbiljnom osobnom ozljedom.

Koristite osobnu zastitnu opremu. Uvijek nosite zastitu za oci. Zastitna oprema poputimaske za prasinu, zastite za sluh, antistati¢nih sigurnosnih cipela ili
zastitnih kaciga, koriStena u odgovarajucim uvjetima, smanjit e rizik od ozljeda.

Sprije¢ite nenamjerno pokretanje. Provjerite je li prekida¢ za napajanje u iskljuéenom poloZaju prije nego $to ga spojite na izvor napajanja i/ili baterijski

paket, podignete ili nosite elektri¢ni alat. Nosenje elektri¢nih alata s prstom na prekidacu-ili spajanje elektri¢nih alata k oji imaju ukljucen prekidac na izvor

napajanja moze dovesti do nesreca.

e Uklonite sve prilagodne kljuceve ili kljuceve prije ukljuivanja elektricnog alata. Prilagodni kljuc ili klju¢ ostavljen pric¢vrséen na rotirajuci dio elektri¢cnog
alata moze rezultirati osobnom ozljedom.

* Nemojte se previse istezati. Odrzavajte ravnotezu i pravilan oslonac u svakom trenutku. To pomaZe operateru da bolje kontroli ra elektri¢ni alat u
neocekivanim situacijama.

e Obucite se prigodno. Ne nosite labavu odjecu ili nakit. Drzite kosu, odje¢u i rukavice dalje od pokretnih dijelova. Labava odjeca, nakit i/ili duga kosa mogu

se uhvatiti u pokretnim dijelovima.

Upotreba i odrzavanje elektri¢nih alata.

¢ Ne forsirajte elektri¢ni alat. Koristite ispravan elektri¢ni alat za svaku primjenu. Ispravan elektri¢ni alat uvijek ¢e bolje i sigurnije obaviti posao ako se koristi
prema namjeni.

¢ Nemojte koristiti elektricni alat ako prekidac ne aktivira ili deaktivira. Svaki elektric¢ni alat koji se ne mozZe kontrolirati prekidacem izuzetno je opasan i mora
se popraviti.

Iskljucite glavni utika¢ iz izvora napajanja i/ili baterijski paket iz elektri¢nog alata prije mijenjanja pribora, vrsenja bilo kakvih podes$avanja ili spremanja
elektricnog alata. Takve preventivne sigurnosne mjere smanijit Ce rizik od slu¢ajnog pokretanja elektri¢nog alata.

¢ Kada alat nije u upotrebi, Cuvajte ga izvan dosega djece i ne dopustite osobama koje nisu upoznate s tim alatom ili ovim uputama da ga koriste i rukuju.
Elektri¢ni alati su izuzetno opasni u rukama neobucenih korisnika.

Odrzavajte elektricni alat. Provjerite postoji li iskrivljenje ili blokada pokretnih dijelova, lomljenje dijelova, curenje ili bilo koji drugi problem koji moze
utjecati na rad elektri¢nog alata. Ako je ostecen, popravite elektricni alat prije upotrebe. Mnoge nesrece i ozljede uzrokovane su lose odrZzavanim
elektricnim alatima.

Odrzavajte rezne dijelove elektricnog alata ostrima i ¢istima. Pravilno odrZavani rezni alati s o$trim reznim rubovima manje Ce se zaglaviti, precizniji su i laksi
za upravljanje.
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e Uvijek koristite elektri¢ni alat, pribor i alate u skladu s uputama ovog priru¢nika, uzimajuci u obzir radne uvjete i posao koji treba obaviti. Upotreba
elektricnog alata za druge namjene od predvidenih moze rezultirati ozljedom ili oste¢enjem elektri¢nog alata.

e Drzite rucke i sve povrsine za hvatanje elektri¢nog alata suhe, Ciste i bez ulja i masti. Klizave rucke i povrsine za hvatanje ne omogucuju sigurno rukovanje
alatom u neocekivanim situacijama.

Koristenje i odrzavanje alata na baterije

e Punite baterije samo s punjacem koji je odreden od strane proizvodaca. Punjac koji se koristi za punjenje neprikladnih baterija moze stvoriti rizik od pozara.

o Koristite elektri¢ni alat samo s posebno odredenim baterijskim paketima. Upotreba bilo kojih drugih baterijskih paketa moZe stvoriti rizik od ozljede i pozara.

¢ Kada se baterija ne koristi, drZite je podalje od drugih metalnih predmeta, poput spajalica, kovanica, kljueva, ¢avala, vijaka ili drugih malih metalnih
predmeta koji mogu uspostaviti vezu s jednog terminala na drugi. Kratki spoj polova baterije moze izazvati opekline ili pozar.

e Pod zlostavnim uvjetima, tekuéina se moZze izbaciti iz baterije; izbjegavajte kontakt. Ako dode do slucajnog kontakta, isperite vodom. Ako tekucina dode u
kontakt s o€ima, odmah potrazite medicinsku pomo¢. Tekucina izbacena iz baterije mozZe izazvati iritaciju ili opekline.

¢ Nemojte koristiti oSteéeni ili modificirani punjac baterija. Ostecene ili modificirane baterije mozda nece raditi kako je namijenjeno, sto moze rezultirati
pozarom ili eksplozijom.

¢ Nemojte izlagati baterijski paket vatri ili prekomjernim temperaturama. Izlaganje vatri ili temperaturama iznad 130°C moZe uzrokovati eksploziju.

Slijedite sve upute za punjenje i ne punite baterijski paket izvan temperaturnog raspona navedenog u uputama. Nepravilno punjenje ili punjenje pri
temperaturama izvan navedenog raspona moze ostetiti bateriju i povecati rizik od pozara.

Usluga

o Neka elektri¢ni alat servisira kvalificirano servisno osoblje, koristec¢i samo identi¢ne zamjenske dijelove. To ¢e osigurati ocuvanje sigurnosti elektri¢nog alata.
¢ Nikada ne pokusavajte sami popraviti ostecene baterije. Servisiranje baterijskih paketa smije obavljati samo proizvodac ili ovlasteni serviser.

Upute za sigurnost baterijskog paketa

¢ Nemojte rastavljati, otvarati, razbijati ili paliti baterijski paket.

o Zastitite bateriju od topline (npr. od neprekidnog intenzivnog sunca), vatre, vode i vlage. Postoji rizik od eksplozije.
* Nemojte prekidati baterijski paket. Postoji rizik od eksplozije.

Koristite samo baterijski paket s kompatibilnim proizvodima od proizvodaca.

e U slucaju osteéenja i nepravilne uporabe baterijskog paketa, mogu se emitirati pare. Prozracite podrucje i potrazite medicins ku pomo¢ u slu¢aju tegoba.
Pare mogu nadraZziti diSni sustav.

¢ Nakon dugih razdoblja skladistenja, moZe biti potrebno nekoliko puta napuniti i isprazniti baterijski paket kako bi se postigla maksimalna performansa.

Baterijski paket optimalno funkcionira kada se koristi pri normalnoj sobnoj temperaturi (20 °C + 5 °C).

e Punite samo s odredenim punjacem. Ne koristite nijedan drugi‘punjac esim onog koji je priloZen.

Ne koristite bilo koji paket baterija koji nije namijenjen za upotrebu,s‘@premom.

¢ Baterija moze biti oSte¢ena ostrim predmetima poput noktiju ili odvija¢a'ili vanjskom primjenom sile. MoZe do¢i do unutarnjeg kratkog spoja, Ssto moze
uzrokovati izgaranje, dimljenje, eksploziju ili pregrijavanje baterije.

e Povremeno ocistite otvore za ventilaciju baterije mekanom, Cistom i suhom ¢etkom:

Drzite paket baterija izvan dohvata djece.

Uklonite bateriju iz opreme kada je ne koristite.

Provjerite je li baterija uklonjena prije nego $to napravite bilo kakve prilagodbe, mijenjate pribor, obavljate,odrzavanje ili popravke i prije nego Sto

pohranite alat.

e Ako se terminali baterije zaprljaju, obrisite ih ¢istom, suhom krpom.

¢ Odmah zamijenite baterije koje su pale s visine vece od jednog metraili su bile izloZzene snaznim udareima, ¢ak i ako kuciste paketa baterija izgleda
neosteceno. Stanice baterije unutar baterije mogle su pretrpjeti ozbiljna ostecenja.

¢ Ne pohranjujte elektri¢ni alat i bateriju na mjestima gdje temperatura moze dosedi ili premasiti 50 °C.

Ako elektrolit dospije u odi, isperite ih obilnom koli¢inom Ciste vode i odmah potrazite medicinsku pomo¢. Kontakt elektrolita s o¢ima moze rezultirati

gubitkom vida.

yev

Sigurnosne upute za beZicne sprej pistolje

¢ Ne prskajte zapaljive materijale.

¢ Ne Cistite alat zapaljivim otapalima.

e Budite svjesni svake opasnosti koju predstavlja materijal koji se prska i konzultirajte oznake na spremniku ili informacije koje je pruzio proizvodac¢ materijala
koji se prska.

Ne prskajte materijal za koji nije poznata opasnost.
Koristite odgovarajucu osobnu zastitnu opremu, poput zastitne maske i zastitne odjece.

¢ Ne usmjeravajte mlaznicu prema sebi, drugim ljudima, Zivotinjama i Zivim elektri¢nim uredajima.

VIBRACIA
Upozorenje: Nosite sigurnosne rukavice i ¢esto pravite pauze prilikom rada s elektri¢nim alatom kako biste smanijili rizik od razvoja zdravstvenih problema
zbog produljenog izlaganja vibracijama.

Upozorenje: Vibracijska emisija tijekom stvarne uporabe elektricnog alata moze se razlikovati od deklarirane vrijednosti emisije ovisno o nacinima na koje
se alat koristi.
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Ukupna vrijednost vibracije (troosni vektorski zbroj) odredena prema EN 50580:

BUKA

Upozorenje: Nosite zastitne slusalice.

Tipi¢na A-teZinska razina buke odredena prema EN 50580:

Napomena: Razina buke tijekom rada mozZe premasiti 90 dB (A).

NAMIJENA

Nacin rada Vibracijska emisija (a,) Nesigurnost (K)
Rad bez opterecenja 0,343 m/s? 1,5 m/s2
Razina zvuénog tlaka (L,,) Nesigurnost (K)

87,4 dB(A) ili manje

3dB(A)

Pistolj za prskanje namijenjen je za prskanje netopljivih i neopasnih boja, kao i odgovarajuéih lakova.

Napomena: Ovaj alat pogodan je za boje na bazi otapala i vode, zavrSne premaze, temeljne premaze, dvokomponentne boje, lakove , automobilske

premaze, mrlje i sredstva za zastitu drva. Nije pogodan za alkalne, kiseline boje i boje s tockom paljenja ispod 21°C.

TEHNICKI PODACI

Model

BBP3620

Napon

20V (Li-ionska baterija)

Brzina bez optereéenja

36500 + 10% o/min

Veli¢ina mlaznice

2,5 mm montirano (1,8 mm, 1,5 mm. mogu
se odabrati)

Maks. protok vode

950 ml/min

Vodeni tlak 0,1 bara (150 PSI, 10 KPa, 0,1 kg/cm?)
Protok 650 ml/min

Maks. viskoznost boje <80 Din-S

Posuda za boju 1000 ml

Ukljuéuje

Posudu za viskoznost, Cistilicu igle, Cetkicu
za Cisc¢enje, 2 dodatne mlaznice

Baterija i punjac nisu ukljuceni

FUNKCIJE / ZNACAJKE / PRILAGODBE

Napomena: Pogledajte stranice 2-3 za sve relevantne slike.

* Proizvodac zadrzava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehnickim
specifikacijama bez prethodne najave, osim ako te promjene znacajno utjecu
na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani na
stranicama prirucnika koje drzite u rukama takoder se mogu odnositi na druge
modele proizvodaceve linije proizvoda sa slicnim znacajkama i mozda nece
biti ukljuceni u proizvod koji ste upravo nabavili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva,
sve popravke, inspekcijske ili zamjenske radove, ukljuCuju¢i odrzavanje i
posebneprilagodbe, smiju obavljati samo tehnicari ovlastenog servisnog
odjela proizvodaca.

*“Uvijek koristite. proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s
neiskeristenom epremom moze uzrokovati kvarove ili cak ozbiljne ozljede ili
smrt. Preizvodac i uvoznik hisu odgovorni za ozljede i Stete nastale uporabom
nesukladne.opreme.

Upozorenje: Uvijek se pobrinite da je alat isklju¢en i baterija uklonjena prije nego $to napravite bilo kakve prilagodbe na alatu.

Postavljanje ili uklanjanje baterije (Slika 1)

Upozorenje:

¢ Uvijek iskljucite alat prije postavljanja ili uklanjanja baterije.

o Cvrsto driite alat i bateriju prilikom postavljanja ili uklanjanja baterije. Nepravilno dranje alata i baterije moze uzrokovati njihovo klizanje iz ruku i
rezultirati oStecenjem alata i baterije te osobnom ozljedom.

Da biste uklonili bateriju (2), kliznite je s alata dok kliznete gumb (1) na prednjoj strani baterije.

¢ Da biste instalirali bateriju, uskladite jezik na bateriji s utorom u kucistu i umetnite je na svoje mjesto. Umetnite je do kraja dok se ne zakljuca s malim

klikom.

Upozorenje:

¢ Uvijek potpuno instalirajte bateriju. Ako to ne ucinite, moZe slucajno ispasti iz alata i uzrokovati ozljede vama ili nekome u vasoj blizini.

¢ Ne instalirajte bateriju silom. Ako se baterija ne kliza lako, nije pravilno umetnuta.

Oznacavanje preostalog kapaciteta baterije (Slika 2)

e Pritisnite gumb za provjeru (2) na bateriji kako biste oznacili preostali kapacitet baterije.

¢ Indikatorske lampice (1) se odmah ugase nakon pustanja gumba za provjeru.

~ro
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Indikatorske lampice

—  — LEFREL R
Svijetli Isklju¢ena

G ZELENA
G NARANCASTA 75% - 100%
G CRVENA

N~ 1
“GEEE NARANCASTA 25% - 50%
G CRVENA

N~ 1
N~ 10% - 25%
G CRVENA

Napomena: Ovisno o uvjetima koristenja i okolnoj temperaturi, indikacija se moze malo razlikovati od stvarnog kapaciteta.

Sustav za zastitu alata/baterije
Alat je opremljen sustavom za zastitu alata/baterije. Ovaj sustav automatski prekida napajanje motora kako bi se produljio vijek trajanja alata i baterije. Alat ¢e

se automatski zaustaviti tijekom rada ako je alat ili baterija pod jednim od sljedecih uvjeta:

Zastita od preopterecenja.
Kada alat/baterija radi na nacin koji uzrokuje prekomjerno visoku struju, alat se automatski zaustavlja. U ovoj situaciji, iskljuéite alat i zaustavite radnju koja
je uzrokovala preopterecenje alata. Zatim ponovno ukljucite alat kako biste nastavili s radom.

Zastita od pregrijavanja
Kada alat/baterija pregrije, alat se automatski zaustavlja:U ovoj situaciji, pricekajte da se alat/baterija ohladi prije ponovnog ukljucivanja alata.

Zastita od prekomjernog praznjenja
Kada kapacitet baterije nije dovoljan, alat se automatskizaustavlja. U'tom slucaju, izvadite bateriju iz alata i napunite je.

Prekidaé za ukljuéivanje/iskljuéivanje (Slika 3)
Upozorenje: Prije umetanja baterije u alat, uvijek provjerite da li prekidag pravilno djeluje i vraéa se u polozaj "ISKLUUCEN O" kada se otpusti.

e Za pokretanje alata, povucite prekidac (1).
e Pustite prekidac da zaustavi alat.

Odabir uzorka prskanja (Slika 4)
Upozorenje: Nikada ne okrecite zracnu kapicu kada je prekidac pritisnut.

e Okrenite prednju kapicu (1) u Zeljeni poloZaj za zadatak koji obavljate. (Slika 4, A)

e Slika 4 prikazuje poloZaje zracne kapice (2). Ovisno o poloZaju zrac¢ne kapice, oblik prskanja se'mijenja kako slijedi:
- B: Zracna kapica je u vodoravnom poloZaju = oblik prskanja je uspravan: za uspravne povrsine:
- C: Zracna kapica je u okomitom poloZaju = oblik prskanja je vodoravan: za vodorayvne povrsine.
- D: Zracna kapica je u kosom polozaju = oblik prskanja je kruzan: za uglove, rubove i druge povrsine.

Prilagodba protoka (Slika 5)
Upozorenje: Pazite da ne previse otpustite (lijevo okretanje) gumb za prilagodbu protoka jer ¢e se gumb odvojiti od alata.

¢ Protok se moze prilagoditi pomoc¢u gumba za prilagodbu protoka (1). Podesite gumb za prilagodbu dok ne postignete najbolji oblik prskanja.

e Okrenite gumb za prilagodbu udesno (+) za povecéanje protoka i ulijevo (-) za smanjenje protoka.

e Los oblik prskanja ¢e koncentrirati boju u sredistu prskanja, rezultiraju¢i neujednacenim zavrsetkom. Ravnomjerna raspodjela boje je karakteristika dobrog
oblika prskanja.

Prilagodba intenziteta prskanja (Slika 6)

o Tijekom prskanja, moguce je prilagoditi intenzitet prskanja. Povucite polugu zra¢ne kapice (1) ulijevo za povecanje intenziteta i udesno za smanjenje
intenziteta.

MONTAZA
Napomena: Pogledajte stranice 2-3 za sve relevantne slike.

Upozorenje:
¢ Uvijek se pobrinite da je alat isklju¢en i da je baterija uklonjena prije nego $to napravite bilo kakve prilagodbe na alatu.
¢ Uvijek stavite alat na tlo ili na radni stol prilikom obavljanja bilo kakvog montaznog rada.

Montaza spremnika i usisne cijevi (Slika 7-13)
Upozorenje: Nakon Sto instalirate spremnik na alat, uvijek se pobrinite da je ¢vrsto pricvrséen.
Da biste instalirali spremnik i usisnu cijev na glavu za prskanje, izvrsite sljedece korake:

1. Pri¢vrstite vodonepropusnu podlogu (1) na usisnu cijev (2) prema smjeru prikazanom na slikama 7-8.
2. Umetnite usisnu cijev u rupu (1) na glavi za prskanje (2) sto je moguce dublje. (Slika 9-10)
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3. Napunite spremnik (1) bojom pravilne viskoznosti. Pazite da ne napunite boju iznad maksimalne oznake za punjenje (2) na spremniku. (Slika 11)

4. Pravilno prilagodite smjer usisne cijevi prema razli¢itim radnim uvjetima kako biste ispraznili materijal u spremniku $to je vise moguce.
5. Pricvrstite spremnik zavrtanjem prema desno na glavu za prskanje. (Slika 12-13)

Napomena: Da biste uklonili spremnik s glave za prskanje, izvrsite korake instalacije obrnutim redoslijedom.
MontaZa/uklanjanje glave za prskanje (Slika 14-16)

Upozorenje: Nakon sto instalirate sklop glave za prskanje, pobrinite se da je cvrsto pricvrséen na tijelo alata.
Da biste uklonili sklop glave za prskanje s tijela alata, izvrsite sljedece korake:

1. Pritisnite prema dolje da biste otkljucali kopéu (1). (Slika 14)
2. Okrenite sklop glave za prskanje (2) ulijevo do poloZaja otklju¢avanja pod kutom od 90 stupnjeva. (Slika 15)
3. Koristeci malu koli¢inu sile, izvucite sklop glave za prskanje iz tijela alata (3). (Slika 16)

Napomena: Da biste instalirali sklop glave za prskanje na tijelo alata, izvrSite korake uklanjanja obrnutim redoslijedom.
Montaza/uklanjanje mlaznice i zraéne kapice (Slika 17-25)

Upozorenje: Nakon Sto instalirate sklop glave za prskanje, pobrinite se da je matica kapice ¢vrsto zategnuta.

Da biste instalirali mlaznicu i zra¢nu kapicu na glavu za prskanje, izvrsite sljedece korake:

1. Umetnite i pri¢vrstite polugu zracne kapice (1) na glavu za prskanje prema smjeru prikazanom na slici 17.

2. Poravnajte izboCine (2) na glavi za prskanje s utorom (3) na mlaznici (4) i pri¢vrstite mlaznicu na glavu za prskanje. (Slika 18-19)

3. Umetnite i pricvrstite prednju kapicu (5) izravno na maticu kapice (6). (Slika 20-21)

4. Poravnajte izbocCine na zra¢noj kapici (7) s utorom (8) na matici kapice i pricvrstite zra¢nu kapicu na maticu kapice (6). (Slika 22-23)
5. Pric¢vrstite cijelu maticu kapice tako da je ¢vrsto zavrtite udesno na navoj. (Slika 24-25)

PRIJE RADA
Napomena: Pogledajte stranice 2-3 za sve relevantnesslike.
Priprema

¢ Da biste postigli najbolje rezultate, vazno je da pripremite boju.za prskanje.i razrijedite je na odgovarajucu viskoznost.
e Prije rada uvijek provjerite jesu li boje koje ¢e se prskati bez prasine, prljavstine i masnoce.
¢ Bojaili tekucina koja ¢e se prskati treba biti temeljito izmijeSana i‘bez grudica ili drugih Cestica.

e Mnoge tvari se mogu prskati pomocu pistolja za prskanje, medutim, prije prskanjabilo koje boje, uvijek provjerite preporuke proizvodaca.

Mijerenje viskoznosti (Slika 26)

¢ Vedina boja treba se razrijediti prije nego sto budu pogodne za prskanje. Slijedite upute proizvedaca o razrjedivanju boje.
¢ Viskoznostna ¢asa pomoci ¢e vam odrediti ispravnu viskoznost boje koja ¢e se koristiti.

Odredivanje ispravne viskoznosti
1. Dobro promijesajte boju prije pocetka mjerenja.
2. Napunite viskoznostnu ¢asu (1) do vrha bojom.

3. Izmjerite vrijeme u sekundama koje je potrebno da tekucina kapne iz ¢ase u spremnik (2) dok se ¢asa ne‘isprazni. Izmjereno vrijeme naziva se DIN-sekunde

(DIN-s).

U sljededoj tablici prikazane su preporucene DIN-sekunde za razli¢ite vrste materijala.

Boje na bazi otapala 15-50's

Temeljni premazi 25-50s dok ne postignete ispravnu gustoéu.

Nema potrebe za

Sredstvo za ¢is¢enje e
razrjedivanjem

Boje s dvije komponente 20-50's

Lakovi 15-40s

Boje na bazi vode 20-40's

Automobilske zavrine boje| 20-40's

Nema potrebe za

Sredstva za zastitu drva e
razrjedivanjem

UPUTE ZA RAD

Napomena: Pogledajte stranice 2-3 za sve relevantne slike.

Napomena:
¢ Provjerite je li spremnik napunjen dovoljnom koli¢inom boje ili ¢iste vode pri radu pistolja za prskanje.

e Prije rada, usmijerite pistolj za prskanje prema komadu otpadnog materijala i pocnite prskati kako biste pronasli najbolji uzorak i protok.

e Podrucje koje ce se prskati treba biti prethodno obradeno kako bi bilo glatko i Cisto, bez prasine.
e Provjerite jeste li zastitili podrucja koja se ne smiju prskati kvalitetnom maskirnom trakom.

~ro

Napomena: Ako boja treba duZe vrijeme da se isprazni od preporucenog, tada je potrebno
daljnje razrjedivanje. Dodajte malu koli¢inu odgovarajuceg razrjedivaca i mjerite viskoznost
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1. Priévrstite spremnik napunjen bojom na glavu za prskanje.

2. Instalirajte bateriju.

3. Povucite okida¢ ON/OFF da biste zapoceli prskanje.

Tehnike prskanja

¢ Da biste postigli najbolje rezultate, drzite pistolj za prskanje vodoravno i okomito na povrsinu u svakom trenutku.

e Drzite mlaznicu 5~15 cm udaljenu od povrsine i ravnomjerno prskajte s jedne strane na drugu ili odozgo prema dolje, koristedi glatke i ravhomjerne poteze.

ODRZAVANIJE (SL. 27-30)

Upozorenje:

0 N O U WN

o

Redovito Cistite alat vlaznom krpom.
Ne koristite abrazivna ili otapalima bazirana sredstva za ¢iséenje.

Nakon svake upotrebe, izvrsite sljedece korake:

. Uklonite spremnik i ulijte preostalu tekucinu natrag u limenku s bojom.

. Odvrnite maticu poklopca, izvadite zra¢nu kapu i uklonite mlaznicu iz cilindra.
. Koristite iglu za ¢iS¢enje mlaznice (2) kako biste ocistili mlaznicu (SI. 28).
. Temeljito odistite zra¢nu kapu i maticu poklopca razrjedivacem.

. Ponovno sastavite pistolj za prskanje.

. Ocistite vanjski dio alata vlaznom krpom.

Ciscenije filtra (SI. 29-30)

Upozorenje: Ne koristite alat bez filtra, inace ¢e se prljavstina usisati u alat.

1. Uklonite poklopac filtra okretanjem dviju vijaka (1) ulijevo kako bisteiih odvrauli.

2. Uklonite poklopac (3), izvadite spuzvasti filter (2) i oCistite ga.
3. Ponovno instalirajte suhi i Cisti filter natrag na alat.

Savjeti za odrzavanje maksimalnog vijeka trajanja baterije

Uvijek se pobrinite da je alat iskljucen i da je baterija uklonjena prije obavljanja bilo kakvih radova na odrzavanju alata.
Nikada ne koristite benzin, benzol, razrjedivac, alkohol ili slicno. MozZe do¢i do promjene boje, deformacije ili puknuca.

Nikada ne dopustite da tekucina ude u alat i nikada ne uranjajte bilo koji dio alata u tekuéinu.

. Nakon sto iskljucite pistolj za prskanje, ponovno pritisnite okidac kako bi se boja koja ostaje u pistolju vratila u spremnik.

. Ulijte odgovarajudi razrjedivac¢ u spremnik, instalirajte spremnik i prskajte dok iz mlaznice ne izlazi samo ¢isti razrjedivac.
. Uklonite spremnik, usisnu cijev i temeljito ih ocistite ¢etkom za ¢iS¢enje spremnika (1). (SI. 27)

¢ Napunite bateriju prije potpunog praznjenja. Uvijek zaustavite rad alata i napunitebateriju kada'primijetite manju snagu alata.
¢ Nikada ne punite potpuno napunjenu bateriju. Prekomjerno punjenje skracuje vijek trajanja baterije.
¢ Napunite bateriju pri sobnoj temperaturi od 5 °C - 45 °C. Pustite da se vruca baterija,ohladi prije punjenja.

RIESAVANJE PROBLEMA

Problem

Moguci uzrok

Rjesenje

Jedinica ne moZe prskati

oOU A WNE

Zacepljena mlaznica.

Zacepljena usisna cijev.

Pre niska brzina protoka.

Labava usisna cijev.

Spremnik nije pravilno pri¢vrséen na jedinicu.
Boja je predebela.

DU WN

. Ocistite mlaznicu.

. Ocistite usisnu cijev.

. Okrenite prilagodni gumb desno (+) da povecate brzinu protoka.
. Zategnite usisnu cijev.

. Zategnite spremnik.

. Provjerite viskoznost boje i razrijedite je ako je potrebno.

Boja kaplje iz mlaznice

N

Labava mlaznica.
IstroSena mlaznica.

Boja se nakupila na zraénom poklopcu ili mlaznici.

Previsoka brzina protoka.

A WN

. Zategnite mlaznicu.

. Zamijenite mlaznicu.

. Ocistite zracni poklopac ili mlaznicu otapalima ili vodom.

. Okrenite prilagodni gumb lijevo (-) da smanjite brzinu protoka.

Prskani materijal je
predebeo

=

w

Boja je predebela.
Previsoka brzina protoka.
Nizak tlak u spremniku.

Juny

. Provjerite viskoznost boje i razrijedite je ako je potrebno.
. Okrenite prilagodni gumb lijevo (-) da smanjite brzinu protoka.
. Ponovno zategnite spremnik.

Nepravilno prskanje

=

Nedovoljno boje u spremniku.
Prljavi filter.

. Dodajte dovoljno boje.
. Ocistite filter ili ga zamijenite.
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EKOLOSKO ZBRINJAVANJE

Kako bi se izbjegla ostecenja tijekom prijevoza, alat mora biti dostavljen u Cvrstoj ambalazi. Ambalaza, kao i jedinica i pribor, izradeni su od reciklabilnih
materijala i mogu se odloZiti prema tome. Plasti¢ni dijelovi alata oznaceni su prema svojem materijalu, $to omogucuje ekolosko uklanjanje i razlikovanje zbog
dostupnih postrojenja za prikupljanje.

Samo za zemlje EU
Ne odbacujte elektri¢ne alate zajedno s ku¢nim otpadom!

U skladu s Europskom direktivom 2002/96/EC o otpadnoj elektri¢noj i elektronitkoj opremi i njezinom provedbom sukladno nacionalnom
zakonodavstvu, elektri¢ni alati koji su dostigli kraj svog Zivotnog vijeka moraju se zasebno prikupljati i vratiti u postrojenje za recikliranje

I koje je ekoloski prihvatljivo.

— )
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SZIMBOLOK

Viseljen szemvédét. Viseljen hallasvédét. Viseljen véddkeszty(it.

/-\ Y J) Viseljen védémaszkot. ﬁ ) Ne tegye ki a késziiléket
k& y es6 vagy nedvesség.

4
BIZTONSAGI UTASITASOK

Figyelmeztetés: Hasznalat el6tt figyelmesen olvassa el a hasznalati utmutatoét. A figyelmeztetések és utasitasok figyelmen kiviil hagyasa a
késziilék karosodasahoz és/vagy fizikai sériiléshez vezethet. Tarolja a kézikényvet biztonsagos helyen a késébbi hasznalatra.

Altalanos figyelmeztetések az elektromos szerszamok biztonsagara

Munkateriilet biztonsaga

® Tartsa a munkateriletet tisztdn és jol megvilagitva. A sotét vagy rendetlen terlletek balesetekhez vezethetnek.

® Ne mikodtesse az elektromos szerszamokat robbanasveszélyes kornyezetben, példaul gydlékony folyadékok vagy fuistok, gdzok vagy por jelenlétében. Az elektromos
szerszamok szikrakat hozhatnak létre, amelyek meggyujthatjak a gazokat vagy flistoket.

® Az elektromos szerszam mukodtetése kozben tartsa a gyermekeket és a kozelben dlldkat biztonsagos tavolsagban.

Elektromos biztonsag

® Gy6z6djon meg arrdl, hogy az elektromos szerszamok dugaszai illeszkednek a konnektorhoz. Soha ne médositsa a dugét semmilyen médon. Ne hasznaljon adapterdugét foldelt
elektromos szerszamokkal. A valtozatlan dugdk és a megfelel6 konnektorok hasznélata csokkenti az aramités veszélyét.

Keriilje a test érintkezését foldelt vagy foldelt anyagokkal vagy targyakkal, példaul radidtorokkal, csévekkel, téizhelyekkel és hiitSszekrényekkel. Oridsi az dramiités veszélye, ha a

teste foldelt vagy foldelt.

* Ne tegye ki az elektromos szerszamokat esének vagy masnedves korulményeknek. Az elektromos szerszamba kerilé viz névelheti az dramités veszélyét.

® Ne éljen vissza a tdpkdbellel. Soha ne haszndlja a kdbelt az elektromos szerszam hordozasara, hlizasara vagy kihlizasara. Tartsa a kabelt biztonsagos tavolsagban a hé6tél, olajtdl,
éles szélektdl és minden mozgd alkatrésztdl. A sérilt vagy 0sszegabalyodott zsindr n6veli az aramités veszélyét.

® Ha elektromos szerszamot hasznal kiiltéren, olyan hosszabbitd kabelt hasznaljon, amely a kiiltéri hasznalatra vonatkozd elGirasoknak megfelel. A kiiltéri hasznalatra alkalmas

hosszabbité kabel hasznélata csokkenti az aramutés veszélyét.

Ha az elektromos szerszdm nedves helyen torténd tizemeltetése nem kerilhetd.el, hasznaljon hibaaram-védett dramforrast (RCD). Az RCD hasznalata csokkenti az aramiités

veszélyét.

® Az elektromos szerszamok elektromagneses tereket (EMF) termelhetnek, amelyek nem karosak a felhasznaléra. A pacemakerrel és mas hasonld orvosi eszkdzokkel rendelkezé
felhasznaldknak azonban az elektromos szerszam hasznalata el6tt tanacsot kell kérnitk az eszk6z gyartojatol és/vagy orvosuktol.

Személyes biztonsag

® Maradjon éber, figyeljen arra, hogy mit csinal, és hasznalja a jézan eszét, amikor az elektromos szerszamot kezeli. Ne hasznalja az elektromos szerszamot, ha faradtnak érzi
magat, vagy alkohol, kabitdszer vagy gydgyszer hatdsa alatt all. Egy pillanatnyi figyelmetlenség az elektromos szerszam mikodtetése kdzben sulyos személyi sérilést okozhat.

® Haszndljon egyéni védéfelszerelést. Mindig viseljen szemvédét. A megfelel korilmények kozott hasznalt védsfelszerelések, mint példaul a porvédd maszk, a halldasvédelem, a

csuszasmentes biztonsagi cipd vagy a véddsisak, csokkentik a személyi sériilések kockazatdt.

Megakaddlyozza a véletlen inditast. Gy6z6djon meg réla, hogy a haldzati kapcsold kikapcsolt helyzetben van, mielétt csatlakoztatja az aramforrast és/vagy az akkumulatort,
felveszi vagy hordozza az elektromos szerszamot. Az elektromos szerszdamok hordozasa Ggy, hogy az wujja a haldzati kapcsoldn van, vagy olyan elektromos szerszamok
csatlakoztatdsa aramforrashoz, amelyeknél a kapcsolé bekapcsolt helyzetben van, balesethez vezethet.

® Az elektromos szerszam bekapcsolasa el6tt tavolitsa el a beallitd kulcsokat vagy kulcsokat. Az elektromos szerszam forgd részéhez rogzitett beallitdkules vagy kulcs személyi
sériilést okozhat.

Ne esstink tulzasokba. Mindig tartsa meg az egyensulyt és a megfelels |abtartast. Ez segit a kezel6nek abban, hogy varatlan helyzetekben jobban tudja irdnyitani az elektromos
szerszamot.

o Qltdzzon megfelel6en. Ne viseljen b6 ruhazatot vagy ékszereket. Tartsa tavol hajat, ruhdzatat és keszty(ijét a mozgé alkatrészektdl. A laza ruhak, ékszerek és/vagy hosszu haj
beakadhat a mozgo alkatrészekbe.

Elektromos szerszamok hasznalata és gondozasa

® Ne er6ltesse az elektromos szerszamot. Hasznalja a megfelel6 elektromos szerszamot az egyes alkalmazasokhoz. A megfelel elektromos szerszam mindig jobban és
biztonsadgosabban végzi el a munkat, ha a megfelel6t hasznélja ahogyan azt tervezték.

Ne hasznalja az elektromos szerszamot, ha a kapcsolé nem kapcsolja be vagy ki. Minden olyan elektromos szerszam, amelyet nem lehet a kapcsoléval vezérelni, rendkivil
veszélyes, és meg kell javitani.

A tartozékok cseréje, barmilyen beallitas elvégzése vagy az elektromos szerszam tdrolasa el6tt hizza ki a f6csatlakozot az dramforrasbdl és/vagy az akkumulatort az elektromos
szerszdmbol. Az ilyen megel6z6 biztonségi intézkedések csokkentik az elektromos szerszam véletlenszer(i beinditdsdnak kockazatat.

® Amikor az elektromos szerszamot nem haszndlja, tarolja azt gyermekek szdmara elérhetetlen helyen, és ne engedje, hogy az elektromos szerszamot vagy a jelen hasznalati
utasitast nem ismeré személyek hasznaljdk és kezeljék az elektromos szerszamot. Az elektromos szerszamok rendkivil veszélyesek a képzetlen felhasznalok kezében.

Karbantartja az elektromos szerszamot. Ellendrizze a mozgd alkatrészek helytelen bedllitasat vagy kotését, az alkatrészek torését, szivargast és minden mas olyan problémat,
amely befolyasolhatja az elektromos szerszam miikodését. Sériilés esetén hasznalat el6tt javittassa meg az elektromos szerszamot. Sok balesetet és sériilést okoznak a
rosszul karbantartott elektromos szerszamok.

® Tartsa élesen és tisztan az elektromos szerszam vago részeit. A megfelel6en karbantartott, éles vagoéllel rendelkezd vagdszerszamok kevésbé hajlamosak megakadni és jobban
pontosabb és kénnyebben iranyithato.
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Az elektromos szerszdmot, a tartozékokat és a szerszamhegyeket stb. mindig a jelen haszndlati utasitasban foglaltaknak megfelel6en hasznalja, figyelembe véve a
munkakérilményeket és az elvégzend6 munkdt. Az elektromos szerszam rendeltetésétdl eltéré felhasznaldsa személyi sériilést okozhat, vagy az elektromos szerszam
karosodasat okozhatja.

Tartsa az elektromos szerszam fogantyuit és fogofeliileteit szarazon, tisztan, olaj- és zsirmentesen. A csuszds fogantyuk és fogdfeliiletek nem teszik lehet6vé a szerszam
biztonsagos kezelését varatlan korilmények kozott.

Akkumulatoros szerszamok haszndlata és apolasa

Az akkumulatorokat csak a gyarto altal megadott toltével toltse fel. A nem megfeleld akkumuldtorok toltésére hasznalt tolté tlizveszélyt okozhat.

Az elektromos szerszamot csak a kifejezetten erre a célra szolgald akkumuldtorokkal hasznalja. Mas akkumuldtorcsomagok hasznélata sértilés- és tlizveszélyt okozhat.

Amikor az akkumuldtor nem hasznalatban van, tartsa tavol mas fémtargyaktodl, példaul gemkapcsoktol, érméktdl, kulcsoktdl, szogektdl, csavaroktdl vagy mas apré
fémtdrgyaktdl, amelyek kapcsolatot teremthetnek az egyik csatlakozdrdl a masikra. Az akkumulator pélusainak révidre zarasa égési sériiléseket vagy tlzet okozhat.
Visszaélésszer( koriilmények kozott az akkumulatorbdl folyadék trilhet ki; kerilje az érintkezést. Ha véletlenil érintkezés torténik, oblitse le vizzel. Ha a folyadék szembe kertil,
azonnal forduljon orvoshoz. Az akkumuldtorbdl kilovell6 folyadék irritaciét vagy égési sériiléseket okozhat.

Ne hasznaljon sérilt vagy modositott akkumulatorcsomagot. A sériilt vagy médositott akkumulatorok nem muikédhetnek rendeltetésszer(ien, ami tiizet vagy robbandst okozhat.
Ne tegye ki az akkumulatorcsomagot tiiznek vagy tulzott h6mérsékletnek. Tiiznek vagy 130 °C feletti h6mérsékletnek valo kitétel robbanast okozhat.

KOvesse az Gsszes toltési utasitdst, és ne toltse az akkumulatorcsomagot az utasitasban megadott hémérsékleti tartomanyon kiviil. A nem megfelel6 vagy a megadott
tartomanyon kivili h6mérsékleten torténd toltés karosithatja az akkumulatort, és novelheti a tlizveszélyt.

Szolgdltatas

Az elektromos szerszamot csak azonos cserealkatrészek felhasznalasaval, szakképzett szervizszemélyzettel szervizeltesse. Ez biztositja az elektromos szerszam biztonsagat.
fenntartva.

Soha ne prébalja meg sajat maga megjavitani a sérilt akkumuldtorokat. Az akkumulatorcsomagok szervizelését csak a gyarto vagy az erre felhatalmazott szerviztechnikusok
végezhetik.

Biztonsagi utasitasok az akkumulatorcsomagra vonatkozéan

Ne szedje szét, ne nyissa fel, ne torje Ossze és ne égesse el az akkumulatorcsomagot.

Védje az akkumulatort a hétdl (pl. a folyamatos intenziv napsugarzastol), t(iztél, vizt6l és nedvességtsl. Robbanasveszély all fenn.

Ne zarja rovidre az akkumulatort. Robbandsveszély &ll fenn.

Az akkumulatorcsomagot csak a gyarté kompatibilis termékeivel hasznalja.

Sériilés és az akkumulatorcsomag nem megfelel§ hasznalata esetén gézok szabadulhatnak fel. Szell6ztesse ki a teriletet, és panaszok esetén forduljon orvoshoz. A g6z6k
irritdlhatjak a légzészerveket.

Hosszabb tarolas utdn eléfordulhat, hogy a maximalis teljesitmény eléréséhez az akkumuldtorcsomagot tobbszor is fel kell tolteni és le kell tolteni.

Az akkumulator optimdlis teljesitményt nyujt, ha normal szobahmérsékleten(20.°C+ 5,°C) miikodik.

Csak a megadott toltével toltse fel. Ne hasznaljon a mellékelt to1t6tél eltérd toltét.

Ne hasznaljon olyan akkumulatort, amelyet nem a késztlékkel valé hasznalatra terveztek.

Az akkumulatort hegyes targyak, példaul szogek vagy csavarhuzok, illetve kiilsGleg alkalmazott er6iis karosithatja. BelsS rovidzérlat 1éphet fel, ami az akkumulator égését,
flistolését, robbanasat vagy tulmelegedését okozhatja.

Idénként puha, tiszta és szaraz kefével tisztitsa meg az akkumulator szell6z6nyilasait.

Tartsa az akkumulatort gyermekek el6l elzarva.

Hasznalaton kivil vegye ki az akkumulatort a késztilékbdl.

Gy6z6djon meg réla, hogy az akkumulatort eltavolitottak barmilyen bedllitds, tartozékcsere, karbantartasiwvagy javitasi munkak elvégzése és a szerszam tarolasa el6tt.

Ha az akkumulator pdlusai szennyezédnek, tiszta, szaraz ruhdval tordlje le Gket.

Az egy méternél nagyobb magassagbdl leejtett vagy er@s Utésnek kitett akkumuldtorokat haladéktalanul cserélje ki, még akkor is, ha az akkumuldtorhaz latszélag sértetlen. Az
akkumulator belsejében 1évé akkumulétorcellak sulyos sériiléseket szenvedhettek.

Ne tarolja az elektromos szerszamot és az akkumulatort olyan helyen, ahol a h6mérséklet elérheti vagy meghaladhatja az 50 °C-ot.

Ha elektrolit keriil a szemébe, Oblitse ki bé tiszta vizzel, és azonnal forduljon orvoshoz. Az elektrolit szembe kertilése a latas elvesztéséhez vezethet.

Biztonsagi utasitasok a vezeték nélkiili szoropisztolyokhoz

Ne permetezzen gyulékony anyagokat.

Ne tisztitsa a szerszamot gyulékony olddszerekkel.

Legyen tisztdban a permetezend anyag éltal jelentett veszélyekkel, és tajékozddjon a tartalyon 1évé jelolésekrdl vagy a permetezend§ anyag gyartdja altal adott
informdciokrol.

Ne permetezzen olyan anyagot, amelynek veszélye nem ismert.

Haszndljon megfelel egyéni véddfelszerelést, példdul porvéd6 maszkot és védéruhdzatot.

Ne iranyitsa a fuvokat sajat magdra, mas emberekre, allatokra és fesziiltség alatt allé elektromos berendezésekre.

VIBRACIO

Vigyazat! Viseljen védékesztyiit, és tartson gyakori sziineteket az elektromos szerszam miikodtetésekor, hogy minimalisra cs6kkentse a hosszan tarto rezgésnek valé kitettség

miatti egészségligyi problémak kialakulasanak kockazatat.

Vigyazat! A szerszam tényleges hasznalata sordn a rezgéskibocsatas a szerszam hasznalatanak médjatdl fiiggéen eltérhet a megadott kibocsatasi értéktdl.
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Az EN 50580 szabvany szerint meghatarozott rezgési 6sszérték (haromtengelyl vektorosszeg):

Miikédési méd Rezgéskibocsatas (a,) Bizonytalanség (K)

Mkddés terhelés nélkiil 0,343 m/s? 1,5 m/s?

ZO6ROM
Vigyazat! Viseljen hallasvédét.
Az EN 50580 szabvany szerint meghatarozott tipikus A-sulyozott zajszint:

Megjegyzés: A zajszint m(ikodés kdzben meghaladhatja a 90 dB (A) értéket.

Hangnyomasszint (L,,) Bizonytalanség (K)

87,4 dB(A) vagy kevesebb 3 dB(A)

SZANDEKOS FELHASZNALAS
A szorépisztoly nem gyulékony és nem veszélyes festékek, valamint megfelel6 lakkok permetezésére szolgal.

Megjegyzés: Ez a szerszam alkalmas olddszer- és vizbazisu festékekhez, fényezésekhez, alapozdkhoz, kétkomponensti festékekhez, lakkokhoz, autdipari fedélakkokhoz, pacokhoz és
faanyagvédd szerekhez. Nem alkalmas lugos, savas festékekhez és 21 °C alatti lobbanaspontu festékekhez.

TECHNIKAI ADATOK
Modell BBP3620

ode * A gyartd fenntartja a jogot, hogy elGzetes értesités nélkil kisebb
Fesziiltség 20V (Li-ion) véltoztatasokat eszkozoljon a termék kialakitdsdban és  mdszaki

Nincs terhelés sebessége

36500 + 10% fordulatszdm

Favéka mérete

2,5mm Osszeszerelve (1,8mm, 1,5mm

valaszthatd)

specifikacidiban, kivéve, ha ezek a véltoztatdsok jelentGsen befolydsoljdk a
termékek teljesitményét és biztonsagat. A kézikonyv kezében tartott
oldalakon leirt/illusztrélt alkatrészek a gyartd termékcsalddjanak mas, hasonld
tulajdonsdgokkal rendelkez6 modelljeit is érinthetik, és el6fordulhat, hogy az

On 4ltal most megvasérolt termék nem tartalmazza azokat.

Maximalis vizhozam 950 ml/perc

Viznyomas 0,1 bar (150 PSI, 10 KPa, 0,1 kg/cm?) *_ A termék biztonsaganak és megbizhatdsdganak, valamint a garancia

érvényességének biztositasa érdekében minden javitdsi, ellendrzési vagy csere

Aramlasi sebessé; 650 ml/perc , ., L L, i >

€ /e munkdlatot, beleértve a karbantartast és a specialis beallitasokat is, kizardlag
Max. festék viszkozitdsa <80 Din-S a gyarté hivatalos szervizének szakemberei végezhetnek.
Festéktartaly 1000 ml

* ‘A terméket ‘mindig a mellékelt felszereléssel haszndlja. A termék nem
mellékelt felszereléssel torténd lizemeltetése meghibdsodast, vagy akar sulyos
sériilést vagy haldlt isiokozhat. A gyartd és az importér nem vallal felelsséget
a nem megfelel6 felszerelés hasznalatabdl eredd sériilésekért és karokért.

=\\ W)

. Viszkozitasi csésze, tisztitotd, tisztitokefe, 2 db
Tartalmazza a cimet.

extra fuvdka

Az akkumulator és a tolt6é nem tartozék

FUNKCIOK / FUNKCIOK / BEALLITASOK

Megjegyzés: Az 6sszes vonatkozé szamadatot lasd a 2-3. oldalon.
Figyelmeztetés: Mindig gy6z6djon meg arrdl, hogy a szerszam ki van kapcsolva és az akkumulator ki van véve, miel6tt barmilyen bedllitast elvégezne a szerszamon.
Az akkumulator beszerelése vagy eltavolitasa (1. dbra)

Figyelmeztetés:
® Az akkumulator beszerelése vagy eltavolitasa el6tt mindig kapcsolja ki a szerszamot.

® Az akkumulator beszerelésekor vagy eltavolitasakor tartsa er6sen a szerszamot és az akkumulatort. Ha nem tartja szilardan a szerszamot és az akkumulatort, akkor azok
lecsuszhatnak a kezérdl, ami a szerszam és az akkumulator sériiléséhez és személyi sériiléshez vezethet.

® Az akkumuldtor (2) eltavolitasdhoz csusztassa le a szerszamrdl, mikozben az akkumulator elején [év6é gombot (1) csusztatja.
® Az akkumuldtor beszereléséhez igazitsa az akkumulator nyelvét a hazban Iévé horonyhoz, és csusztassa a helyére. Helyezze be egészen addig, amig egy kis kattanassal be nem
rogzil a helyére.

Figyelmeztetés:
® Az akkumulatort mindig teljesen szerelje be. Ellenkezé esetben véletleniil kieshet a szerszambdl, és sériilést okozhat Onnek vagy a kérnyezetében 1évé személynek.
® Ne szerelje be erdszakkal az akkumulatort. Ha az akkumulator nem csuszik be konnyen, akkor nem megfelel6en van behelyezve.

Az akkumulator fennmaradé kapacitasanak jelzése (2. dbra)

* Nyomja meg az akkumulator ellenérz6 gombjat (2) az akkumulator hatralévé kapacitasanak jelzésére.

® Az ellen6rz6 gomb felengedése utdn azonnal kialszanak a jelz6lampak (1).
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Jelz6fények
Akkumulator
N | ) kapacitasa
Vilagit Nem vilagit
G Z0LD
G NARANCSSARGA 75% - 100%
W VOROS
N~ 1
G NARANCSSARGA 25% - 50%
" VOROS
N~ 1
N~ 10% - 25%
W VOROS

Megjegyzés: A hasznalati kériilményektél és a kornyezeti hémérséklettél fiiggben a kijelzés némileg eltérhet a tényleges kapacitastol.

Szerszam/akkumulator védelmi rendszer
A szerszam szerszam/akkumulator védelmi rendszerrel van felszerelve. Ez a rendszer automatikusan lekapcsolja a motor dramellatasat a szerszam és az akkumulator

élettartamanak meghosszabbitasa érdekében. A szerszam automatikusan leall miikddés kézben, ha a szerszam vagy az akkumuldtor az alabbi feltételek valamelyikébe kerl:

Tulterhelés elleni védelem
Ha a szerszamot/akkumulatort olyan médon mikédtetik, hogy az abnormdlisan nagy aramot vesz fel, a szerszam automatikusan ledll. Ebben a helyzetben kapcsolja ki a
szerszamot, és allitsa le azt a miveletet, amely a szerszam tulterhelését okozta. Ezutdn kapcsolja be a szerszamot a m(ikodés folytatasahoz.

Tudlmelegedés elleni védelem
Ha a szerszdm/akkumulator tilmelegszik, a szerszdm automatikusan leall. Ebben a helyzetben hagyja a szerszamot/akkumulatort leh(ilni, miel6tt djra bekapcsolja a szerszamot.

Talterhelés elleni védelem
Ha az akkumulator kapacitasa nem elegendd, a szerszam automatikusan ledll. Ebben az esetben vegye ki az akkumulatort a szerszambdl, és toltse fel az akkumulatort.

ON/OFF kioldé (3. abra)
Figyelmeztetés: Miel6tt beszerelné az akkumulatort a szerszamba, mindig ellendrizze, hogy a kioldé megfelel6en miikodik-e, és elengedéskor visszatér-e a "KI" allasba.

® A szerszam miikodésének megkezdéséhez huzza meg a kioldé gombot(1).
® Aszerszam leallitasahoz engedje el a kioldét.

Permetezési minta kivalasztasa (4. abra)
Figyelmeztetés: Soha ne forditsa el a Iégsapkat, amikor a kioldd le van nyomva.

® Forditsa az eliilsé sapkat (1) az adott feladathoz szlikséges pozicidba. (4. dbra, A)

® A4 abraalégsapka (2) helyzetét mutatja. A Iégsapka helyzetétdl figgGen a szoraskép a kovetkezéképpen valtozik:
- B: A légsapka vizszintes helyzetben van= a permetezési forma fliggéleges: fliggbleges fellilet esetén.
- C: A légsapka fuggéleges helyzetben van= a permetezési forma vizszintes: vizszintes fellilet esetén.

- D: A légsapka ferde helyzetben van = a permetezési forma kor alaku: sarkok, élek és egyéb feliiletek esetén.
Aramlasi sebesség beallitasa (5. abra)
Figyelmeztetés: Ne lazitsa meg tulsdgosan a gombot (az 6ramutatd jarasaval ellentétes irdnyu forgatas), mert akkor a gomb leesik a szerszamrol.

o Az dramldsi sebesség az dramlasi sebességallitd gombbal (1) allithatd be. Allitsa be az 4llitégombot, amig a legjobb szérasképet el nem éri.

® Az aramlasi sebesség noveléséhez forgassa a szabalyozogombot az 6ramutatd jarasaval megegyez6 iranyba (+), az dramldsi sebesség csokkentéséhez pedig az 6ramutatd
jardsaval ellentétes iranyba (-).

® Arossz szoraskép a festéket a szdras kozepére koncentralja, ami foltos felliletet eredményez. A j6 szérasképben a festék eloszlasa egyenletes.
A permetezés intenzitasanak beallitasa (6. abra)

® Permetezés kozben lehet8ség van a permetezés intenzitasanak beallitasara. Az intenzitds noveléséhez hizza a légsapkakart (1) balra, az intenzitas csokkentéséhez pedig jobbra.

OSSZESZERELES
Megjegyzés: Az 6sszes vonatkozé szamadatot lasd a 2-3.

oldalon. Figyelmeztetés:
* Mindig gy6z6djon meg arrdl, hogy a szerszam ki van kapcsolva és az akkumulator ki van véve, miel6tt barmilyen beallitast elvégezne a szerszamon.

o Osszeszerelési munkak végzésekor a szerszamot mindig a foldre vagy egy munkapadra helyezze.

Tartaly és szivocss szerelvény (7-13. dbra)

Figyelmeztetés: Miutan a tartalyt a szerszamra szerelte, mindig gy6z6djén meg réla, hogy az szilardan régzitve van.
A tartaly és a szivocsé felszereléséhez a szorofejre a kovetkezd Iépéseket kell elvégezni:

1. Régzitse a vizalld betétet (1) a szivdcsdre (2) a 7-8. dbran lathatd irdnyban.
2. Helyezze a szivocsévet a szérofej (2) nyildsdba (1), ameddig csak lehet. (9-10. dbra)
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3. Toltse fel a tartalyt (1) a megfeleld viszkozitasu festékkel. Ugyeljen arra, hogy a festéket ne toltse a tartalyon lévé maximalis téltési jel (2) folé. (11. dbra)
4. Allitsa be a szivocss iranyat megfelelGen a kiilonboz6 tizemi kériilményeknek megfelelGen, hogy a tartélyban lévs anyagot a lehetd legjobban kitiritse.

5. Csavarja fel a tartalyt az dramutat6 jérasaval megegyez6 iranyban erésen a szérofejre. (12-13. dbra)
Megjegyzés: A tartdly eltdvolitdsahoz a szordfejbdl forditva végezze el a szerelési lépéseket.

A szoréfej szerelvény beszerelése/levétele (14-16. abra)
Figyelmeztetés: A szordfej-egység felszerelése utan gy6z6djon meg rdla, hogy az szilardan rogzitve van a szerszamtesthez.
A szdréfej-egységnek a szerszamtestbdl vald eltavolitasahoz hajtsa végre a kovetkez6 lépéseket:

1. Nyomja lefelé a csat kioldasahoz (1). (14. abra)
2. Forgassa el a szérofej-egységet (2) az dramutato jardsaval ellentétes iranyban a 90 fokos kioldasi helyzetbe. (15. dbra)

3. Kis erével hizza ki a szérdfejegységet a szerszamtestbdl (3). (16. abra)
Megjegyzés: A szorofej-egységnek a szerszamtestre torténd felszereléséhez forditva hajtsa végre az eltavolitasi Iépéseket.

Fuvoka és légsapka felszerelése/eltavolitasa (17-25. abra)

Figyelmeztetés: A szérofej-szerelvény felszerelése utdan gy6z6djon meg arrdl, hogy a csavaranya szilardan meg van-e hizva.
A fuvoka és a légsapka szordfejre torténd felszereléséhez hajtsa végre a kovetkezd lépéseket:

1. Helyezze be és rogzitse a légsapkakart (1) a szérdfejre a 17. dbran lathatd iranyban.

2. |gazitsa a széréfejen lévé kiemelkedéseket (2) a fivokan (4) Iévé horonyhoz (3), és rogzitse a fuvokat a szérdfejre. (18-19. abra)
3. Helyezze be és rogzitse az eliilsé sapkat (5) kézvetlenil a sapkaanydra (6). (20-21. abra)

4. \gazitsa a légsapkan (7) lévd kiemelkedéseket a kupakanya hornyahoz (8), és rogzitse a légsapkat a kupakanydra (6). (22-23. abra)

5. Csavarja fel az egész sapkaanyat az dramutatd jarasaval megegyez6 iranyban erésen a menetre. (24-25. dbra)

A MOVELET ELOTT

-

Megjegyzés: Az 6sszes vonatkozé szamadatot lasd a 2-3. oldalon.

El6készités

® Alegjobb eredmény elérése érdekében fontos, hogy el6készitse a permetezendd festéket, és a festéket a megfeleld viszkozitasra higitsa.
® Mi(ikodés el6tt mindig gy6z6djon meg arrél, hogy a permetezendé festékek por-, szennyez8dés- és zsirmentesek.

® A permetezendd festéket vagy folyadékot alaposan 6ssze kell keverni, és mentesnek kell lennie csomoktdl vagy egyéb részecskéktél.

e Sok anyag permetezhetd festékszordval, azonban miel6tt barmilyen festéket permetezne; mindig ellenérizze a gyarto ajanldsait.
Viszkozitasmérés (26. dbra)

® Alegtobb festéket higitani kell, miel6tt permetezésre alkalmasak lennének. Kévesse a'gyarto tanacsait a festék higitdsara vonatkozoan.
® A viszkozitasi csésze segit meghatarozni a megfelel§ viszkozitasu festéket.

A megfeleld viszkozitas meghatarozasa

1. A festéket jol keverje fel, miel6tt elkezdené a mérést.

2. Téltse a viszkozitdsi poharat (1) sziniiltig festékkel.

3. Mérje az id6t masodpercben, amig a folyadék a poharbdl a tartalyba (2) csepeg, amig a pohar ki-nem Uril. Amért id6t futds-DIN-szekundumnak (DIN-s) nevezziik. A kévetkezd

tablazat a kilonboz6 anyagtipusokhoz ajanlott futds-DIN-szekundumokat mutatja.

B B B Megjegyzés: Ha a festék kiliruléseaz ajanlottndl hosszabb ideig tart, akkor tovabbi higitasra van sziikség.
Oldészer alapui festékek 15-50's A , . L, R . ) " P )
Keverjen hozzd egy kis mennyiséget.a megfeleld higitobdl, és mérje a viszkozitdst a megfelel§ vastagsag
Alapozok 25-50's eléréséig.
Pacolo folyadék Nem kell higitani
2 komponens( festékek 20-50 s
Lakkok 15-40s
Vizbazist festékek 20-40's
Autdipari fedérétegek 20-40s
Faanyagvédd szerek Nem kell higitani
HASZNALATI UTASITAS

Megjegyzés: Az dsszes vonatkozd szamadatot lasd a 2-3.

oldalon. Megjegyzés:

Ellendrizze, hogy a tartaly elegendd festékkel vagy tiszta vizzel van-e feltoltve, amikor a szérdpisztolyt hasznalja.

M(ikodés el6tt célozza meg a szordpisztolyt egy darab selejtes anyagra, és kezdje el a szdérast, hogy megtalalja a legjobb mintazatot és dramlési sebességet.

A permetezendd tertletet el6 kell kezelni, hogy sima és tiszta, pormentes legyen.

Gy6z6djon meg rola, hogy jo minségli maszkoldszalaggal lefedte azokat a teriileteket, amelyeket nem szabad lefujni.
1. Csatlakoztassa a festékkel toltott tartdlyt a szérofejre.

2. Szerelje be az akkumulatort.

3. A permetezés megkezdéséhez hiizza meg az ON/OFF kioldé gombot.
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Permetezési technikak

® Alegjobb eredmény elérése érdekében a szérdpisztolyt mindig tartsa vizszintesen és a fellletre merélegesen.

® Tartsa a fuvokat 5~15 cm-re a feliilettdl, és egyenletesen permetezzen oldalrdl oldalra vagy fel-le, egyenletes és egyenletes mozdulatokkal.

KARBANTARTAS (27-30. ABRA)

Vigyazat!
* Mindig gy6z6djon meg arrdl, hogy a szerszam ki van kapcsolva és az akkumulator ki van véve, miel6tt barmilyen karbantartasi munkat végez a szerszamon.
® Soha ne hasznaljon benzint, benzint, higitét, alkoholt vagy hasonlét. Elszinez6dés, deformacié vagy repedések keletkezhetnek.

® Rendszeresen tisztitsa meg a szerszamot nedves ruhdval.

Ne hasznaljon semmilyen csiszol6 vagy olddszer alapd tisztitdszert.

® Soha ne engedjen folyadékot a szerszam belsejébe, és soha ne meritse a szerszam egyetlen részét sem folyadékba.

® Minden haszndlat utan végezze el a kovetkez6 lépéseket:

. A széropisztoly kikapcsoldsa utan nyomija le djra a kioldé gombot, hogy a szérdpisztolyban maradt festék visszajusson a tartélyba.
. Vegye ki a tartdlyt, és Ontse vissza a maradék folyadékot a festékesdobozba.

. Ontsén megfelel6 higitét a tartalyba, szerelje fel a tartalyt, és permetezze, amig a fivokabol csak tiszta higité nem jon ki.

. Vegye ki a tartélyt, a szivocsovet, és alaposan tisztitsa meg ket a tartalytisztitd kefével (1). (27. dbra)

. Csavarja le a kupakanya anydjat, vegye ki a légsapkat, és vegye ki a fuvokat a palackbal.

. A favoka tisztitotlvel (2) tisztitsa meg a fuvokat (28. abra).

. Tisztitsa meg alaposan a légsapkat és a sapka anyat higitdval.

00 N O U B WN

. Szerelje Ossze Ujra a szordpisztolyt.

o

. Tisztitsa meg a szerszam kiilsejét nedves ruhaval.

A sziir6 tisztitasa (29-30. abra)

Vigyazat! A szerszamot ne hasznalja a sz(irg nélkil, kiilénben szennyez&dés keriilhet a szerszamba.

1. Vegye le a sziir6fedelet a két csavar (1) 6ramutatd jéraséval ellentétesiirdnyban térténd kicsavardsaval.
2. Vegye le a fedelet (3), vegye ki a szivacssz(ir6t (2) és tisztitsa meg.
3. Szerelje vissza a szdraz és tiszta sz(ir6t a szerszémba.

Tippek az akkumuldtor maximalis élettartamanak fenntartéasahoz

e Toltse fel az akkumuldtort, miel6tt teljesen lemeriilne. Mindig allitsa le.a szerszam m(ikodését és toltse fel az akkumulatort, amikor azt észleli, hogy a szerszam teljesitménye
csokken.

® Soha ne toltson Ujra teljesen feltoltott akkumulatort. A taltoltés leroviditi az akkumulator élettartamat.

® Az akkumuldtort szobah6mérsékleten, 5 °C - 45 °C-on t6ltse fel. Hagyja a forré akkumulatort lehtilni, miel6tt feltolti.

HIBAELHARITAS N _ \)\

Probléma Lehetséges ok | Megoldas
1. Eltém&détt fuvoka. 1. Tisztitsa'meg a favokat.
2. EltémGdott szivocss. 2. Tisztitsa meg aszivoesovet.
o 3. Az dramlasi sebesség tul alacsonyan van beéllitva. 3. Az dramlasi sebesség noveléséhez forgassa el a beallitégombot az
A késziilék nem tud \ Y P
permetezni 4. Laza szivdcsé. Oramutato jaradsaval megegyez§ iranyba (+).
5. Atartaly nincs megfelelGen rogzitve a késziilékhez. Huzza meg a szivocsovet.
6. A festék tul vastag. Hizza meg a tartélyt.

Ellendrizze a festék viszkozitasat, és sziikség esetén higitsa fel.

Huzza meg a favokat.

Cserélje ki a fuvokat.

Tisztitsa meg a légsapkat vagy a fuvdkat olddszerrel vagy vizzel.

Az dramlasi sebesség csokkentéséhez forgassa a szabalyozégombot az
6ramutatd jarasaval ellentétes irdnyba (-).

. Laza fuvoka.

. Kopott fuvdka.

. A légsapkan vagy a favdkan felgyilemlett festék.
. Az daramlasi sebesség tul magasra van beallitva.

Festék csopog a
favokabal

Bl e

A WN R

Jany

. Ellendrizze a festék viszkozitasat, és sziikség esetén higitsa fel.

. Az dramlasi sebesség csokkentéséhez forgassa a szabalyozégombot az
dramutato jarasaval ellentétes iranyba (-).

. Huzza meg Ujra a tartalyt.

Jany

. A festék tul vastag.
2. Az dramlasi sebesség tul magasra van bedllitva.
3. Alacsony nyomas a tartalyban.

N

A permetezett anyag tul
vastag

w

=

. Nincs elég festék a tartalyban.
. Koszos sz(iré.

Adjon hozza elegendd festéket.

Szabdlytalan permetezés o o L
. Tisztitsa meg a sz(irét, vagy cserélje ki.

N =
N

KORNYEZETVEDELMI ARTALMATLANITAS

A szallitas kozbeni sérilések elkerilése érdekében a szerszamot erds csomagolasban kell széllitani. A csomagolas, valamint a késziilék és tartozékai ujrahasznosithatd anyagokbol
készulnek, és ennek megfelel6en drtalmatlanithatdk. A szerszam mianyag alkatrészei anyaguk szerint fel vannak cimkézve, igy a rendelkezésre allé gyUjt6berendezéseken keresztl
kornyezetbarat és differencidlt artalmatlanitast tesznek lehetévé.

Csak az unids orszagok esetében
Ne dobja ki az elektromos szerszamokat a haztartasi hulladékkal egyutt!

Az elektromos és elektronikus berendezések hulladékairdl szolé 2002/96/EK eurdpai irdnyelv és annak a nemzeti jogszabalyokkal ésszhangban torténd
végrehajtdsa értelmében az élettartamuk végét eléré elektromos szerszamokat elkilonitve kell gydjteni, és egy kornyezetbarat Gjrahasznosito Iétesitménybe

_ kell visszavinni.
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta nAeKTPLKAE epyadeia €X0UV KATAOKEUQOTEL ME QUOTNPA TIPOTUTIA TTOU £XEL BECEL N £TAL-
pela KoL cuUVASOULV E TA EUPWTIAIKA TIPOTUTIA TTOLOTNTAG. Mo Ta NAEKTPLKA epyaleia TnG
£TALPELOG MG TTOPEXETAL TIEPIOS0G EyYUNONG 24 UNVWV VLA EPOCLTEXVLIKA XpAon Kat 12 pn-
VWV yloL EMayyeARaTky xpron. H oxig tng eyyunong ekwva amod tnv nuepopnvia ayopdg
TOU TIPOIOVTOG. ATTOSELKTIKO TOU SIKALWUATOG TNG EYYUNONG AMOTEAEL TO TAPACTOTIKO OyO-
pAg tou epyaleiou (amoSeLEn ALOVIKAG 1) TLLOAOYLO). Z€ KaLA TiepimTtwaon n eTalpeia Sev Ka-
AUTITEL TN OXETIKA SOtdvn avTOANAKTIKWY KoL Epyaciog eav kat epdoov 6e cuvodeletal amod
avtiypado Tou mapacTtatikol ayopds. S MEPIMTWON MOU N EMLOKELN TIPEMEL va YiVEL 0TO
service oG n Saravn petadopds (amd kat mpog) Baplvel €€’ 0AOKARPOU TOV QOCTOAED.
Ta epyaleia amootéAovTal ylo TNV EMLOKEUR TOUG OTNV eTaLlpeia 1 og e€ouclodotnueévo
OUVEPYELO e TOV EVOESELYEVO TPOTIO KOl LECO LETODOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI NEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) Avtalaktikd ou $Beipovtal puctohoyikd arnod tn xprion toug (kapBouvakia, kaAwsdio,
SLAKOTTEC, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia ou €xouv umooTel {npieg anod t pn cuppopdwaon e TG 0dnyieg Tou Kata-
OKELAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn eveeSelypévwy AUTAVTIKWY 1 §apTnudTwy.

5) Epyaleia mou €xouv 500ei xwplig emPBapuvon.

6) BAGBN Tou odeiletal oe nAektpikiy cUVEECN o€ TAon SladopeTikh amd TNV avaypadOpe-
VN 0TNV TivakiSa CUCKEUNG.

7) £0v8eon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAr] Tng Tdong Tou PEVATOG,.

9) BAGBN 1oU POKUTITEL ATTO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TAUGTIKA, AVTALES).

10) BAGBN 1 kakr Aettoupyia tou €xet tpokUYPEL amd TANUENr kaBaplopd Tou epyaieiou.
11) Enadr tou epyaieiov pe xnpikd, i BAGBN and vypacia, StaBpwaon.

12) Epyoleia mou €xouv UTooTEL TpoTtOMoLoeLg — AANAYEG 1} €XOUV avolXTEL oo un e€ou-
olodotnpévo ouvepyeio.

13) smoopéva pépn/efaptipata eéattiag pun opbng xpriong.

14) EpyaAeia mou XpnoLomoLoUvTaL yLo EVOLKiaon.

H eyyUnon KaAUTITEL QTTOKAELOTIKA T SWPEGRV QVTIKOTAOTOON TOU EEXPTAIATOG TTOU EXEL
KOTOOKEUOOTIKO eAdTTwpa i aotoxio UAkoU. Se mepintwon éXAewpng avtaAlaktikol n
eTaLpeia SLATNPEL TO SIKAiWHA AVTIKATAOTAONG TOU epyaleiou e GAAO QVTIOTOLXOMOVTEND.
Metd tn Stekmepaiwon eyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE QVOVEWVETAL O XPOVOG EyYUNong
Tou gpyaleiou. AVTIKATAOTAON OVTAANQKTIKOU HE XPEWON ETMLOKEURG, KOAUTTETOL amd 1
XpOvo eyyunon kaAng Asttoupyiag, pe mpolmdbeon v THpnon Twv Gpwvieyylnang. Ta
avtaAAaKTIKA A Ta epyaleia Ta omoia avTikaBioTavtal mopapUEVOUV OTNV KaToX ThE £Tal-
pelag pag. ANAEG amaLtioELg, EKTOG QIO QUTEG TTOU avabEPOVTaL 0€ QUTO TO EVIUTIO EyyUn-
ong emokeung N BAaBwv NAekTpLkwy epyaleiwv, Sgv LoxVouv. Ma Tty eyyunon auth LloxUeL
T0 eMnVLko Sikato.

WARRANTY
EN

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société et
se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils électriques
de notre société sont bénéficiés d’une garantie de 24 mois pour une utilisation non profes-
sionnelle et de 12 mois pour une utilisation professionnelle. La garantie est valable a partir
de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la garantie est le document d’achat de
I'outil (ticket de caisse ou facture). En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le co(t des pieces
de rechange et des heures de travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est
pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée par notre service apres-vente, les frais
de transport (aller- retour) sont entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils
doivent étre envoyés pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniére et
avec le moyen de transport appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, mandrins etc.).

2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle
indiquée sur la plaque de I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate
de I'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'humidité
ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer I'outil par un autre modéle correspon-
dant. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de 'ou-
til ne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piece de rechange, ainsi que
les frais de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve du respect des conditions de garantie. Les piéces de rechange ou les outils remplacés
restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce
formulaire de garantie, concernant la réparation des outils électriques ou leur endommage-
ment; ne sont pas applicables. La loi grecque et ses réglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA
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The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our com-
pany, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools
of our company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional
use and 12 months for professional use. The warranty is valid from the date of purchase
of the product. Proof of the warranty right is the purchase document of the tool (retail
receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover the relevant cost of
spare parts and respective required working hours unless a copy of the purchase docu-
ment is presented. In case the repair has to be done by our service department the cost
of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client). The tools must be
sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appropriate way and
means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.
3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

Gli elettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra
azienda, che sonoallineati con i rispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della
nostra azienda sonoforniti con un periodo di garanzia di 24 mesi per uso non professionale
e di 12'mesi perwuso professionale. La garanzia e valida dalla data di acquisto del prodotto.
La prova del diritto di garanzia &'il documento di acquisto dell’'utensile (scontrino o fattura).
In nessun caso l'azienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio e delle rispettive ore
di lavoro necessarie se noh viene presentata una copia del documento di acquisto. Nel caso
in cui la riparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di assistenza, il costo del
trasporto (da e per) & interamente a carico del mittente (cliente). Gli utensili devono essere
inviati per la riparazione all’azienda o ad un’officina autorizzata nel modo e nel mezzo di
trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella
indicata sulla targhetta dei dati tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina
non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di
fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda
si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’utensile non potra essere
esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazio-
ne, € coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti ri-
mangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamen-
to, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.
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Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompan-
ia jong, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet
e energjisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muaj
pér pérdorim jo profesional dhe 12 muaj pér pérdorim profesional. Garancia éshté e
vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté dokumenti
i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndérmarrja nuk mb-
ulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés,
pérveg kur éshté paraqitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi duhet
té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté tére-
sisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndér-
marrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérr-
uesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit géparaget njé defekt prod-
hues ose déshtim material. Né rast t& mungesés sé njé pjese rezerve specifike kompania rezer-
von té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetér pérkatés. Pasi té jené pérfun-
duar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé mjetit nuk do té zgjatet ose té
rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén e riparimit, mbulohet nga
njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét e kémbimit
ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat; pérveg atyre
té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garancia.

GARANCIJA
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Elektricni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompanija
a koji su uskladeni sa odgovarajucim evropskim standardima kvaliteta. Elektricni alati nase
kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu i 12 meseci za
profesionalnu upotrebu. Garancija vazi od dana kupovine proizvoda. Dokaz za pravo na ga-
ranciju je dokument o kupovini elektricnog alata (maloprodajni racun ili faktura). Ni pod
kojim okolnostima kompanija nece pokriti relevantne troskove rezervnih delova i potrebno
odgovarajuce radno vreme ako se ne predoci kopija dokumenta o kupovini. U slucaju da po-
pravku treba da uradi nas servis, troskove transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac
(klijent). Elektri¢ni alati za popravku se Salju u firmu gde su kupljeni ili u ovlaséeni servis i to
tako da budu prikladno upakovani za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci,
stezne glave itd).

2) Alati oSteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog priklju¢ka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ¢iSéenja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlas¢eno osoblje.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabri¢ku gresku ili materi-
jalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni
rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati koji su
zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom
popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleZe postovanju uslova
garancije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elek-
tricnog alata ili njegovim oStecenjem ne vaZe. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i
odgovarajuci propisi.

ZARUKA
SK

Elektricna orodja so bila izdelana v skladu s strogimi standardi nasega podjetja, ki so
usklajeni z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Za elektricna orodja nasega
podjetja velja 24-mesecna garancija za neprofesionalno uporabo in 12-mesecna garancija
za profesionalno uporabo. Garancija velja od datuma nakupa izdelka. Dokazilo o pravici
do garancije je dokument o nakupu orodja (maloprodajni rac¢un ali racun). Podjetje v
nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in ustreznih zahtevanih
delovnih ur, ¢e ni predlozena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo opraviti na3
servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka). Orodje je
treba poslati v popravilo podjetju ali pooblas¢eni delavnici na ustrezen nacin in z ustreznim
prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (3¢etke, kabli, stikala, vpenjalne glave
itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrzevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodija, ki so bila brezplaéno dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektri¢nega priklju¢ka pri napetosti, ki ni navedena na plos¢ici naprave.
7) Prikljucitev na neozemljeno elektricno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji, ¢rpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega postopka ¢is¢enja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblaséeno osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplatno zamenjavo sestavnega dela, pri katerem se pokaze
proizvodna napaka ali okvara materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega
dela si podjetje pridrZuje pravico, da orodje zamenja z drugim ustreznim modelom. Po
zakljucku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi. Za
zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za popravilo velja enoletna garancija za
dobro delovanje, Ce so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli ali orodje
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso navedene v tem garancijskem obrazcu, v
zvezi s popravilom elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie bolo. vyrobené podla prisnych noriem stanovenych nasou spoloé¢n-
ostou, ktoré st v sulade s)prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na elektrické narad-
ie nasej.spolocnosti:poskytujeme zaruku 24 mesiacov na neprofesiondlne pouzitie a 12
mesiacov na profesionalne pouiitie. Zaruka plati od datumu zakupenia vyrobku. Dokla-
dom o naroku na zaruku je doklad o kipe naradia (maloobchodny doklad alebo faktura).
Spoloénost v ziadnom pripade neuhradi prislusné naklady na ndhradné diely a prislusné
pozadované pracovné hodiny, ak nie je predlozena kopia dokladu o kdpe. V pripade, ze
opravu musi vykonat'nade_ servisné oddelenie, naklady na dopravu (tam a spit) znasa
v plnej miere odosielatel" (zakaznik). Naradie musi byt zaslané na opravu do spolo¢n-
osti alebo do autorizovaného servisu vhodnym sposobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa prirodzene opotrebuju v désledku pouzivania (kefky, kdble, spin-
ace, sklucovadld atd.).

2) Naradie poskodené v désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Naradie nedostato¢ne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v désledku elektrického pripojenia na iné napatie, ako je uvedené na stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Poskodenie v désledku pouzivania slanej vody (napr. pracky, cerpadld).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho postupu €istenia nastroja.

11) Kontakt nastroja s chemikaliami alebo poskodenie v désledku vlhkosti alebo kordzie.
12) Néstroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktord vykazuje vyrobni vadu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spo-
loénost vyhradzuje pravo vymenit naradie za iny zodpovedajuci model. Po ukonéeni
vsetkych zarucnych postupov sa zaruénd doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na
vymenu ndhradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zaruka na do-
bri prevadzku pri dodrzani zaruénych podmienok. Vymenené ndhradné diely alebo
ndradie zostdvaju vo vlastnictve naSej spolo¢nosti. Iné poziadavky, ako su uvedené v
tomto zaru¢nom formulari, tykajuce sa opravy elektrického naradia alebo jeho poskod-
enia, sa neuplatiujd. Na tdto zaruku sa vztahuju grécke zdkony a prislusné predpisy.
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ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE ca NPOU3BeAeHM B CbOTBETCTBUE CbC CTPOTM CTaHAAPTH, YCTAHOBEHMU
OT HaluaTa KOMMNaHWA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE EBPONENCKM CTaHAAPTH 3a
KauecTBO. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HallaTa KOMMNaHWA ce NPeAoCTaBAT C rapaHLMOHeH
CpOK OT 24 meceua 3a HenpodecuoHanHa ynotpeba u 12 meceua 3a npodecnoHanHa
ynotpeba. apaHuWATa e BanAHa OT AaTaTa Ha 3aKynyBaHe Ha NpoAyKTa. [lokasaTencrso
3a NPaBOTO Ha rapaHLUMA € AOKYMEHTBT 3a 3aKynyBaHe Ha MHCTPYMeHTa (kacoBa 6eneskka ot
marasvH unm dakTypa). B HUKaKbB Clydait KOMNaHUATA He MOKPUBA CbOTBETHUTE Pa3XOAU
3a pe3epBHM YacTU U CbOTBETHUTE HEOBX0AKMMU PaBOTHM YacoBe, ako He Bbae NpeacTaBeHo
KOMue OT AOKYMeHTa 3a MOKynKa. B cnyyaii Ye peMoHTHT TpabBa Aa 6bae M3BbpLUEH OT
HalLWA cepBKU3eH OTAeN, Pa3XoAuTe 3a TPAHCMOPT (40 M OT) ce Noemar U3LAIO0 OT U3npaLuaya
(knueHTa). UHCTpymeHTUTe TpAabBa Aa 6bAAT M3NpaTeHU 3@ PEMOHT B KOMNAHUATA WU B
0TOPU3MPaH CEePBU3 MO NOAXOAALL HAYMH M C NOAXOAALLO TPAHCMOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXOABAHE OT TAPAHLUMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTU, KOUTO CE U3HOCBAT MO eCTECTBEH HAYUH BCNEACTBUE HA U3MON3BAHETO
UM (4eTKK, Kabenu, KNYOoBe, NAaTPOHHULM U Ap.).
2) WHCTpyMeHTW, nOBpedeHU B pesyntat Ha
npovssoauTens.

3) IHCTPYMEHTH, KOUTO Ca N10LLO NOAABPKAHMU.

4) N3non3BaHe Ha HENOAXOAALLM CMA304YHU MaTepUaNU UM NPUHALIEKHOCTY.

5) UHCTpYMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TPeTU anua.

6) MoBpeam BCneACTBUE Ha €NIEKTPUYECKA BPB3KA C HANPEKEHWE, PA3/IMYHO OT NOCOYEHOTO
Ha Tabenkarta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM HE3a3eMeHO eNeKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsaAHa B HanpeXeHMeTo Ha TOKa.

9) MoBpeAa B pe3ynTaT Ha U3NON3BAHETO HA CONEHA BOAA (Hanp. NepasHu MaLlMHM, NOMNHN).
10) NMoBpesa UAU HEU3MPABHOCT B Pe3yaTaT Ha HeMpaBuaHa NpoLeaypa 3a NOYMCTBAHE Ha
MNHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanW UK NOBPeAa B PE3yNTaT Ha Bara uav Koposus.
12) WUHCTPYMEHTH, KOUTO ca 6uanM moanduumMpaHn UKW OTBOPEHU OT HEYMbJHOMOLLEH
nepcoHan.

13) CuyneHu 4acTu/KOMMNOHEHTH B pe3yaTaT Ha HeNnoAXoAALa ynoTpeba.

14) HCTPYMEHTM, M3NON3BAHU NOA HAaeM.

Hecna3BaHe Ha WHCTPYKUMUTE Ha

fapaHumaTa nokpuea camo 6e3nnatHata MoAMAHA Ha KOMMOHEHTA, KOWTO nNpeacTass
npovssoacTBeH AedekT AW nospeaa Ha martepuana. B cnyyait Ha AMNca HayKOHKpeTHa
pesepBHa YacT KOMMaHUATA CU 3anassa NPaBoTO A 3aMeHU UHCTPYMEHTA € APYr CbOTBETEH
mopen. Cnep, NpUKOYBaHE HA BCUYKM rapaHLMOHHM Npouesypy rapaHUMOHHUAT CPOK Ha
MHCTPYMEHTa He Ce yAb/KaBa UM NOAHOBABA. 3aMAHATA Ha Pe3epBHa YacT C TaKca 3@ PEMOHT
ce NoKpwMBa oT 1-roauiuHa rapaHuyms 3a 4o6pa ekcnaoaTaLms, Npu cnassaHe Ha rapaHLMOHHUTE
YCNOBUA. 3aMeHEHUTE Pe3epBHM YacTU U MHCTPYMEHTM OCTaBaT BbB B/afeHWe Ha Halwara
KOMMNaHUA. U3K1CKBaHUs, PassiMuHu OT NOCOYEHWTE B TO3M rapaHUMoHeH Gpopmynap, OTHOCHO
PEMOHTA Ha ENEeKTPOUHCTPYMEHTU WAWM MOBpeauTe Mo TAX, He ce npwnarat. [PbLKOTO
3aKOHOAATE/NCTBO M CbOTBETHWTE pasnopestu ce Npunarat Kbm Tasu rapaHums.

GARANTIE
RO

ENEKTPUYHM anaTku ce NPOU3BEAEHU Cropes CTPOrM CTaHAapAMW, NoCTaBeHW oA HalaTa
KOMMNaHWja, KOM ce YCOrNaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKM CTaHAApAM 3a KBanuTer.
ENneKTpMYHKM anaTku Ha HallaTa KomnaHuja ce obesbeseHu co rapaHumja og 24 meceum 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba n 12 meceuy 3a npodpecnoHanHa ynotpeba. fapaHumjaTa Baxu
o/, AATYMOT Ha KynyBakbe Ha Npon3BoAoT. [JoKas 3a rapaHLMCKOTO NPaBo e AOKYMEHTOT 3a
KynyBakbe Ha anaTtkata (ManonpogaxHa notepaa unu daktypa). Mog HAKaKBU OKONHOCTU
KOMMNaHMjaTa Hema Aa rm NoKpue COOABETHUTE TPOLLOLM 33 pe3epBHU AeN0BU U COOABETHO
notpebHo paboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce NPEeTCTaBM KOMKja 04, AOKYMEHTOT 3a KynyBatbe.
Bo cnyyaj nonpaekata Aa mopa Aa buae HanpaBeHa o/, HalMOT CepBUCEH OAAEN TpoLoLuTe
3a NpeBo3 (40 M 04) e LenocHo 3af0/KeHa o4, UcnpakadoT (KAMeHToT). AnaTkute mopa
Aa 6uaaT ucnpateHu 3a NonpasKka Ha KOMMaHWjaTa MAM Ha oBnacTeHa paboTuaHMLA Ha
COO/ABETEH HAUYMH U TPAHCMOPTHU CPeACTBa.

OCNNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM eN0BM KO Ce HOCAT NPUPOAHO KaKo NocneAnLa Ha KopUCTerse (YeTKK, Kabu,
npekuHysaun, ytepu UTH.).

2) ANaTKM OLITETEHM KaKO Pe3yaTaT Ha HEMOUUTYBakbE Ha UHCTPYKLIMUTE HA MPOU3BOAUTENOT.
3) AnaTkute cnabo ce oap)KyBaar.

4) YnoTpeba Ha HenpasWaAHO NYBPUKAHTU UK [OAATOLM.

5) AnaTku AafileHn Ha TPETU eHTUTETU BecnnaTHo.

6) OwrTeTyBatbe MOPaAM ENeKTPUYHO MOBP3YBatbe Ha HAMoOH MOWHAKYy Of OHOj WTO e
HaBeZleH Ha nao4aTta Ha anapaTor.

7) NoBp3yBatbe CO HE3eMeH Hanoj.

8) NMpomeHa Ha HaMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OwTeTyBakbe KaKo pesynTaTt Ha ynotpebarta Ha cosneHa BoAa (Ha nMpumep, MalnHK 3a
nepetbe, Nymnu).

10) OwrTeTyBarbe MU HedyHKLMOHUPatbe KaKO Pe3ynTaT Ha HemnpaBW/HO YUCTEHE Ha
anatkara.

11) KOHTaKT Ha anaTkata CoO XeMWKaiuW, WK OLITETYBarbe KaKo pesynTaT Ha Bnara uau
Kopo3uja.

12) AnaTku Kou 6une MoAUPULMPAHM UM OTBOPEHM Of, CTPaHa Ha HEOBNACTEHUOT NEPCOHAN.
13) CKpLUeHM Aen0BM/KOMMOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu Kou Ce KOpUCTaT 3a M3HajMyBakbe.

lapaHumjata nokpusa camo 6ecnnatHa 3ameHa Ha KOMMOHeHTaTa Koja npercrasBysa
npou3BoAcTBeH AedeKT UAn matepujaneH Heycnex. Bo ciyyaj Ha HeAOCTaTOK Ha oapeseH
pesepBeH [fen, KOMNaHwjaTa ro 3aAp)yBa NpaBoTO A3 ja 3aMeHW anartkata co Apyr
cooaBeTeH mogen. o 3aBpllyBareTo Ha cUTe NpoLeAypy 3a rapaHuuja, rapaHTHUOT
Nepvoa Ha anaTtkaTta He ce NPOAO/IKYBa UAM 06HOBYBA. 3aMeHaTa Ha pe3epBHUOT Aen Co
HanjaTa 3a NonpasKa e NokpueHa co 1 roanHa rapaHuuja 3a 4obpo paboTerbe, Nog ycnos
[a ce ycornacar ycnoBuTe 3a rapaHuumja. PesepsHuUTE A€N0BU UM anaTKu KOMU Ce 3aMeHeTH
OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT Ha HalaTa KoMnaHuja. baparata, OCBEH OHME CrOMeHaTH BO
0Baa rapaHLuja; .Bo BPCKa CO MOMPaBKaTa WM OLITETYBaETO Ha €NEKTPUYHW anaTku, He
Ba)KaT. [PYKOTOMPABO M PeNaTUBHWTE PerynaTvWByM BaarT 3a 0Baa rapaHupmja.

GARANCIA
HUN

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu standarde stricte, stabilite de
compania noastra, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective.
Uneltele electrice ale companiei noastre sunt prevazute cu o perioadd de garantie de 24
de luni pentru utilizare neprofesionala si 12 luni pentru utilizare profesionala. Garantia este
valabild de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este documentul
de achizitie a sculei (bon de casa sau factura). in niciun caz societatea nu va acoperi costurile
relevante ale pieselor de schimb si ale orelor de lucru necesare respective daca nu este
prezentaté o copie a documentului de achizitie. In cazul in care reparatia trebuie efectuata
de catre departamentul nostru de service, costul transportului (dus-intors) este suportat in
intregime de cdtre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru reparatii la companie
sau la un atelier autorizat in mod si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare a utilizarii (perii, cabluri,
intrerupatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzdtoare.

5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o alta tensiune decat cea indicatd pe
placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electricd nelegatd la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriorari rezultate din utilizarea apei sdrate (de exemplu, masini de spalat, pompe).
10) Deteriorarisau defectiuni rezultate in urma unei proceduri de curdtare necorespunzitoare
a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriordri ca urmare a umiditdtii sau coroziunii.
12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuitda a componentei care prezinta un defect de
fabricatie sau o defectiune materiala. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice, societatea
isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt model corespunzator. Dupa incheierea tuturor
procedurilor de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste sau se reinnoieste.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxd de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii conditiilor de garantie. Piesele de schimb
sau sculele inlocuite raman in posesia societatii noastre. Nu se aplica cerinte, altele decat
cele mentionate in acest formular de garantie, privind repararea sculelor electrice sau
deteriorarea acestora. Legea greaca si reglementarile aferente se aplicd acestei garantii.

Az elektromos. szerszamok gyartasa a vallalatunk altal meghatérozott szigoru szabvanyok
szerint torténik, amelyek 6sszhangban vannak a vonatkozd eurdpai mindségi szabvanyokkal.
Cégunk elektromos:szerszamaira nem professzionalis hasznalat esetén 24 honap, profess-
zionalis hasznalat esetén 12 hdnap garanciat vallalunk. A garancia a termék megvasarlasanak
napjatol érvényes. A jotallasi jog igazolasa a szerszam vasarlasat igazolé dokumentum (kis-
kereskedelmi blokk vagy szamla). A véllalat semmilyen korilmények kézott nem fedezi a
potalkatrészek és a megfelel§ sziikséges munkadrak vonatkozod kéltségeit, ha nem mutatjak
be a vasarlasi dokumentum masolatat. Amennyiben a javitast szerviziinknek kell elvégeznie,
a szdllitds (oda- és visszaszallitas) koltségei teljes egészében a feladodt (Ugyfelet) terhelik. A
szerszamokat javitdsra a megfelel6 mddon és szallitdeszkozzel kell elkildeni a vallalathoz
vagy egy erre felhatalmazott miihelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A haszndlat kovetkeztében természetes modon elhasznalddd potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsolok, tokmanyok stb.).

2) A gyartd utasitasainak be nem tartdsa kovetkeztében sériilt szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelelé kenSanyagok vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.

6) A készuléktablan feltintetettdl eltérd feszlltségli elektromos csatlakozashdl eredd karok.
7) Nem féldelt daramforrashoz vald csatlakoztatas.

8) Az dram fesziiltségének megvaltozasa.

9) Sés viz hasznalatabdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivattyuk).

10) A készuilék nem megfeleld tisztitasi eljarasabdl eredé karosodds vagy meghibdsodas.
11) A szerszam vegyi anyagokkal vald érintkezése, vagy nedvességbdl vagy korrdzidbol eredé
kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy nyitottak fel.
13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltérott alkatrészek/komponensek.
14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartési hibat vagy anyaghibat mutaté alkatrész ingyenes cseréjére ter-
jed ki. Egy adott potalkatrész hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szerszamot
egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Gsszes garanciadlis eljaras lezdrasat kovetéen a
szerszam garancidlis ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A javitési dijjal
terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vonatkozik, a jotallasi feltételek betartasa mel-
lett. A kicserélt potalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdondban maradnak. Az elektro-
mos szerszamok javitasdra vagy sériilésére vonatkozd, a jelen jotallasi nyilatkozatban emli-
tettektdl eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a gorog torvények és a
vonatkozo elGirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-energija
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux
professjonali u 12-il xahar ghal uzu professjonali. ll-garanzija hija valida mid-data tax-xiri
tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri tal-ghodda (ircevuta jew
fattura bl-imnut). Taht |-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha tkopri I-ispiza rilevanti
tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma tigix ipprezentata kopja
tad-dokument tax-xiri. F’kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment tas-servizz taghna, l-ispiza
tat-trasport (lejn u minn) tithallas kollha kemm hi mill-mittent (klijent). L-ghodda ghandha
tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-xoghol awtorizzat bil-mod u I-mezzi
tat-trasport xierga.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONIJIET TA” GARANZIJA:

1) Spare parts li jilosu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cokkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew acc¢essorji mhux xierqa.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) Hsara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal mhux awtorizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xieraq.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlas tal-komponent.li jipprezenta difett
fil-manifattura jew hsara materjali. F’kaz ta’ nuqqgas ta’ spare part spetifika, il-kumpanija
tirrizerva d-dritt li tissostitwixxi I-ghodda b’mudell korrispondenti iehor. Wara li jkunu gew
konkluzi I-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzija tal-ghodda ma'ghandux jigi
estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta’ spare part bil-hlas tat-tiswija hija kopertaiminn ga-
ranzija ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita mat-termini tal-garanzija. L-is-
pare parts jew ghodod li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghna. Rekwiziti,
minbarra dawk imsemmija f’din il-formola ta’ garanzija, rigward it-tiswija:ta’ ghodod tal-en=
ergija jew hsara taghhom, ma japplikawx. Il-ligi Griega u r-regolamenti relattivijapplikaw
ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektricni alati proizvedeni su prema strogim standardima, koje je postavila nasa tvrtka i
uskladeni su s odgovaraju¢im europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase tvrtke
dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu uporabu i 12 mjeseci za profesionalnu
uporabu. Jamstvo vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz o jamstvenom pravu je doku-
ment o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura). Tvrtka ni pod kojim uvjetima nece pokriti
troskove rezervnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija dokumenta o nabavi nije pre-
docena. Ako popravak treba obaviti nasa postprodajna sluzba, troskovi prijevoza (povrat-
no putovanje) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca). Alati se moraju poslati na
popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici na odgovarajuci nacin i odgovarajué¢im prijevoznim
sredstvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istrose nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, stezne
glave itd.).

2) Alati osteceni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) Lose odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektricnog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navedenog
na plodici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenija ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka ¢iséenja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStecenja nastala viagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja ima proizvodni nedostatak ili
kvar hardvera. U slu¢aju da nedostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamijeniti
alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jamstve-
ni rok alata nece se produtziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi popravka,
pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih
uvjeta. Rezervni dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke. Zahtjevi, osim
onih navedenih u ovom jamstvenom obrascu, koji se odnose na popravak elektricnih alata
ili njihovo ostecenje, ne primjenjuju se. Grcko pravo i njegovi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GWARANCJA
PL

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo con estrictas normas, establecidas
por nuestra empresa, que estan alineadas con las respectivas normas de calidad europeas.
Las herramientas eléctricas de nuestra empresa tienen un periodo de garantia de 24 meses
para uso no profesional y de 12 meses para uso profesional. La garantia es vélida a partir de la
fecha de compra del producto. La prueba del derecho de garantia es el documento de compra
de la herramienta (ticket de compra o factura). La empresa no se hara cargo en ningutin caso
del coste de las piezas de recambio y de las respectivas horas de trabajo necesarias si no se
presenta una copia del documento de compra. En caso de que la reparacidn tenga que ser
realizada por nuestro departamento de servicio, el coste del transporte (ida y vuelta) correra
integramente a cargo del remitente (cliente). Las herramientas deberan ser enviadas para su
reparacion a la empresa o a un taller autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma natural como consecuencia de su uso
(escobillas, cables, interruptores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones del
fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension distinta de la indicada en la placa
del aparato.

7) Conexion a una fuente de alimentacidn no puesta a tierra.

8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo, lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
de la herramienta.

11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o dafios como consecuencia de la
humedad o la corrosién.

12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un defec-
to de fabricacion o fallo de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la empresa
se reserva el derecho de sustituir la herramienta por otro modelo correspondiente. Una vez
concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la herramienta
no se ampliara ni renovara. La sustitucion de una pieza de recambio con cargo de repa-
racion esta cubierta por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre que se
cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de recambio o herramientas sustituidas
permanecen en posesion de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos de los
mencionados en este formulario de garantia, en relacion con la reparacion de herramientas
eléctricas o sus dafios. La ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

Elektronarzedzia zostaty wyprodukowane zgodnie z rygorystycznymi normami usta-
lonymi przez nasza firme; ktére sa zgodne z odpowiednimi europejskimi normami ja-
kosci. Elektronarzedzia naszej firmy sg objete 24-miesiecznym okresem gwarancyjnym
dla_.uzytku, nieprofesjonalnegosi 12-miesiecznym dla uzytku profesjonalnego. Gwa-
rancja jest wazna od daty zakupu produktu. Dowodem prawa do gwarancji jest doku-
ment zakupu narzedzia (paragon lub faktura). W zadnym wypadku firma nie pokryje
odpowiednich kosztéw czesci<zamiennych i wymaganych godzin pracy, jesli nie zo-
stanie przedstawiona kopia‘dokumentu zakupu. W przypadku, gdy naprawa musi zo-
sta¢ wykonana przez nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest w catosci po-
noszony przez nadawce (klienta). Narzedzia musza zosta¢ wystane do naprawy do
firmy lub autoryzowanego warsztatu w odpowiedni sposdb i Srodkami transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktore zuzywaja sie w sposob naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetaczniki, uchwyty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smaréw lub akcesoriow.

5) Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtgczeniem elektrycznym o napieciu innym niz wskazane
na tabliczce znamionowej urzadzenia.

7) Podtaczenie do nieuziemionego zrédta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajace z uzywania stonej wody (np. pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z niewtasciwego czyszczenia ur-
zadzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wyniku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony personel.
13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wyfgcznie bezptatng wymiane komponentu, ktéry wykazuje wade
produkcyjng lub awarie materiatowg. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny odpowiedni model. Po za-
konczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zosta-
nie przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za optfata za naprawe jest
objeta roczng gwarancjg dobrego dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkow
gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg w posiadaniu nas-
zej firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie maja zastosowania. Do ni-
niejszej gwarancji maja zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.
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